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Современные средства обучения позволяют педагогам  освоить и внедрить в свою  педагогическую практику новые технологии. В настоящее время в школах широко применяют  интерактивные доски. Быстро разработать и подготовить интерактивный урок учителю поможет программное обеспечение доски  SmartBord – программа Smarte Notebook. Доступный, удобный интерфейс программы  Smarte Notebook - хороший помощник  в создании собственного электронного ресурса. Это программное обеспечение    можно установить как на домашнем компьютере, так и на школьных компьютерах. Заложенные в электронный учебный ресурс средства организации интерактива  помогают  учителю более эффективно и качественно провести учебное занятие.                                                                                                                          При подготовке урока учитель должен уметь  работать  со следующими программами: Mcrosoft  Office  Word,  Mcrosoft  Office  PowerPoint или Mcrosoft  Office  FrontPage,  Mcrosoft  Office  Excel, Adobe FhotoShop CS.  Windows Movie  Maker. Кроме того, учитель должен  уметь работать со сканером: сканировать и форматировать текст, иллюстрации.  Только в этом случае можно  создать тот вариант электронного ресурса, который позволит качественно, творчески провести урок. 

Любой урок по предмету можно оформить с помощью презентации  программы Smarte Notebook. 
Предварительный этап работы начинается с подбора текстового, иллюстративного, звукового   учебного материала к уроку, что очень важно при обучении слабослышащих учащихся. Текст должен быть лаконичен и понятен слабослышащим учащимся.  
Необходимо выделить терминологический аппарат темы урока:  для повторения,  для изучения нового материала. Словарная работа проводится  на  различных этапах  урока, в зависимости от задач, решаемых учителем на  уроке. Это может быть начало урока, повторение ранее изученных терминов;  середина, при разъяснении новых слов; или завершение урока (закрепление изученной терминологии). 
После этого начинается работа по сканированию рисунков, фотографий, иллюстраций, картографического материала.  С помощью графического редактора Adobe FhotoShop CS  фотографии, рисунки, иллюстрации, карты обрабатываются,  добавляется  при необходимости текст, составляется коллаж. С помощью функции «звукозапись» (стандартные, развлечения, звукозапись), записывается необходимые звуковые файлы к уроку (коррекционный блок – запись правильного произношения слов, фраз на аудирование, различение). С помощью программы  для видеомонтажа Windows Movie  Maker можно изготовить небольшой фильм к уроку.

Следующий этап: изготовление презентация по изучению нового материала в Mcrosoft  Office  PowerPoint или Web-странички в Mcrosoft  Office  FrontPage.

И последний момент  - изготовление таблицы в Mcrosoft  Office  Excel со списком класса, подведение итога работы учащихся на уроке. И когда это все готово, можно приступать к  работе в программе Smarte Notebook. Необходимый текстовый материал готовится  в Mcrosoft  Office  Word.
С помощью  программы Smarte Notebook был подготовлен материал для проведения урока в 6 классе по курсу «Средние века». В его состав входят:  презентация, журнал оценки, дидактические материалы. 

С помощью инструментов интерактивной доски  педагог шаг за шагом проходит вместе с учащимися все  этапы урока. 

     Первый слайд содержит: 

· название темы урока - «Знать и рыцарство», 
     Второй скрыт для учащихся. Это: 

· цель учебного занятия - развитие  креативного  мышления учащихся слабослышащих учащихся в процессе учебной деятельности, 
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задачи учебного занятия - воспитание у учащихся интереса к  изучению  мировой истории, а через нее к истории России, формирование у учащихся представления о внешнем виде замка, о его обитателях,  их занятиях, содействие  ученикам в развитии творческого воображения и способностей, 
· планируемый результат: 
- знать:  общую структуру внешнего вида замка; функциональное назначение строительства замков в Европе; название частей рыцарской одежды. 
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- уметь: составлять герб, составлять девиз.

 Третий слайд направлен на работу с исторической терминологией. На слайде дан перечень терминов и иллюстраций. Варианты работы: первый - дать определение терминам  и соотнести иллюстрации с одним из них, второй - соотнести термины с их определениями. Определения  находятся за шторкой экрана в рассыпном виде. Учащиеся могут стрелкой соединить термин и его определение. 
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Четвертый слайд имеет ссылку на презентацию о средневековом замке. Это теоретическая часть  занятия, в результате которого  проходит демонстрация и изучение соответствующей темы урока. Яркий наглядный материал позволяет учащимся усвоить трудный для их понимания исторический материал.
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Пятый слайд направлен на закрепление изученного материала.  С помощью интерактивных функций ученики могут на иллюстрации, изображающей замок, показать и поставить стрелки с надписями - стена, башня, ворота,  и т.д. Это  поможет учащимся составить рассказ по  картине. Памятка для составления рассказа по исторической картине закрыта шторкой и при необходимости может быть открыта. Это важный момент формирования устной связной речи слабослышащих учащихся.
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Пятый слайд – направлен на  выполнение практической работы. Учащиеся могут сами собрать из элементов, подготовленных учителем, замок или с помощью маркера нарисовать и раскрасить свой замок. С помощью маркеров можно делать соответствующие исправления, пометки, записи и сохранять их.
Шестой слайд содержит материал для составления герба из готовых элементов, приготовленных учителем,  или, при желании учащихся, может быть составлен их собственный герб, придуман к нему девиз. Девиз можно также тут же написать под гербом. Рисунки и записи, сделанные, учащимися,  не только помогут им в усвоении нового материала, но и помогут развить мелкую моторику пальцев.
Седьмой слайд направлен на разъяснение домашнего задания. 
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Восьмой слайд поможет учителю подвести итог занятия. Заранее готовится таблица,  созданнная в программе Excel. Она содержит фамилии учащихся, перечень этапов работы, за которые в ячейках проставляются баллы или оценки.  По материалу таблицы можно проследить поэтапную работу учащихся в течение урока, сделать ее анализ, выставить оценки, определить пробелы и скорректировать дальнейшую работу.
 Использование интерактивной электронной доски  обеспечивает максимальную наглядность, что очень важно в обучении слабослышащих учащихся.  Педагог поэтапно с помощью инструментов интерактивной доски проходит все этапы урока, демонстрируя все элементы, входящие в электронное пособие. Notebook заменил привычный Power Point. Теперь можно и исправить, и дополнить материал, и создать новый слайд прямо на занятии, а главное, легко все это сохранить для дальнейшего использования и в классе, и в самостоятельной работе дома. Виды работ, которые предоставляет эта программа, очень удобны для обучения слабослышащих учащихся. Учащиеся с удовольствием двигают иллюстрации, делают записи на доске, соотносят термин и иллюстрацию, двигают стрелки, термины. 

 Применение программы Smarte Notebook  на уроке позволяет:
1. Развивать и реализовать творческий потенциал, как учителя, так и  школьников.
2. Стимулировать и развивать интерес учителя к использованию информационных технологий. 
3. Формировать познавательную и практическую деятельность учащихся. 
4. Развивать потенциал педагога в области педагогического дизайна при создании учебных материалов.
5. Позволяет существенно расширить образовательные возможности слабослышащих школьников и учителей.

Итерактивные технологии помогают решать ключевую проблему всех преподавателей на любой ступени образования – повышение учебной мотивации слабослышащих учеников. Ведь как сказал Анатоль Франс: «Учиться можно только веселотобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом». В результате возрастает интенсивность образовательного процесса, а отсюда и  качество образования по предмету история в целом.
