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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Адаптация - это восстановление нарушенного равновесия в отношениях с миром и самим собой. Адаптация первоклассников - это приспособление ребенка к школе, к новым условиям существования, к новым видам деятельности, к новым нагрузкам.

Цель адаптационного периода - помочь ребятам познакомиться друг с другом, с учителем, с новой учебной ситуацией, со школой и школьными правилами.

Задачи адаптационного периода:

1) помочь ребенку вжиться в учебную деятельность, в школьный коллектив (показать различие: школьник - не школьник);

2) ввести понятие оценки, самооценки и её различных критериев;

3) подготовить родителей к новой роли- родителя школьника.

В нашей школе уже отработана система работы педагогов начальной школы по успешной адаптации первоклассников к условиям школьной жизни. Процесс  адаптации занимает, как правило, около двух месяцев. Но работа по успешной адаптации начинается не с 1 сентября, а еще в июне, когда проводится первое собрание для родителей будущих первоклассников. На собрании директор и завуч начальной школы рассказывают о школе, о правах и обязанностях родителей, заключают договор и знакомят с учителями первых классов. Затем учителя знакомят родителей с учебными кабинетами, решают организационные вопросы, советуют, что необходимо приобрести для первоклассников. А главное - проводят беседу с родителями и настраивают на серьезную работу с 1 сентября.

В августе мы отправляем письма своим будущим первоклассникам, в которых поздравляем ребят с поступлением в 1 класс и обещаем помогать им во всём вместе с родителями. 
Уже с первого сентября начинается основная работа учителя по успешной адаптации первоклассников. Учитывая, что наши первоклассники - это слабослышащие дети и процесс адаптации у них к новым условиям и к обучению протекает медленно, очень важно, чтобы учитель, воспитатель и сурдопедагог работали в одном направлении. Нашими настоящими помощниками стали воспитатели и сурдопедагоги .

Для  первоклассника  очень важно почувствовать себя принятым в школьную семью, а также реализовать свое желание быть услышанным и понятым. Поэтому на первом этапе адаптационного периода, который длится примерно неделю, мы, прежде всего, ставим задачу познакомить детей друг с другом, создать доброжелательную атмосферу в классе, дать детям возможность почувствовать себя школьниками.

В этом году  в школу поступили 15 первоклассников. Всю первую неделю мы знакомились друг с другом и со школой. Учили имена и отчества учителей, воспитателей, сурдопедагогов, директора. Учили по-разному произносить имена ребят, например, Машу можно называть Машенькой, Марией, Машуней.

Были проведены классные часы на тему «Познакомьтесь - это я», на которых сначала учитель, держа в руках букву «Я», рассказал о себе, а затем каждый из учеников по определенному плану рассказал о себе, своей семье. Ребята приносили любимые игрушки, любимые книги.

Воспитатели оформили классный уголок с фотографиями учеников и их мам. 
Первой целью создания стенда для первоклассников было - выучить имена и отчества мам.
Второй целью создания стенда для первоклассников – это моральная поддержка учащихся (мамы всегда рядом со своими маленькими учениками).

На стендах также расположена информация: «Советы для родителей первоклассников», «Правила дружного класса», фамилии и имена ребят, и их дни рождения.

Традиционно на 1 и 2 уроках ОЗОМ учителя знакомят учеников со школой, с профессиями работников школы, учат ходить ребят по школе  парами.

Непростым делом оказывается для первоклассников выдержать 4 урока.  Чтобы вызвать и поддержать активность ребенка, традиционно используются игровые приемы обучения. Проводим уроки-сказки, уроки-путешествия. Так, например, мы не только выполняем задания по предмету, но и помогаем белочке или ежику собирать грибы, ягоды, шишки. Счетным материалом по математике были небольшие мягкие игрушки.  Они (игрушки) были использованы при изучении тем: «Сравнение предметов», «Порядковый счет», «Пространственные представления».

В целях снятия напряжения проводились физминутки в классе, потом ребята их учили и сами проводили. Очень нравятся детям анимационные физминутки. 
Положительные эмоции должны сопутствовать формированию правильных познавательных и учебных действий.  В период первых шагов  формирования учебно-познавательной  деятельности нельзя скупиться на похвалу, одобрение, поддержку. Однако всегда следует соблюдать меру и объективность. В первом классе оценки не выставляются. Вместо оценок в прописях и тетрадях пишем «Молодец! Умница! Хорошо! Старайся!». На лучшие работы наклеиваем наклейки в виде сердечек, солнышек. На традиционном конкурсе «Лучшая тетрадь и лучший дневник», который проводится в конце 1 четверти, отмечаются лучшие, ребятам вручаются грамоты.

Самым непростым делом для первоклассников оказалось спорить, не ссорясь и не обижаясь друг на друга. Первоклассники в этом учебном году пришли гиперактивные.  Никто не хочет уступать друг другу, ругаются, плачут, обижаются, поэтому мы с воспитателями вели планомерную работу по воспитанию  наших малышей. Учили правила дружного класса, правила поведения  в классе, в столовой, в спальне, в туалете. Родителями были закуплены  разные игры, пазлы, лото, шашки и шахматы. На перемене и после уроков ребята учились играть коллективно.

Большую работу мы проводим и с родителями.  Проводим родительские собрания, индивидуальные беседы, консультации. На собрания приходят сурдопедагоги, психолог. Проводятся анкетирования и беседы. Провели традиционные праздники: «Посвящение в первоклассники» в конце первой четверти, как итог адаптационного периода и «Праздник Букваря». Для этих праздников были подготовлены яркие красочные презентации, которые сделали их интересными, как для учащихся, так и для их родителей.  Родители были не только зрителями, но и активными участниками разных  конкурсов. 

Прошло полгода учебы первоклассников, первые трудности уже позади. Первоклассники работали не только в своём классе, но и постоянно ходили в компьютерные классы, где  проводились уроки с использованием ЦОР. Праздник прощания с букварем проводился в классе с интерактивной доской. Были приготовлены различные задания для учащихся и их родителей. Родители вместе со своими детьми выполняли задания на  интерактивной доске. Очень волновались, а их дети помогали им их выполнить. Ребята уверенно и успешно научились работать за полгода с интерактивной доской.

Закончить хочется словами Даниэля Дефо: «Самая высокая степень человеческой мудрости - это умение приспособиться к обстоятельствам и сохранять спокойствие вопреки внешним грозам».

