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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

В специальной (коррекционной) школе-интернате II вида учатся дети с недостатком слуха и, как следствие, с некоторым отклонением в развитии. У них страдают речь и слух, ослаблены память, внимание, мышление.


Коррекционное обучение (обогащение словарного запаса учащихся, уточнение уже имеющихся понятий, расширение речевой практики, создание условий для развития связной выразительной речи) в первую очередь ложится на учителей-словесников. Наиболее актуальной проблемой в обучении слабослышащих учащихся является развитие их связной речи. Одним из разделов развития речи является написание сочинений по картине. Общий путь работы по картине в специальной (коррекционной) школе не имеет специфических особенностей по сравнению с массовой школой. Возможно, так и должно быть, но методика работы над описанием картины должна иметь существенные отличия. Учителя школы пришли к выводу о необходимости создания подобной методики с применением ИКТ. Использование компьютерных технологий на уроках при обучении написанию сочинений по картинам открывает новые возможности управления процессом усвоения знаний, способствует развитию навыков самостоятельной работы, навыков логического мышления, активности учащихся. Работа учащегося по написанию сочинения представляет собой индивидуальную работу с помощью компьютерной программы. ЦОР – это заранее созданный учителем Web-сайт (несколько взаимосвязанных Web-страниц), который содержит пошаговую инструкцию по описанию картины: вопросы, задания, опорные слова, предложения с пропущенными буквами, деформированный текст, охватывающие всю работу над картиной. Материал компьютерной программы адаптирован для детей с недостатками слуха и речи, снабжен красочными иллюстрациями, звуковым сопровождением, анимацией, т.е. полностью обеспечивает принцип наглядности и доступности. 
Но проблемы составления рассказа по картине встают не только перед учителями-словесниками нашей школы, но и перед педагогами других школ, это обусловлено кризисом духовной культуры современного общества, отражающемся в падении уровня общей речевой культуры носителей языка. Наша работа поможет им в решении этих проблем.

            Итак, учитель определяется с выбором картины (при отборе картин учитываются требования общеобразовательной программы), подбирает иллюстративный материал – это сама репродукция, портрет художника, другие полотна мастера, культуроведческий материал. Для этого можно обращаться к художественным энциклопедиям, книгам о художнике и его творчестве, сайтам и фотогалереям в Internete, посвящённым жизни и творчеству художников, а также различным CD-дискам с художественным содержанием. Таким же образом подбирается текстовая информация о художнике, его шедеврах, исторические комментарии. Как правило, работа по написанию рассказа по картине состоит из двух уроков: первый – это предварительная работа по данной теме, содержание которой может варьироваться в зависимости от замысла учителя; второй урок – само написание рассказа по картине.

Далее идет работа над разработкой первого урока. Здесь учитель может рассказать о художнике, его жизни и творчестве, познакомить с историческими фактами, личностями или связать с художественными произведениями, проиллюстрированными на картине. Поэтому целесообразнее создать компьютерную презентацию в MS PowerPoint, где весь материал можно будет преподнести учащимся в яркой, красочной форме, используя все возможности данного приложения. Разрабатывается план подачи материала, адаптируется  для слабослышащих учащихся: заменяются сложные предложения простыми, составляется словарь трудных (незнакомых) слов, даются краткие комментарии к иллюстрациям. Таким образом, получается готовый для данного этапа работы рукописный продукт, который отдаётся в разработку методистам компьютерного класса.

Подготовка ко второму уроку  начинается с написания самим учителем примерного сочинения по картине. Далее составляются вопросы  по содержанию этого сочинения, которые впоследствии  будут пошагово представлены ученикам для написания  его собственного рассказа. Здесь учитель сразу разрабатывает два варианта компьютерной программы для сильного и слабого уровня. Предполагается, что эта работа будет выполняться учеником самостоятельно в течение всего урока. Многолетняя практика проведения подобных занятий показала, что содержание второго урока лучше представлять в виде небольших WEB-сайтов, так как одновременная самостоятельная работа учащихся с одной и той же программой более удобна и эффективна с использованием HTML-технологий. Рукописный продукт второй части также готовится и отдаётся в разработку методистам компьютерного класса. 
Общие сведения о художнике, картине, музее. Перед проведением уроков по описанию картин расширяется культуроведческий фон учащихся (знакомство с жизнью и творчеством художников, знаменитыми музеями, историческими фактами) при помощи компьютерных презентаций.  Это удобно учителю тем, что не надо искать в библиотеке кипы репродукций, они собраны в этой программе, учащиеся могут познакомиться с ней на уроке русского языка или литературы, либо посмотреть ее самостоятельно, в свободное время. В программе должен быть портрет художника, основные картины, над которыми он работал ,под ними короткие и четкие предложения, которые легки для понимания учащимся. Все это ярко, красочно и доступно детям
 Словарь. Словарная работа. Написание рассказа по картине – сложный этап в работе школьников. Поэтому особое внимание уделяется словарной работе. Словарная работа может быть выделена в отдельную программу, которая будет включать в себя слово, его лексическое значение и иллюстрацию, или  в основную часть. В ходе работы над картиной  уточняется значение слов при составлении предложений. Использование наглядности  способствует активизации мыслительной деятельности учащихся. Такая словарная работа  проводится как на уроке, так и во внеурочное время, в качестве домашнего задания.


Основная часть. Основная часть предусматривает устную работу над картиной. Учащиеся размышляют по поводу сюжета, героя. Дальше начинается самостоятельная работа учащихся с компьютерной программой. Вся программа разбита на множество элементарных заданий, неразрывно связанных друг с другом. Используя репродукцию картины и «Помощь», учащиеся письменно отвечают на вопросы или выполняют задания.


При составлении вопросов учитываются возможности учащихся, в частности, имеющийся словарный запас, уровень овладения грамматическими категориями в теоретическом и практическом плане и кругозор учащихся. Поэтому программы  составляются в двух вариантах: для слабых и сильных учащихся.
Одной из задач при использовании таких программ становится сокращение работы над темой, ранее рассчитанной на два-три урока, а именно предъявление минимальной порции материала, небольшое сообщение и вытекающие из него простейшие задания и вопросы. 

Уроки по развитию речи в компьютерном классе позволяют:

1) каждому ребёнку работать в своём темпе;

2) вовлекать в работу всех детей без исключения;

3) увеличить объём учебного материала;

4) составлять ответы, дополнять предложения и т.д.;

5) значительно сокращать время на составление рассказа по картине;

6) поэтапно предъявлять учебный материал под постоянным контролем;

7) уменьшить количество речевых, орфографических, синтаксических ошибок

А самое главное, что вся эта работа ведёт к повышению качественной успеваемости учащихся. Ученики, которые пишут сочинение по картине с использованием компьютера, делают гораздо меньше орфографических ошибок, правильнее составляют предложения, не искажают факты; тексты состоят из предложений, связанных между собой, не нарушена последовательность изложения, интерес учеников к работе на компьютере, возможность возвращения к любому вопросу. 
Сравнительный анализ работ учащихся, которые использовали компьютерную программу и учащихся, которые работали по традиционной методике, представлен в таблице.

Таблица 1. Сравнительный анализ работ в экспериментальном и контрольном классах при написании рассказа по картине В.М. Васнецова «Витязь на распутье»
	Симптом
	Проявление
	Написание сочинения-описания по картине с использованием СИТ.
	Написание сочинения-описания по картине с использованием традиционной методики.

	I. Нарушение цельности.
	1. Нарушение последовательности изложения.
	
	Микротема «описание коня» раскрывалась раньше, чем микротема «описание богатыря»

	
	2. Повторы
	Встречается редко. 


	Имело место многочисленное повторение слов. Например: (Витязь)

	II. Нарушение достоверности высказывания.
	Искажение фактов.
	Встречается редко.
	 «Витязь держит в правой руке деревянную палку.», вместо «Витязь держит в правой руке длинное (деревянное) копье.»

«Над мертвым полем летает чайка», вместо «Над мертвым полем летает ворон.»

	III. Нарушение связности текста.


	Нарушение композиционной структуры.

1.Пропуск основной части текста.

2.Отсутствия зачина.
 3.Нарушение использования лексико-грамматических средств
	
	1.Описание камня

2.Отсутствует.

3.Тексты состоят из предложений, не связанных между собой. Например: «На картине витязь собрался в дальний путь. Картина хранится в государственном Русском музее».

	IV. Несоответствие языковым нормам письменной речи.
	Орфографические и синтаксические ошибки.
	Есть.
	 Есть.


В результате сравнения этих двух классов можно сделать следующее заключение: ученики, которые пишут сочинение по картине с использованием компьютера, делают гораздо меньше орфографических ошибок, правильнее составляют предложения, не искажают факты; тексты состоят из предложений, связанных между собой, не нарушена последовательность изложения. Поэтому при работе по описанию картины на уроках развития речи целесообразно использовать компьютерные программы
На уроках развития речи с применением компьютерных программ звучит речь учителя и речь учеников. Идет развитие монологической и диалогической речи. Учащиеся на уроке отвечают на вопросы, составляют предложения по картине.


Описание картины помогает учащимся увеличить словарь и уточнять значение используемых ими слов.


Кроме того, в процессе выполнения работы над картиной у школьника формируются свои подходы к усвоению материала, пути овладения знаниями, а учитель направляет и консультирует их в принятии совместного решения. Между ними возникают взаимосвязанные отношения, позволяющие первому - научиться самостоятельно принимать решения, а второму - улучшить методику и качество усвояемого материала.
Реализуется возможность индивидуального обучения, гибкость и приспособление методов обучения до потребностей конкретной личности, активное участие обучаемых в педагогическом процессе.

