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Основные задачи модернизации российского образования – повышение его доступности, качества и эффективности. Современное качество образования понимается не только как усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и как развитие их ключевых компетентностей. 

Для получения качественного результата, нужно иметь качественное сырье. В школе – это содержание образования и ученик. Содержание образования все время улучшается  и приводится в соответствие с требованиями времени и задачами развития страны, а об ученике мы стараемся узнать все больше и глубже. Это процесс затратный и трудоемкий. Вот тут новые информационные технологии и компьютеры приходят на помощь. Именно они дают возможность получить учителю достоверную, оперативную, объективную информацию о качестве получаемого образования. Информация, полученная с помощью информационных технологий, не усредненная, а индивидуально-личностного характера, и позволяет увидеть продвижение каждого ребенка в процессе обучения. 

Компьютеризация образовательного процесса в нашей школе началась более 10 лет назад. Одной из последних наших наработок является новая информационная среда в школе. Информационными технологиями в процессе эксперимента были охвачены практически все участники образовательного процесса в школе. И сегодня мы уже не представляем функционирование школы вне информационного пространства.

Информационная среда школы призвана усовершенствовать качество всего учебно-воспитательного процесса. Это среда, в которой слабослышащий ребенок развивается интенсивнее, получая мощную коррекционную подготовку.
В рамках эксперимента в школе была создана электронная информационная база и сформирован банк предметных тестов. Созданы тесты по физике для всех классов по основным темам федерального компонента. Информационная база и банк тестов являются элементами информационной среды и облегчают образовательный процесс. Посредством  полученной в процессе тестирования информации можно управлять качеством образования по предмету. Информация, записывающаяся автоматически в базу,  корректируется, пополняется, позволяет сделать прогноз о качестве образования, и определить достигли ли мы того уровня, который предварительно спрогнозировали.
В модулях базы данных  «ученики» и «обучение», можно обнаружить различные данные, среди которых модули, позволяющие проследить динамику успеваемости ученика по годам и четвертям, а также степень его обученности в зависимости от уровня развития, и состояния его здоровья. Прослеживается и динамика успеваемости учащихся всего класса по предмету. Обучение детей просматривается в базе по-разному: индивидуально по каждому ученику, по классам, по четвертям, по контрольному тестированию. В школе осуществляется мониторинг обученности детей трижды в год и соотносится с данными психолога. По результатам мониторинга можно сделать вывод о том,  в какой зоне работает ученик: в зоне актуального или ближайшего развития, а если отклонение больше двух баллов, значит, методика обучения не подходит данному ребенку и ее необходимо менять. 
Мониторинг обученности учащихся физике проводится с 1998 года. Каждый срез мониторинга состоит из четырех этапов: первый этап - разработка инструментария, второй этап – проведение срезовой работы, третий – сбор результатов, четвертый – анализ полученных результатов и принятие решения. Техническая сторона мониторинга раньше была очень трудоемкой. В процессе анализа приходилось вручную выстраивать многочисленные таблицы и графики. Внедрение информационных и коммуникационных технологий в образовательный процесс существенно упростило этот процесс. На сегодня сформирована база тестов в компьютерной оболочке. Основные возможности системы тестирования в компьютерной оболочке (созданной в школе оболочки Quest):
· Программы тестирования и подготовки тестов работают с базой тестов по технологии клиент-сервер и обеспечивают одновременную работу любого количества пользователей с тестами в локальной сети.

· Вопросы и обучающие материалы могут сопровождаться рисунками, звуками, видеосюжетами, совместимыми с большинством известных форматов. 
· Предусмотрена возможность введения ограничения на время тестирования по каждой теме и на число ошибок, допущенных при ответах по каждой теме.

· Результаты тестирования записываются в базу данных и доступны преподавателю во время и после сеанса тестирования. В базу данных также записывается информация о затраченном времени и ошибках. Для каждого учащегося результаты тестирования заносятся в базу данных в режиме накопления. Это создает возможность учителю анализировать результаты обучения как отдельного ученика по данному предмету в течении выделенного промежутка времени, ученика по всем предметам, классов по предмету и т.д. Графики и диаграммы выстраиваются программой автоматически, автоматически подсчитываются процент безошибочных ответов, средняя оценка, доступны для анализа вопросы, в которых были допущены ошибки .

Для того чтобы оценить качество обучения, мы соотносим цель и результат, меру достижения цели. Для адекватной формулировки цели, необходимо знать своих учеников, для этого психолог определяет интеллектуальные базовые возможности ребенка, его мотивационные особенности, учитель определяет темповые показатели учебной деятельности каждого ребенка. На основе полученных данных формулируется цель обучения, как конечный «продукт» нашей деятельности. Далее создается педагогическая среда, которая воздействует на ученика в течение цикла обучения. По окончании цикла обучения проводятся мониторинговые срезы в виде тестирования на компьютере, призванные оценить адекватность обучающей среды индивидуальным особенностям ребенка. При несоответствии полученного результата с потенциальными возможностями ребенка необходимо анализировать все этапы обучения и проводить коррекцию выявленных недостатков. Именно такой процесс позволяет управлять качеством обученности учащихся, а «обучение ведет развитие» говорил Л.С.Выготский и, чем качественнее обучение, тем достигается более высокий уровень развития. Педагогический мониторинг выступает как необходимый инструмент по выявлению соответствия достигнутого результата поставленным перед собой целям. Практика нашей работы и анализ результатов компьютерного тестирования доказали преимущество такого вида контроля (его характерные особенности – оперативность, объективность, оптимальный объем проверяемого материала, возможность отслеживания динамики продвижения любого ученика, подробная информация для коррекционной работы педагога). 
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