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Необходимым условием коренного улучшения воспитания глухих детей Л.С.Выготский считал максимальное использование всех видов речи, доступных для неслышащего ребенка, и подчеркивал важность индивидуального, дифференцированного подхода к их образованию и выбору языковых средств обучения.

На протяжении многих лет у нас была принята только одна педагогическая система обучения глухих – на основе языка словесной речи. А нужно ли наряду с устной и письменной речью использовать в работе с глухими жестовую речь?

Современная сурдопедагогика находится в состоянии поиска новой образовательной парадигмы, т.к. демократические и гуманистические тенденции в развитии мирового сообщества принесли в последние десятилетия новый опыт образования и социальной интеграции глухих, связанный с их борьбой за свои гражданские права, а также с новыми научными данными лингвистических и психолингвистических исследований жестового языка.

Билингвистический подход к обучению детей с недостатками слуха появился не случайно, поскольку неслыщащие всегда использовали жестовый язык для общения.

Система жестового общения глухих имеет сложную структуру, вклющую две разновидности жестовой речи: русскую и калькирующую. Русская жестовая речь (РЖР) – это общение при помощи средств русского жестового языка – самобытной лингвистической системы, обладающей своеобразной лексикой, грамматикой и т.д.  Калькирующая жестовая речь (КЖР) – калькирует лингвистическую структуру словесного языка. Калькирующая жестовая речь – вторичная знаковая система, которая усваивается на базе и в процессе изучения глухим ребенком словесной речи. Жесты здесь являются эквивалентами слов, а порядок их следования такой же, как в обычном предложении.

 К моменту начала обучения в школе дети из семей глухих, как правило,  свободно владеют русским жестовым языком. Глухие дети в специальной школе попадают в условия, стимулирующие активный процесс усвоения жестового языка, т.к. межличностная коммуникация в детском коллективе осуществляется при помощи жестов. В этих условиях даже те дети, которые не владели жестовой речью, быстро догоняют своих сверстников. На более поздних ступенях обучения  коммуникативная деятельность глухих осуществляется при помощи словесной речи, русской жестовой речи и калькирующей жестовой речи. В процессе взаимодействия этих систем общения складывается своеобразное словесно-жестовое двуязычие, или билингвизм, глухих. Для него характерны: распределение коммуникативных функций между контактирующими речевыми системами, различный уровень владения каждой из них, а также – взаимное влияние сосуществующих речевых систем.

 Главным фактором, обусловливающим специфику словесно-жестового двуязычия глухих, является  нарушение слуха, а также своеобразие развития глухого ребенка. Нарушение слуха – постоянно действующий фактор, преодолеть действие которого полностью не удается. Поэтому естественно стремление неслышащих  использовать в общении друг с другом средства, наиболее адекватные их физическим возможностям. То обстоятельство, что учащиеся сравнительно быстро усваивают русский жестовый язык, обусловлено вовсе не его «примитивностью». Важно, что все сложные и разнообразные структуры РЖЯ – зрительно воспринимаемые конструкции. Поэтому, овладевая ими, глухой не сталкивается с преодолением специфических трудностей, связанных с дефектом его слуха. Это ускоряет овладение русской жестовой речью и ведет к расширению сферы использования РЖР. Старшеклассники школ-интернатов свободно владеют русской жестовой речью и вполне эффективно используют средства РЖР в межличностном общении.

Установлено, что двуязычие проявляется и в психической деятельности глухих. Например, в долговременной памяти неслышащих образуются сложные системы, в которых отражается процесс взаимодействия словесной и жестовой речи, причем устанавливаются более тесные связи между значением слов и жестов. Т.В.Розанова доказала, что формирование адекватных связей между значениями слов и жестов способствует более прочному запоминанию тех и других, облегчает их воспроизведение. Кроме того, двуязычие отражается на познавательной деятельности глухих, влияет на формирование процессов памяти, усвоение понятий и т.п.

 Еще в 1930 году Л.С.Выготский писал: «Психологические исследования, экспериментальные и клинические, согласно показывают, что полиглоссия, т.е. владение различными формами речи, при настоящем состоянии сурдопедагогики есть неизбежный и наиболее плодотворный путь речевого развития и воспитания глухонемого ребенка».
 Исходя из опыта работы, хочу отметить, что  билингвистический метод обучения детей с нарушениями слуха можно использовать при:

· формировании новых понятий;

· объяснении значения  слов;

· сообщении новой информации; 

· проведении экскурсий и бесед;

· разборе детских конфликтов;

· проведении коллективных мероприятий (линейки, детские праздники и т.п.).

Показателем эффективности применения данного метода является значительная экономия времени на уроках, которое можно  использовать для закрепления учебного материала, работы над грамматическим строем языка и др.

 Кроме того, дети лучше запоминают вербальный материал, когда слово подкреплено жестом. Расширяется словарный запас, опираясь на который учащиеся лучше воспринимают речевой материал зрительно и слухозрительно,  что позволяет вести уроки, не используя или используя минимально дактильную форму речи. А это, в свою очередь, позволяет улучшить качество речи детей: темп, ритмико-интонационную структуру, разборчивость.

У детей возрастает интерес к учению, т.к. они лучше понимают, о чем идет речь на уроках, чаще находятся в ситуации успеха, чувствуют себя увереннее. Кроме того, включение жестового языка в образовательный процесс способствует преодолению коммуникативных барьеров, установлению искренних, доверительных отношений между взрослыми и детьми. 

