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Добрая школа – это хорошо,

Умная школа – это великолепно,

но ребенок должен быть еще и  

подготовлен к жизни. 
Д. Дьюи

Дополнительное образование – это важная и неотъемлемая часть воспитательного процесса школы, обеспечивающая развитие интересов и способностей личности, её индивидуальный образовательный путь на основе свободного выбора содержательной, культуросообразной деятельности.
Цель дополнительного образования – создание условий для самоопределения, самовыражения учащихся, развития и реализации их творческих, интеллектуальных способностей.    

 Направления дополнительного образования:
• Художественно- эстетическое;

• Спортивно- оздоровительное;

• Туристско-  краеведческое

Все программы адаптированы к особенностям детей, имеющих проблемы в развитии. Содержание программ соответствует целям и задачам дополнительного образования школы. Они дают существенную психологическую и практическую подготовку школьников к выбору профессии, предназначены формировать у учащихся навыки социализированного поведения, обеспечивают условия для самоопределения личности ребенка и развития у него коммуникативной культуры, формированию адекватных моделей поведения личности воспитанника в различных жизненных ситуациях.

Набор воспитанников в детские объединения осуществляется с учетом их склонностей и желаний.

Дополнительное образование в ГКОУ СО «Каменск-Уральская СКОШ № 23» осуществляется после группы продленного дня через систему межведомственного взаимодействия и на базе школы.

Отличается свободой выбора направлений, видов деятельности и возможностью смены сферы деятельности в течение года.

На протяжении 11 лет, начиная с 2001 года воспитанники нашей школы в рамках межведомственного взаимодействия имели возможность посещать детские объединения в Центре для детей с ограниченными возможностями здоровья «Росток», занятия биокерамикой, занятия в единственной в городе сенсорной комнате, занятия совместно с педагогом-психологом и педагогом дополнительного образования. Занятия ритмикой и лечебной физкультурой. Интегрированные занятия сказкотерапией с элементами арттерапии проводят не просто педагоги дополнительного образования, эти педагоги имеют специальное образование педагога-психолога.

С Городским центром туризма и краеведения сотрудничало наше школьное объединение «Родничок», педагог ДО и учитель истории Русакова Августа Алексеевна совместно с педагогом Центра туризма Белоусовой Татьяной Александровной осуществляли специальный проект совместных занятий по истории нашего края. Ребята выпускали стенгазеты и фотогазеты, участвовали в городских конкурсах школьных экскурсоводов, туристических слетах, занимали призовые места среди учащихся общеобразовательных школ города.

В настоящее время система дополнительного образования переживает не лучшие времена, существует много причин препятствующих его полноценному развитию в образовательном учреждении. Одна из основных –это сокращение в штатном расписании ставок педагогов дополнительного образования. Поэтому, приходиться продолжать начатое давно межведомственное сотрудничество и взаимодействие с городскими учреждениями дополнительного образования, городскими библиотеками, Детским культурным центром, Центром внешкольной работы, Центром реабилитации для детей с ограниченными возможностями здоровья «Росток» и др.

Творческие достижения детских коллективов системы дополнительного образования нашего образовательного учреждения – это участие в областных и городских мероприятиях и конкурсах, как среди специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, так и среди  средних общеобразовательных школ.

1. Областной фестиваль детского творчества для детей коррекционных образовательных учреждений и воспитанников детских домов южного округа «Молодые таланты»

2.Окружной фестиваль детского творчества для детей с ограниченными возможностями здоровья «Надежда»

3.Областной фестиваль детского творчества для детей с ограниченными возможностями здоровья «Мы всё можем!», «Город мастеров»

 4.Спортивные соревнования среди воспитанников детских домов, школ-интернатов и специальных (коррекционных) общеобразовательных школ.

Внутренний мир ребенка с проблемами в развитии сложен. Как помочь таким детям увидеть, услышать, почувствовать все многообразие окружающей среды? Как помочь им узнать свое «Я», раскрыть его и войти в мир взрослых, полноценно существовать и взаимодействовать в нем? Средством, способным решить все эти задачи, является коррекционные студии, которые мы попробовали организовать из опыта работы таких студий Красногорской специальной школы-интернат.

В процессе занятий в коррекционных студиях (оригами, вязание, аппликация, изобразительная деятельность, элементы арттерапии и сказкотерапии, куклотерапии и игротерапии) у учащихся с ограниченными возможностями здоровья активизируется мышление, формируется целенаправленная деятельность, устойчивость внимания.

Занятия в коррекционных студиях являются источником новых позитивных переживаний ребенка, рождает новые креативные потребности и способы их удовлетворения.
В данное время в ОУ составлена Программа духовно-нравственного развития и воспитания. Она составлена на основе Концепции Духовно-нравственного развития и воспитания. Одним из фундаментальных социальных и педагогических понятий в данной Концепции является патриотизм, чувство гордости за свое Отечество, малую Родину, где гражданин родился и воспитывается.
Основной формой организации работы в 2012-2013 уч.г. являются социальные проекты. Работа по их разработке и реализации осуществляются в течение учебного года: 1 четверть – социальный проект «Сделаем школу цветущей», «Учеба и труд рядом идут», 2 четверть  социальный проект «Школа активного гражданина», «Подари миру улыбку и красоту» и т.д.

Планируемые результаты:
- Учащиеся активно включены в коллективную творческую деятельность

- Система воспитательной работы сориентирована на реализацию каждого направления воспитательной работы;
- Максимальное количество учащихся включено в систему дополнительного образования. Организация занятий в кружках направлена на развитие мотивации личности к познанию и творчеству.     

