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Вопросам обучения и воспитания детей с ОВЗ в настоящее время уделяется значительное внимание. Это обусловлено тенденцией роста количества детей, имеющих врожденные или приобретенные дефекты развития. Приходя в школу, ребенок имеет ограниченный запас двигательных навыков, нарушение осанки и координации движения. Одни скованы, неподвижны, медлительны, другие – очень подвижны и суетливы. Часто дети плохо держатся: сутулятся, поднимают плечи, неправильно ставят ноги при ходьбе (носки внутрь) и т.п. Ритмика способствует правильному физическому развитию и укреплению детского организма. Ритмика — это передача музыки через движения, это эмоциональный отклик на музыку. Ритмика — это выполнение простых танцевальных упражнений под музыку. Она доступна детям, начиная с раннего возраста. Ритмика не только даёт выход повышенной двигательной энергии ребёнка, но и способствует развитию у него многих полезных качеств. Красивые движения, разученные на уроке, ребёнок с радостью и интересом будет выполнять дома. 
Характерные для детей особенности нервно-психического склада, своеобразие деятельности, поведения и личностных реакций, эмоционально-волевая незрелость хорошо поддаются коррекции на занятиях ритмики.
Цель ритмики - активизация движения через музыкальное восприятие. Основу ритмики составляют физические и танцевальные упражнения, выполняемые в согласовании и взаимосвязи с музыкой, передавая ее ритм, темп, характер с помощью движений.
На занятиях ритмики создаются условия для развития основных физических и личностных качеств детей, развития творческого воображения, пространственной ориентировки и координации, формирования у детей культуры движения, обогащения их двигательного опыта, и решаются следующие задачи: формирование правильной осанки, походки; развитие общей и мелкой моторики, координации движений, развитие двигательной активности; формирование способности различать и выражать в движении основные средства музыкальной выразительности: темп, динамику, ритм; формирование способность активной творческой совместной деятельности.


Для большинства школьников с ОВЗ начальных классов типичными стали следующие виды нарушений физического развития в системе опорно-двигательного аппарата: координация движений, осанка, плоскостопие.  Занятия ритмикой способствуют повышению работоспособности организма, коррекции физических и психических недостатков. 

Занятия ритмики предполагают разнообразные виды музыкально-ритмической деятельности: ритмико-гимнастические упражнения; ритмические упражнения с детскими звучащими инструментами; импровизация движений на музыкальные темы, игры под музыку; народные пляски и танцевальные движения.
Ритмико-гимнастические упражнения осуществляют направленное корригирующие воздействие. Так, ходьба способствует улучшению координации рук и ног. Ходьба с предметом, лежащим на голове, помогает исправить осанку. Если во время ходьбы выполнять движения руками, то это будет способствовать улучшению координации движений и одновременно развитию выносливости. Развивая чувство ритма, мы тем самым улучшаем координацию движений, точность, скорость двигательной реакции. Развитие координации движений достигается путем выполнения упражнений с предметами (деревянными палочками различной длины, деревянными и пластмассовыми кубиками, лентами, обручами, мешочками с крупой, с мячами  различной величины), а также выполнение всевозможных остановок во время ходьбы, бега, подскоков по сигналу или с прекращением музыки.

Развитие двигательных реакций (быстроты) решаются путем проведения упражнений с усложнением заданий, то есть чередование двух различных движений: переход от бега к ходьбе, от ходьбы к подскокам и другое.

Воспитание внимания и развития восприятия – путем выполнения фигурных построений и разнообразных движений в соответствии с фразировкой песен и музыкальных произведений. Развитие памяти и ориентировке в пространстве – достигаются благодаря включению в структуру уроков упражнений на быстроту и точность запоминания (различных упражнений, расположения предметов, своего места в строю и т. д.), запоминанию музыкальных ритмов.


Для раздела «Ритмические упражнения с детскими звучащими инструментами» используются следующие детские звучащие инструменты: металлофоны, бубны, а также любые другие звучащие предметы: колокольчики, треугольник, деревянные ложки, шумовые коробочки. Такого рода упражнения развивают чувство ритма, повышают внимание, скорость реакции, а самое главное – мелкую моторику, которая напрямую влияет на развитие речи, мышления и памяти ребенка. Дети учатся передавать точный ритм музыки на разных инструментах, правильно играть на этих инструментах, знать их название. Работают в парах и  подгруппах, исполняют ритмические цепочки в оркестре.


В раздел «Импровизация движений на музыкальные темы, игры под музыку» входят разнообразные упражнения, включающие движения подражательного характера: имитация движений зимних и летних забав; под пение учителя показать, как растет подснежник; качание «веток деревьев» и ветер; «надувание» воздушных шаров и т. д. Сюда же относятся свободные формы движения,  самостоятельно выбранные детьми, чтобы передать собственное эмоциональное восприятие музыкального образа: движения с платками, лентами, листочками, шарфами.   


Самый любимый вид музыкально-ритмической деятельности у детей с отклонениями в развитии – это игры с различными предметами, игры под музыку и игры с пением. Овладевая разнообразными движениями, дети с отклонениями в развитии совершенствуют двигательные навыки, укрепляют опорно-двигательный аппарат, развивают пространственную ориентацию и координацию, большое внимание также уделяется осанке, повышается жизненный тонус.
Подготовка к работе по разделу «Народные пляски и танцевальные движения» проводится в любой части урока. Здесь наиболее ярко уделяется внимание правильной осанке, координации движения в паре, в коллективе, согласованности движений и музыки. Участие в народных плясках и танцевальных движениях не только укрепляет опорно-двигательный аппарат, но и способствует формированию коллективистских начал во взаимоотношениях, повышает культуру поведения. 

Занятия ритмикой благоприятные условия для творческого развития и воображения школьников. Также обостряется их внимание и концентрация. А самые робкие, боязливые и стеснительные дети, благодаря коллективу и приятной музыке они включаются в работу и избавляются от стеснительности. А какую радость испытывают дети, когда могут выразить свои эмоции с помощью ритмичных движений под приятную музыку. К тому же все отработанные движения можно отлично вписывать в танцы и различные выступления на концертах, в которых принимают участие все дети. Социализация учащихся с ОВЗ посредством музыкально-ритмической деятельности осуществляется через участие и выступление детей как на общешкольных мероприятиях, так и на городских фестивалях, концертах, конкурсах: конкурс исполнителей поэтического слова «Солнечные лучики» для детей с ОВЗ; городской фестиваль творчества детей с ОВЗ «Мы все можем!».

Возможность реализовать свой творческий потенциал особенно важна для ребёнка с ОВЗ, и если это удается, меняется его мировоззрение, мироощущение. Он видит результат своего труда, и, кроме того, этот результат видят окружающие его сверстники.
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