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Внеурочная деятельность в рамках ФГОС ставит своей целью прежде всего развитие личности обучающихся.  Реализация внеурочной деятельности происходит по следующим направлениям: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное. 

        В федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС)  помимо привычных требований к образовательным результатам выпускника начальной школы по учебным предметам выделен новый результат "выпускник получит возможность научиться", например: результативно действовать в новых ситуациях, извлекать из собственного опыта новые знания, самостоятельно использовать ранее накопленные знания и умения и др.

       Содержание деятельности обучающихся во внеурочное время должно быть направлено прежде всего на апробацию, тренировку и развитие универсальных учебных действий (УУД), предполагаемых ФГОС, и личностных результатов освоения ООП НОО, таких как: 

· осознание уникальности своей личности, которая обладает индивидуальными особенностями, определенными интересами, привязанностями и ценностями; 

· умение давать оценку своим действиям; 

· ориентация в человеческих качествах, осознание значимости таких нравственных категорий, как добро, красота, истина; 

· осознание себя гражданином (знание своих основных обязанностей и прав, умение действовать в группе и др.); 

· умение выражать собственное мнение и т. д. 


Особое внимание в коррекционной школе для обучающихся с нарушенным слухом   уделяется развитию речи детей, их остаточного слуха, формированию произносительной стороны речи. 


 Чтобы поддержать искренний интерес ребёнка к экологии и окружающему миру,  можно предложить обучающимся  курс внеурочной деятельности  «Я — исследователь». Этот курс поможет формировать у младших школьников фундамент экологической и культурологической грамотности и соответствующие компетентности - умение проводить наблюдения в природе, ставить опыты, соблюдать правила поведения в мире природы и людей, правила здорового образа жизни.


Основной составляющей курса «Я –исследователь» являются игры, экскурсии, путешествия, исследования. Методика работы с детьми строится в направлении личностно - ориентированного взаимодействия с ребёнком, делается акцент на самостоятельное экспериментирование и поисковую активность детей. 

Предметными результатами выбранного курса являются:

· Усвоение первоначальных сведений о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений, характерных для природной и социальной действительности.

· Сформированность целостного, социально – ориентированного взгляда на окружающий мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур, религий.

· Умение наблюдать, фиксировать, исследовать явления окружающего мира, выделять характерные особенности природных и социальных объектов.

· Владение навыками устанавливать и выявлять причинно – следственные связи в окружающем мире природы и социума.

· Овладение основами экологической грамотности, элементарными правилами нравственного поведения в мире природы и людей, нормами здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде.

· Понимание места своей семьи в прошлом и настоящем своего края, в истории и культуре России.

        Именно  этот курс внеурочной деятельности позволяет в полной мере  повысить  эффективность  обучения школьников с нарушениями слуха, используя  наглядно – практическую  деятельность. Наиболее эффективным и общедоступным способом изучения окружающего  мира является экскурсия. Экскурсия активизирует познавательную деятельность, расширяет знания в разных областях окружающей жизни, искусства, науки, культуры. Знания, которые учащиеся получают во время экскурсий, более конкретны и точны, так как восприятие окружающего мира происходит в естественной среде. Организация экскурсии  закрепляет речевое оформление наблюдений ребёнка с нарушениями слуха, от правильности которого зависит дальнейшее введение понятий в его самостоятельную речь. Экскурсии, посвящённые охране природы, животных, оставляют глубокий эмоциональный след у каждого ребёнка.


 Важное место занимают виды предметно-практической деятельности: рисование, аппликации, моделирование, конструирование предметов, которые были объектом наблюдения во время экскурсии, сюжетно-ролевые игры.


Индивидуальные или групповые задания во время экскурсий активизируют творческую, практическую и познавательную деятельность учащихся. Развивается культура взаимоотношений между детьми, создаются условия для поиска решений проблемных ситуаций. Во время экскурсии у детей пробуждается любознательность, что, естественно, выражается в повышении речевой активности. Формируется речевое поведение школьников.


Занятия по курсу внеурочной деятельности  «Я -исследователь»:

1. Развивают индивидуальные склонности и интересы учащихся, их способности.

2. Формируют самостоятельность, развивают творческую активность.

3. Развивают речь учащихся.

4. Расширяют умственный кругозор школьников и углубляют их знания  по предмету. 

5. Закрепляют приобретённые на уроках навыки и умения. 

6. Значительно увеличивают время на формирование у глухих и слабослышащих детей устной речи вообще и произношения в частности.


 Знания, полученные на  занятиях внеурочной деятельности при посещении занятий курса «Я-исследователь», можно применить при изучении программного материала по окружающему миру во 2 классе по теме «Среда обитания и условия жизни диких животных». Второклассники сами могут сделать выводы о том, как приспосабливается каждое животное к условиям обитания. Например, детям предлагается вопрос: «Бобр является наземным или водным животным?».  Дети анализируют его внешний вид, видеосюжет помогает понять образ жизни  бобра. С помощью образовательной робототехники дети могут создать макет  бобровой  хатки, плотины. 


Уроки внеурочной деятельности первого года обучения по курсу «Я-исследователь» помогли во втором классе сделать вывод об условиях и среде обитания  диких животных Урала.


Внеурочная деятельность в коррекционной школе поможет детям с нарушенным слухом всесторонне развить личность ребенка и успешно социализоваться в обществе.

Система оценивания образовательных результатов

	Особенности системы оценивания
	Объект оценивания

	
	Личностные результаты
	Метапредметные результаты
	Предметные результаты

	Формы оценивания 
	1. Наблюдение.

2. Самоанализ и самооценка.
	1. Наблюдение.

2. Анализ письменных работ или ответов учащихся.

3. Стандартизированные письменные работы и тесты.

4. Самоанализ и самооценка.
	1. Анализ письменных работ или ответов обучающихся.

2. Стандартизированные письменные работы и тесты.

	Инструментарий
	1. Методика «Беседа о школе».

2. «Незавершенная сказка»

3. Опросник мотивации.

4. Анкета «Оцени поступок».


	1. Диагностические задания на определение сформированности предпосылок учебной деятельности у второклассников.

2. Диагностические задания на определение сформированности метапредметных результатов.

3. Комплексные итоговые работы.
	1. Проверочные работы.

2. Тематические контрольные работы 

3. Тесты.

4. Комплексные итоговые работы.



	Способ (процедуры) оценивания
	1. Участие в общественной жизни класса. 

2. Задания творческого характера. 

3. Портфолио.
	1. Портфолио 

2. Задания творческого характера 

3. Проектная деятельность

4. Диагностические работы

5. Тестовый контроль
	1. Диагностические работы.

2. Тематические контрольные работы.

3. Тестовый контроль.

	Средства фиксации результатов оценки
	1. Характеристики обучающихся.

2. Листы достижений.

3. Справка педагога-психолога по результатам диагностики.
	1. Характеристики обучающихся.

2. Листы достижений.

3. Справки по результатам внутришкольного контроля.
	1. Листы достижений.

2. Классные журналы.


