Использование компьютерной программы 
«Я слышу! Я говорю!» при работе с детьми с кохлеарной имплантацией
Молчанова И.А. 

ГУО «Ясли-сад № 469 для детей с ОПФР г. Минска»
Одним из приоритетных направлений развития современного информационного общества является информатизация образования – процесс совершенствования образовательного процесса на основе внедрения средств информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). 

Информационные технологии значительно расширяют возможности предъявления учебной информации. Применение цвета, графики, звука, всех современных средств видеотехники позволяет воссоздавать реальную обстановку деятельности. Компьютер позволяет существенно повысить мотивацию учащихся к обучению. ИКТ вовлекают  учащихся в образовательный процесс, способствуя наиболее широкому раскрытию их способностей, активизации умственной деятельности. Использование ИКТ в образовательном процессе увеличивает возможности постановки учебных заданий и управления процессом их выполнения. ИКТ позволяют качественно изменять контроль и оценку результатов учебной деятельности учащихся, обеспечивая при этом гибкость управления образовательным процессом. Обучающая программа дает возможность учащимся наглядно представить результаты своих действий.

При обучении детей в ГУО «Ясли-сад № 469 для детей с ОПФР г. Минска» на занятиях учителями-дефектологами широко применяются компьютерные технологии.

            В 2010 году учителем-дефектологом Молчановой И.А. была создана серия мультимедийных проектов  для накопления и активизации словаря действий у детей с кохлеарной имплантацией под названием «Я слышу! Я говорю!» с использованием программы «Специальные образовательные средства». Данная работа заняла 2 место в Республиканском конкурсе «Компьютер. Образование. Интернет» (в Беларуси).
Программа адресована:
 - учителям-дефектологам;
- воспитателям (для закрепления материала);
- родителям (при выполнении домашнего задания).
Программная среда: 

«Специальное образовательное средство». 
Программа некритична по отношению к техническим характеристикам компьютера, быстро загружается, удобна в установке и использовании. Может применяться как в д/у, так и дома родителями. При желании возможно обновление содержания (можно менять,  добавлять картинки, текстовые объекты, видеофайлы). 

Актуальность

Основные направления работы с данной категорией детей: развитие слухового восприятия речевыми и неречевыми звуками, а также обучение произношению. 
При работе над глагольным словарём с использованием статичных картинок возникают следующие трудности:

- многие действия невозможно показать на статичной картинке (растёт);
- трудно понять и  дифференцировать похожие (на картинке) действия – снимает-надевает;
- дети не слышат звуков сопровождающих действие.
В результате эффективность работы низкая, новые слова-действия быстро забываются, глагольный словарь накапливается медленно,  что в свою очередь тормозит переход к фразовой речи.

В проекте собрано около 160 глаголов (они представлены анимированными объектами и файлами AVI) по всем лексическим темам, изучаемым в д/у. 
Например, при изучении лексической темы «Домашние птицы», педагог открывает файл  «Звуки домашних птиц». Наведя курсор на анимированный объект (петух), ребенок видит действие (петух расправляет крылья, вытягивает шею), при двойном щелчке по анимированному объекту – слышен звук (петух кукарекает), сопровождающий это действие. При двойном щелчке мышью по текстовому объекту – появляется видеоролик, в котором какой-либо герой выполняет это же действие. Так происходит первичное знакомство с новым глаголом. 

Изучая глагол «крякает» возможен такой вид работы. Выделив клавишей Ctrl утку и нажав клавишу F 9 можно предложить ребенку «покрякать» в микрофон и утка переместится по экрану. 
Педагог может сам выбирать количество новых слов, предлагаемых для изучения, в зависимости от индивидуальных особенностей ребенка, остальные удаляет с экрана либо перемещает в угол. 

Запустив фрагмент мультфильма, и наведя курсор на анимированный объект, ребенок может видеть, как одно и то же действие выполняют разные объекты, так у него формируется способность переносить действия с одного объекта на другой.

Далее возможны различные виды работ по различению и опознаванию слухо-зрительно и на слух названий действий и фраз согласно методике работы с детьми с нарушением слуха.

Ответные действия ребенка могут быть различными:

1. Показ движущегося объекта (навести курсор на анимированный объект).
2. Прочтение правильного ответа, соотнесение текстового объекта и анимированного (навести курсор на текстовый объект, удерживая левую клавишу мышки переместить к анимированному), запуск фрагмента мультфильма (двойной щелчок мышкой по текстовому объекту).
3. Самостоятельное воспроизведение правильного ответа: слова, фразы (при этом текстовые объекты спрятаны либо удалены с экрана).

4. Проведение ребенком линий соединяющих текстовый и анимированный объекты (щелчок правой клавишей мышки – появляется меню, в нем выбрать пункт рисование линиями, выбрать цвет и толщину линий, нажать левую клавишу мышки возле текстового объекта, удерживая, вести линию  до анимированного объекта).
Так как  в процессе обучения используется чтение (аналитическое), любому ребенку будет гораздо легче запомнить текстовый объект (табличку), если за ним будет закреплен яркий, эмоциональный образ. 

Проект можно использовать для автоматизации звуков следующим образом. Открыть файл «Звуки животных жарких стран», оставить на экране змею (для звука Ш) или льва (для звука Р). Выделить анимированный объект клавишей Ctrl, нажать клавишу F 9, предложить ребенку «пошипеть», как змея, или «порычать», как лев, в микрофон, объект переместится.
Ещё одно важное направление работы - это развитие слухового восприятия неречевыми звуками. В проекте собрано более 100  звуков.  Целесообразно изучать звуки совместно с названиями действий, при которых мы можем их услышать. 

Отдельно хочется представить серию заданий под названием «А это мы!»

В этом блоке представлены глаголы, вызывающие сложности  при понимании (думает, ищет, учит, открывает, лежит и т.п.) На слайдах вместо анимированных объектов действия выполняют сами дети (сняты видеролики). Щёлкнув мышкой по объекту (например: пижама Никиты), запускается короткий видеоролик, как Никита надевает пижаму. Так же есть задания по темам «На улице», «Играем», «Занимаемся».

К каждому объекту прикреплён короткий видеоролик, на котором ребёнок самостоятельно выполняет определённое действие. А к фотографии ребенка добавлены видеоролики с похвалой мамы (папы, бабушки, сестры и т.д.) Такие задания превратят процесс обучения в увлекательную игру, в конце которой, ребенок увидит и услышит, как мама скажет «Молодец, Максим!», «Умница, Диана!», «Отлично, Никита!»

