	
	
	


ОТЧЕТ
о работе VI межрегиональной научно-практической конференции 
«Организация доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом в условиях реализации ФГОС»
30 марта 2017 г., 
                                                                                           г. Екатеринбург

Шестая межрегиональная научно-практическая конференция «Организация доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом» при участии ГАОУ ДПО СО Института развития образования, РГПУ им.Герцена, СПб НИИ уха, горла, носа и речи, СЗ МГУ им.И.И.Мечникова, Регионального ресурсного центра развития доступной образовательной среды в системе образования Свердловской области состоялась 30 марта 2017г. в г. Екатеринбурге на базе Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Свердловской области, реализующего адаптированные основные общеобразовательные программы «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Эхо».  
[bookmark: _GoBack]Целью Конференции стали анализ и обобщение опыта работы по созданию условий доступности качественного образования для детей с нарушенным слухом в соответствии с требованиями ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья. Программа и основные материалы  конференции представлены на сайте  www.центрэхо.рф.
В работе конференции приняли участие 102 человека из 20 городов, 38 образовательных учреждений Свердловской, Тюменской, Саратовской, Челябинской областей, Ханты-Мансийского автономного округа, республики Татарстан, городов Санкт-Петербург и Москва.
На конференции были представлены 8 сообщений, 11 отрытых занятий и мастер-классов, 6 стендовых докладов и 22 публикации на сайт ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо».
На открытие научно-практической конференции приняли участие дети - воспитанники Центра «Эхо». 
На пленарном заседании выступил доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой информационных технологий ИРО – Долинер Леонид Исаевич с докладом «Дистанционные образовательные технологии как элемент доступной образовательной среды».
Был организован телемост, в котором выступила Королёва Инна Васильевна, доктор психологических наук, профессор РГПУ им.Герцена, СПб НИИ уха, горла, носа и речи, СЗ МГУ им.И.И.Мечникова с докладом «Организация доступной образовательной среды для детей с кохлеарными имплантами».
Также в научно-практической конференции (в режиме Он-Лайн) приняли участие специалисты из Нижневартовска, Казани и Энгельса.
В соответствии с программой, педагогами-участниками конференции проведены открытые уроки и мастер-классы.
Педагоги ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо» представили:
- Интегрированное занятие по проекту "Ритм" с использованием вспомогательной беспроводной радиочастотной системы Sennheiser "Карнавал животных"(3а и 3б классы) – Фоменко М.В., Филюшкина О.И.
- Урок физической культуры (2а класс) Тема: «Развитие скоростных способностей у обучающихся младшего школьного возраста» - Востротин И.С.
- Внеурочное занятие с использованием Лего-технологий. (5 класс) Тема: «Лего творчество обучающихся с ОВЗ» - Коногорова Н.В.
- Урок истории с использованием мобильного класса «MK-Teacher, MK-Student» (8а класс) Тема: «Воцарение Михаила Федоровича Романова. 405 лет со дня освобождения Москвы от польских захватчиков» - Шевелёва А.С.
- Мастер-класс с видеофрагментами урока. Тема: «Использование цифровой лаборатории PASСO в проектной и исследовательской деятельности» - Дунаева О.Н.
- Творческий проект «Театральная деятельность, как средство успешной социальной адаптации детей с нарушенным слухом в условиях дополнительного образования» - Палеева Н.А., Булгакова Н.А.
- Мастер-класс «Формирование психологических базовых структур речи и потребности в речевом общении у детей с нарушенным слухом после кохлеарной имплантации на занятиях педагога – психолога» - Губина О.В.
- Мастер-класс «Логопедический массаж в коррекции речевых нарушений у детей с ОВЗ» - Волкова О.В.
Педагогами ГКОУ СО «Нижнетагильская СКОШИ» даны мастер-классы:
- «Формирование учебной мотивации с использованием макетов на индивидуальных занятиях по формированию произношения и развития слухового восприятия обучающихся с нарушенным слухом» - Ковальская Н.Г.
- «Развитие диалогической речи у неслышащих школьников как один из аспектов формирования универсальных учебных действий на индивидуальных занятиях по развитию слухового восприятия и формированию произношения» - Никулина Г.А.
На научно-практической конференции были представлены следующие сообщения:
- «Тестовые задания как средство формирования универсальных учебных действий неслышащих обучающихся на индивидуальных занятиях» (Иванова Н.В., ГКОУ СО «ЕШИ№ 11»);
- «Использование наглядно-дидактического материала при формировании социально-бытовых навыков у ребёнка с расстройствами аутистического спектра и эмоционально-волевой сферы» (Аристова Г.А., ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»);
- «Практический опыт использования технологии кейс-стади (case-stady) на уроках изобразительного искусства для детей с нарушенным слухом» (Петрова Н.Б., ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»);
- «Методические аспекты обучения грамоте обучающихся после КИ с низким уровнем речевого развития» (Радченко Ю.В., ГКОУ СО ЕШИ № 13);
- «Система работы по формированию универсальных учебных действий у слабослышащих обучающихся на занятиях по формированию речевого слуха и произносительной стороны устной речи» (Успенская О.Ю., ГКОУ СО ЕШИ № 13);
- Презентация дидактического материала для дополнительных занятий со слабослышащими и КИ детьми в школе и дома (Мерзлякова Л.Ю., ГКОУ СО ЕШИ № 13);
- «Трудности формирования навыка чтения у детей с ОВЗ» (Новоселова Н.В., ГКОУ СО ЕШИ № 13);

- «Помощь учителя дефектолога в освоении общеобразовательной программы обучающимися с нарушенным слухом (СС и КИ)» (Белякова И.А., ГКОУ СО ЕШИ № 13);
Представлено 16 стендовых докладов.
Работала выставка детского творчества, где были представлены творческие работы обучающихся Центра «Эхо», и выставка методических разработок педагогов.
Традиционно была организована выставка-продажа методической литературы и учебно-наглядных пособий торговой компании «Люмна». 










Серёгина И.И., зам.директора по УВР
Коногорова Н.В., и.о.зам.директора по УВР
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ОТЧЕТ   о работе  V I   межрегиональной  научно - практической  конференции     «Организация доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом   в условиях реализации  ФГОС »   30   марта 201 7   г.,                                                                                                г.   Екатеринбург     Шестая   межрегиональная  научно - практическая конференция   «Организация доступной образовательной  среды для детей с нарушенным слухом»   при участии  ГАОУ  ДПО СО Институт а   развития образования ,  РГПУ  им.Герцена,  СПб НИИ уха, горла, носа и речи,   СЗ МГУ им.И.И.Мечникова ,  Регионального ресурсного центра развития  доступной образовательной среды в системе образования Свердловской области  состоялась  30   марта 201 7 г.   в г.   Екатеринбурге на базе  Государственного   бюджетного обще образовательного  учреждения Свердловской области,   реализующего адаптированные основные общеобразовательные программы  «Центр психолого - медико - социального  сопровождения «Эхо».      Целью Конференции ст али а нализ и обобщение опыта работы   по созданию условий доступности  качественного  образования  для детей с нарушенным слухом в соответствии с требованиями ФГОС для детей с ограниченными  возможностями здоровья . Программа и  основные материалы    конференции   представлены на сайте    www . центрэхо. р ф .   В работе конференции приняли участие  102   человека   из  20   городов, 38 образовательных учреждений  Сверд ловской,  Тюменской, Саратовской, Челябинской областей,  Ханты - Мансийского автономного округа,   республики Татарстан, городов  Санкт - Петербург и Москва.   На   к онференции  были представлены 8 сообщений,  11 от рытых занятий и мастер - классов,  6   стендовых докладов   и 22 публикации на сайт ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо» .   На открытие   научно - практической  конференции приня ли участие дети  -   воспитанники Центра  «Эхо».    

