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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

С первого класса на занятиях мы изучаем тему «Охрана здоровья», которая имеет своей целью дать, расширить и углубить санитарно-гигиенические сведения и навыки, познакомить учащихся  со своим организмом, со строением тела человека.  На занятиях  стараюсь сообщать учащимся  сведения по охране здоровья и прививать на основе полученных знаний осознанные, прочные  навыки, вырабатывать потребность у ребёнка в постоянном уходе за своей одеждой и  своим телом: держать в чистоте кожу, беречь глаза, уши, зубы, заботиться о сне и питании. Актуальность занятий заключается в том, что в процессе реализации создаются условия для понимания ребёнком того, что жизнь человека, его ум и здоровье - это превеликая ценность на земле, и, что счастье его самого, родных, близких и окружающих людей в первую очередь зависит от желания постоянно работать над собой, стать образованным, духовно - воспитанным и трудолюбивым. 
Цель занятий помочь учащимся развить не только интеллектуальные, физические, но и духовные задатки; реализовать интересы и склонности: выработать личные нравственные убеждения, терпимость к другому образу жизни; научить бережному и заботливому отношению к окружающей среде, друг другу; создать условия для развития независимого творческого мышления; для удовлетворения учащимися своих духовных потребностей.

Для проведения занятий созданы презентации в  программе PowerPoint: «Органы Чувств», «Вредные привычки», «Режим дня», «Правильное питание», «Что такое эмоции?», «Золотые ключики к сердцам», «Будьте добрыми и человечными»,  «Стресс и как улучшить самочувствие, снять стресс» и другие) 

Совместно с учителем поддерживается в классе единое здоровье сберегающее пространство: класс тёплый, хорошо проветриваемый, хорошее освещение на рабочем месте, стены окрашены в жёлтый цвет, мебель соответствует росту учеников, соблюдаются единые требования к учащимся со стороны учителя и воспитателя. На занятиях проводятся музыкальные минутки, физминутки, зарядка для пальчиков, гимнастику для глаз.                                                                                      
Установка на здоровье не появляется сама собой, а формируется в результате определённого педагогического воздействия, поиска эффективных созидающих технологий. Это многокомпонентное образование:                                                                                                - Физкультурно –оздоровительное.    - Эколого – валеологическое.    - Социальное. 

Суть физкультурно-оздоровительного направления - в признании огромного значения для здоровья слабослышащего учащегося двигательной активности. Необходимую двигательную активность в классе обеспечивают занятия в спортивных секциях: баскетбол,  пионербол, футбол. Ежедневные прогулки на свежем воздухе, подвижные игры, ребята знают более 20 игр. Третий год ребята посещают бассейн «Восход», все прекрасно держатся на воде, хорошо плавают.  Это всё помогает закаливанию организма. 
Компонентами эколого – валеологического воспитания является занятия по экологии, валеологии, экскурсии в парки, труд на пришкольном участке, экскурсия в кабинет врача отоларинголога, в стоматологическую поликлинику, где врачи профессионально рассказывают ребятам о том,  как  нужно беречь своё здоровье. После экскурсий проводила ролевые игры.  У ребят  привиты гигиенические навыки: мыть руки перед едой, чистить зубы, мыть ноги, носить чистую одежду, обувь.  Провожу  динамические паузы, включающие не только физические упражнения, но и музыкальные этюды для души, гимнастику для глаз, пальчиков, релаксационные минутки у аквариума. Занятия по валеологии включают  в себя не только вопросы физического здоровья, но и вопросы духовного здоровья.  Мало научить ребенка чистить зубы утром и вечером, делать зарядку и есть здоровую пищу. Надо, чтобы уже с раннего детства он учился любви к себе, к людям, к жизни. Только человек, живущий в гармонии с собой и с миром, будет действительно здоров.

Социализация детей – умение адаптироваться в обществе, семье, школе, развивать в себе навыки здорового образа жизни (ЗОЖ), и те навыки, которые помогут в общении с людьми. Экскурсия в Краеведческий музеи на мастер-класс к гончару, на мастер–класс по изготовлению куколки оберега – кувадки.  Экскурсии в Ильменский заповедник, планетарий, теплицу и другие. Посещение театров, музеев, выставок.  Участие в конкурсах, фестивалях. Ребята класса были лауреатами районного, городского и областного смотра «Искорки надежды» в номинации бальные танцы, зримая песня.    

Коррекционная работа ведётся на всех занятиях, во всех видах и формах работы, будь то: режимные моменты, прогулки, праздники, экскурсии, занятия в кружках, секциях.

Значимость коррекционной работы во вторую половину дня повышается в связи с тем, что разнообразные виды деятельности соответствуют условиям бытовой обстановки, способствуют расширению общения. В естественных условиях формируется прочная привычка слушать звуки окружающей среды, речь людей, осмысливать речь и использовать эти образцы в самостоятельной речи.        
В воспитании человека важно добиться, чтобы валеологические и нравственные истины были не просто понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека, предметом собственных стремлений и личного счастья.

