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Немало исследований в психологии посвящено вопросу — самосознания личности.

Самосознание – сложная психологическая  система, которая включает в себя четыре составляющие:

1) Сознание своего «Я»;

2) Сознание собственной тождественности;

3) Осознание личных психических качеств;

4) Система социально-нравственных самооценок.

Самосознание личности происходит под влиянием нескольких  факторов:

— оценка окружающих;

— собственный статус в коллективе;

—   анализ  результата своих действий.

Для чего же необходимо самосознание?

Во-первых, оно позволяет получать о себе информацию, познавать собственный внутренний мир;

Во-вторых,  способствует справедливому отношению к себе;

В-третьих, для саморегуляции поведения.

Самосознание позволяет достичь внутренней гармонии, способствует формированию интерпретации своего опыта, а также является источником ожидания в отношении себя и своего поведения.

Чтобы решить все эти задачи, мы проводим с учащимися беседы, тесты, смотрим фильмы.

В прошлом учебном году для решения проблем с поведением и сознательного отношения к учебе, в 9 классе было проведено занятие по теме «Самоконтроль». На этом занятии дети вспомнили, какие черты характера позволят улучшить отношения с одноклассниками, учились объяснять поведение героев из рассказов и выбирали варианты ответов для своих поступков. 

Ребятам было предложено пройти тест по самоконтролю. Учащимся  было не просто оценить свои поступки. После этого ребятам были предложены рекомендации по развитию самоконтроля. 
Очень часто приходиться беседовать с детьми о будущем. Я предложила ребятам своего класса посмотреть фрагмент фильма «Секрет».  Хотелось научить их мечтать ставить цели.  Мечта - это двигатель не только внутренних энергий человека, но, пожалуй, двигатель в каком-то плане и цивилизации. Мечты - это то, чем живет человек, то, что дает ему полноценную, полную событиями, радостями и огорчениями жизнь. Мечты помогают прожить ту жизнь, которую человек хотел получить. Мечта это то, что позволяет совершенствоваться человеку, совершенствоваться внутренне, физически, духовно, умственно. Мечта помогает сделать человека более целеустремленным, более жизнерадостным   Мечта это то, что позволяет подняться из недр души всему тому, что есть хорошее в человеке. Без мечты человек жить не может. Мы говорили о том, что мечты обладают абсолютно одинаковой силой, и эта сила удваивается от самого человека. Мечтать могут все, но добиваться своей мечты могут только сильные душой люди. Только сильные люди могут пробить все преграды на своем пути. Только сильные люди способны осуществить то, чего они хотят.   Люди, которые не боятся осуществлять свои мечты в жизни, не боятся быть не такими как все, только такие люди могут дать нормальную полноценную личность обществу. 
Что такое мечта?  

Мечта - это наши мысли-желания, которые кажутся нам недоступными и невозможными, но на первый взгляд. 

Мечта - это первый шаг к цели! 

Мечта - это сила, это смысл жизни, это интерес к жизни, это наш «мотиватор». 

Без мечты нет цели, нет задач, нет движения.

Что значит мечтать? (По словарю Даля.) 

Играть воображением, предаваться игре мыслей, воображать, думать, представлять себе то, чего нет в настоящем.
Часто наши беседы рождаются из вопросов детей. Накануне нового года мальчики 9д класса задали вопрос воспитателю  «А правда ли, что есть Дед Мороз?»
Так возникла идея рассказать детям о мечте и сделать презентацию, в которой дали понятие, что такое мечта, как правильно  ….                                             

  Я спросила у детей своего класса, о чём они мечтают, и какие подарки хотели бы получить на Новый год.  Посоветовала написать послание Деду Морозу и положить его на подоконник. Не все поверили, а вот два мальчика написали записки Деду Морозу. После Нового года  я спросила у ребят, кто писал Деду Морозу и сбылись ли их желания. Оказалось, что ожидания мальчиков сбылись (один получил плеер, другой – игру-диск). А вот девочки, не имевшие мечты, не знавшие, что хотели получить в подарок, ничего не получили.
Дети пришли к выводу, что если очень чего-то хочешь – то мечты сбываются.

Сейчас Полина мечтает выступить на фестивале, Дима – занять 1ое место на соревновании по теннису.

В 8х  классах на занятии о мечте, спросили у ребят, о чем они мечтают. Не многие ребята смогли ответить на этот вопрос. Ответили сначала девочки: Кристина мечтает стать актрисой, Катя мечтает выиграть первое место в баскетбол. Ваня Веселов мечтает поехать на море.

После беседы было предложено написать 10 желаний. Ребята не сразу начали писать, а потом написали больше 10. Так же им было рекомендовано сохранить листочки  с мечтами, а после каникул рассказать, что уже сбылось.
На следующий день подошла Кристина и сказала, что одна мечта уже сбылась.

Следующий этап  научить ребят выбирать главную мечту. Надо написать 100 желаний, из них выбрать 10, а потом – 3, и уже определить 1 главную мечту или цель.

«Это невозможно!» - сказала Причина. 

«Это безрассудство!» - заметил Опыт. 

«Это бесполезно!» - отрезала Гордость. 

«Попробуй...» - шепнула Мечта

Участь ставить цели, мы говорим детям: чтобы достичь их, нужны соответствующие черты характера. Умение жить в согласии с людьми и природой. Так мы формируем у детей знания о том, что мы частички окружающего мира и всё, что мы делаем взаимосвязано с природой. Для этого нужно уметь  управлять своими желаниями, эмоциями, а взамен вы получите здоровье.
И здесь уже речь идет о том, что человек состоит на 90% из воды и как вода может влиять на человека и наоборот.

Вначале занятия «Великая тайна воды» ребята смотрят фрагмент и узнают, что на Земле воды столько, сколько её было при зарождении Земли. Но вся ли вода пригодна для жизни человека сейчас. Детям были заданы вопросы, на которые они должны были ответить после беседы. Во время беседы дети узнают, что вода может менять свою структуру и зависит это от настроения человека, от его поступков, речи, музыки. И стихийные бедствия на земле это результат деятельности человека. В конце беседы ребятам было предложено написать, что им нужно изменить в себе, что бы улучшить структуру воды, тем самым улучшить своё здоровье. Одна девочка написала следующее.
«Нам надо поменять плохое настроение на хорошее настроение, чтобы верить в себя и изменить все поступки. Плохие слова все забыть. Мы не должны думать о плохом. Чтобы стать  здоровыми, надо следить за своими поступками, мыслями и настроением и ещё речью».

Самосознание является необходимым условием существование личности. Без него не личности. Личность осознаёт не только окружающую действительность, но и саму себя в своих отношениях с окружающим.

.
