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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Среди воспитания первое место 
принадлежит восприятию красоты. 
Воспитание есть питание 

всем возвышенным и утончённым. 
Мир у порога нового века. Каким он будет — во многом зависит от нас, от основ, которые мы заложим. В нашей школе хорошо поставлен учебно-воспитательный процесс с использованием современных информационных технологий. МО воспитателей использует в своей работе все имеющиеся в школе современные средства обучения. В этом учебном году МО воспитателей активно проводилась работа по использованию ноутбука при проведении занятий. Воспитатели МО на открытых занятиях показали различные варианты использования  ноутбука при проведении воспитательского занятия. 

Первый вариант работы с ноутбуком при проведении занятия: использование ноутбука как элемента занятия — был показан по теме «Виды дорожных знаков». Дети знакомились с классификацией дорожных знаков: запрещающие, указательные, предупреждающие. Воспитателем  была подготовлена презентация, с которой она работала в заключительной части занятия. Это было закрепление материала по правилам дорожных знаков: проверка правильности понимания значения знаков, чтение информации при необходимости ее уточнения, ответы на вопросы. 

Второй вариант использования  ноутбука при проведении занятия был подготовлен и представлен по теме «Звук и изображение». Педагог вместе с ребятами рассматривал картины. Они вместе обсуждали и повторяли названия музыкальных инструментов, слушали их звучание, отрывки из произведений, соотносили музыкальные фрагменты с рассматриваемыми картинами. 
      Использование технических средств обучения способствует развитию речи слабослышащих учащихся, развивает их воображение, творческое мышление, обогащает ум ребёнка, учит самостоятельно добывать новые знания. Проведение занятий с помощью современных технических средств 
помогает любому слабослышащему ребёнку достигнуть высокого уровня всестороннего развития, стать культурным человеком, приобрести те деловые и творческие качества, которые понадобятся им в их будущей профессиональной сфере. 

Третий вариант работы с ноутбуком и Документ-камерой на воспитательском занятии  был представлен на занятии по теме «Что такое мода?». Был подготовлен презентационный материал и материал для работы с Документ - камерой при проведении занятия по эстетическому воспитанию по теме «Что такое мода?». 
Подготовительный этап включал в себя проведение фотосессии для учащихся.

Учащиеся нашей школы сами создавали образ современной школьницы. Все это было снято с помощью школьной фотоаппаратуры. Как они представили свое понимание современного образа учащихся – было для представления в презентации. Ребята предъявили следующие эстетические требования к одежде: 

• индивидуальность,

• практичность, 

• эстетичность, 

• доступность, 

• функциональность. 
   В этом проявилось: 

• воображение, 

• умение воспроизводить художественный образ, 

• умение создавать собственный художественный образ. 

Были выявлены эстетические требования к одежде со стороны ребят, какой стиль в моде они предпочитают. Это показатель их уровня воспитанности. 
Таким образом, пробуждается интерес к творчеству, что способствует целенаправленному развитию эстетического вкуса. 

Следующее занятие было проведено в форме экскурсии «Работа в ателье» с использованием ноутбука. Занятия с использованием ИКТ было приближено к житейским ситуациям, с которыми мы сталкиваемся в жизни. Был подготовлен словарь по теме. Учащиеся читали, повторяли:
• дизайнер, 

• модельер, 

• закройщик, 

• портной. 

Проводилась работа над: 

• звукопроизношением, 

• ответом по выбору, 

• подбором слов — синонимов, 

• дикцией, 

• построением графического образа одежды. 
Детям очень нравятся такие занятия. Они повышают уровень знаний, расширяют кругозор, развивают свои творческие способности. При этом не прекращается специальная коррекционная работа. 
Использование информационно-коммуникативных технологий в образовании и воспитании детей с ограниченными возможностями здоровья следует рассматривать как необходимое условие развития их творческого потенциала.
