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Сегодня нет необходимости обсуждать, нужна или не нужна компьютеризация специального образования. Возможности современных компьютерных технологий настолько велики, что сложно выделить такую область деятельности педагога, в которой им нельзя найти применение. Это, в частности, относится к специфическим учебным занятиям специального коррекционного образовательного учреждения II вида, призванным заниматься преодолением последствий нарушения слуховой функции.

В недавнем прошлом сурдопедагоги нашей школы крайне настороженно относились к внедрению информационно-коммуникативных технологий (ИКТ) на своих занятиях. Но администрация школы очень серьезно подходит к планированию и проведению курсов повышения квалификации педагогического коллектива по вопросам компьютерной грамотности. Практически все учителя - дефектологи уверенно работают с программами Microsoft Word, PowerPoint, FrontPage, Smart Board. В итоге, повышение ИКТ- компетентности и появление ПК на рабочем месте каждого педагога привело к тому, что практически ни одно занятие не обходится без использования компьютера. Компьютер стал активно выступать в роли источника учебной информации; привлекательного для ребенка наглядного пособия, отвечающего всем методическим требованиям; терпеливого и неутомимого тренажера. 
Программа и содержание индивидуальных занятий по развитию слуха и формированию произношения отличаются от программы и содержания общеобразовательных предметов и логопедических занятий. Крайне затруднительно использовать готовые цифровые образовательные ресурсы (ЦОР). Чаще бывает целесообразнее создать собственные продукты. Они более органично вплетаются в структуру занятий и эффективнее решают коррекционные задачи обучения слабослышащих учащихся. Большинство компьютерных разработок по РСВ и ФП выполнено педагогами нашего методического объединения с помощью офисных программ, поскольку они широко распространены, легкодоступны и обладают широким спектром возможностей.

В структуре индивидуальных занятий выделяются несколько самостоятельных этапов, каждый из которых преследует свои цели и имеет специфическое содержание.
В начале каждого урока учащимся предлагаются для восприятия на слух 2-3 тренировочные фразы. В течение каждой четверти дети должны усвоить 15- 20 фраз и воспринимать их на максимально возможном расстоянии. Для ребенка этот процесс достаточно утомительный и однообразный. В копилке методического объединения сурдопедагогов школы имеются компьютерные разработки «Тренировочные фразы» для 3-го, 4-го и 5-го классов. Они имеют единую структуру.

· Тренировочные фразы на I четверть.

· Тренировочные фразы на II четверть.

· Тренировочные фразы на III четверть.

· Тренировочные фразы на IV четверть.

· 20 контрольных тренировочных фраз за год.

· 50 контрольных программных фраз за год.

Список каждой четверти разбит на группы из 2-3 фраз для работы в течение одной недели. Предусмотрена возможность предъявления фраз на различение и опознавание. На каждой «страничке» имеется ссылка-подсказка для составления ответа на предлагаемый вопрос или для отчетности, если предлагаемая фраза – поручение.

При работе с данным ЦОР применяются различные приемы, которые способствуют РСВ. Например, можно предложить ученику приблизиться или отдалиться на необходимое расстояние от динамиков, а также увеличить или уменьшить их громкость. Проигрыватель Windows Media дает возможность воспроизводить фразу неограниченное количество раз, а также любую ее часть или отдельное слово. 

Контрольные тренировочные и программные фразы используются сурдопедагогом при проведении обследования развития слухового восприятия в конце учебного года. В зависимости от слуховых возможностей учащихся можно выбрать вариант предъявления фраз на различение или опознавание. Здесь же имеется ссылка на протокол со списком контрольных фраз, который можно распечатать и в нем фиксировать результаты обследования.
Начиная создавать копилку компьютерных разработок по РСВ, сурдопедагоги нашей школы обратились к темам, которые из года в год повторяются в каждом классе, при этом речевой материал по ним увеличивается и усложняется. Для учащихся начальных классов составлены компьютерные программы  «Наша школа», «Осень», «Зимние забавы», «День защитника Отечества», «Весна на Южном Урале». 

Для автоматизации произносительных навыков, дифференциации звуков речи учащимся необходимо большое количество материала различной сложности. На  одном дыхании проходит занятие, если задания представлены с помощью компьютерной презентации.  Фон, иллюстрации, эффекты анимации привлекают и удерживают внимание ребенка продолжительное время. Здесь имеются также огромные возможности для реализации творческого потенциала педагогов. 

Слоги с изучаемыми звуками предъявляются в виде соединенных стрелочками или линиями букв, опадающих с осеннего дерева листочков, взлетающих шариков.

Слова проговариваются при их прочтении и соотнесением с иллюстрациями, при назывании картинок, разгадывании кроссвордов, ребусов, загадок, выполняя задания на словообразование и словоизменение. Словарь включается в задания на развитие внимания, памяти, различных операций мышления.

Работа со словосочетаниями учитывает те грамматические конструкции, которые изучаются на уроках формирования грамматического строя и грамматики. В презентациях можно встретить такие виды заданий, как чтение словосочетаний и соотнесение их с иллюстрациями, составление словосочетаний из данных слов, дополнение словосочетаний подходящими по смыслу словами с опорой на картинки и без них.

В компьютерных разработках представлено много видов заданий для отработки звуков в рамках предложений. Это работа с деформированными предложениями, ответы на вопросы с опорными словами и без них, составление предложений по картинкам, по вопросным схемам, выполнение поручений, отработка правил по русскому языку, по математике, другим предметам и так далее. 

Для включения словаря с изучаемыми звуками в связные тексты подбираются соответствующие сюжетные картинки, серии сюжетных картин, серии вопросов, стихотворения, загадки и многое другое.

Для эмоциональной разгрузки включаются различные анимации.

Компьютерные презентации составляются  для проведения внеклассных мероприятий.

Практика проведения занятий с применением ИКТ при обучении слабослышащих учащихся показала, что они имеют большое коррекционное воздействие. Учащиеся более активно и охотно включаются в работу по усвоению материала, заметно увеличивается время, в течение которого учащиеся готовы и хотят сосредоточенно и самостоятельно выполнять предлагаемые задания. Развивается познавательный интерес, расширяется кругозор, накапливается словарный запас благодаря возможности соединения речевого материала с иллюстративным.

Компьютер на индивидуальном занятии по РСВ и ФП – это инструмент и средство обучения. Если методически грамотно составлена компьютерная программа, процесс обучения становится посильным и интересным для ребенка.

