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Уже более десяти лет воспитатели МСКОУ школы-интерната II вида №12 работают по гибкой Программе нравственно-эстетического воспитания школьников. Программа нацелена на познание мира красоты и гармонии нравственных отношений, привитие любви к Родине, родному краю.

 
Годы работы по этой Программе показали, что традиционными методами невозможно в полной мере обеспечить выполнение поставленных задач, так как в условиях класса за 25-30 минут, используя только доску, иллюстративный материал и даже проигрыватель, достичь желаемого результата трудно. 

   
Использование цифровых образовательных ресурсов в работе с детьми повышает  их интерес к обучению, создает эффективные условия для формирования речи учащихся, расширяет словарный запас, способствует созданию эмоционального настроя. Средствами ЦОР можно воздействовать на сенсорно-перцептивную сферу психики детей с целью формирования нравственных, патриотических, эстетических чувств. Поскольку любой объект прекрасно воспринимается зрительным и кинестетическим каналами, эстетический, тем более. 

  Творческий коллектив воспитателей работает по следующим направлениям: 

Нравственно-эстетическое направление;

Эколого-валеологическое направление;

Профилактика дорожно-транспортного травматизма.

 
 Задача эстетического образования и воспитания должна сводиться к постоянному развитию интеллектуального и чувственного начал в человеке. Через приобщение к искусству в ребёнке активизируется творческий потенциал, и чем раньше заложить основы этого потенциала, тем активнее будет его проявление и приобщение к художественным ценностям мировой культуры.

  
По нравственно-эстетическому воспитанию был разработан  блок ЦОР «Культурные центры Челябинска», в который входит 14 занятий. На этих занятиях учащимся в доступной форме дается слухо-зрительная информация, подкрепляемая иллюстрациями. Отрабатывается словарь, снабженный иллюстративным материалом, к которому учащиеся могут вернуться в ходе занятия. Предлагаются различные задания: сравнение, нахождение аналогий, выбор правильных ответов в различных этических ситуациях. Предлагаются коррекционные задания: закончить предложение по началу, составить предложения, используя опорные слова и словосочетания; составить рассказ с использованием подсказок, выбрать правильные варианты ответов, составить рассказ-описание. 

 
Разработаны цифровые образовательные ресурсы, которые знакомят детей с историей родного края. Прививают любовь к Родине, развивают чувство патриотизма: «Города Южного Урала», «Реки и озёра Южного Урала», «Улица Цвиллинга».

  В рамках подготовки к 65-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне подготовлены презентации: «Танкоград», «Вечный огонь», «Танковый корпус»; разработаны ЦОРы  «Гастелло», «Матросов». Они помогают донести до ребят вес ужас той разрушительной войны, воспитывают гордость за свою Родину, чувство патриотизма и благодарности  героям войны.

 
Разработан блок ЦОР по народному декоративно- прикладному искусству для учащихся старших классов. Он построен по принципу сказок. Например, в занятии «Лаковая сказка» рассказ ведётся от имени сказочницы. Она рассказывает о том, как создают изделия, об особенностях лаковой росписи. В конце занятия ребёнок может попробовать себя в роли мастера. Задания продуманы так, что их можно использовать фронтально и индивидуально. Презентации  легко модифицируются, и их сложность может быть изменена в зависимости от уровня подготовленности учащегося.  

 
Апробирован цикл занятий  «Путешествие в прекрасное», который помогает развивать наблюдательность, умение любоваться красотой природы. Например: «Человек в искусстве». Оно направлено на формирование эстетически развитой личности, предусматривает пробуждение творческой активности и художественного мышления детей, выработку умения воспринимать произведения различных видов искусств в контексте духовной литературы. 


 ЦОР «Времена года». Цель его - создание целостной картины мира на основе интеграции внутреннего образа, лежащего в основе воображения ребёнка, художественного образа, который является формой и содержанием искусства, отражающего мир и человека в нём.

 
 По эколого-валеологическому направлению созданы презентации для детей начальных классов: «Режим дня», где ребята учатся как правильно организовать свой день, «Будь чистым и аккуратным», где наглядно демонстрируется разница во внешнем виде аккуратного и неряшливого человека. Эти занятия позволяют в доступной форме донести валеологический материал, развивают мышление, память, обогащают словарь детей.

  
В нашей школе уделяется большое внимание комнатным растениям. Удивительно, как легко дышится в помещении, где много цветов. Для нас это очень актуально, так как ребята здесь не только учатся, но и живут. В рамках экологического воспитания был создан цикл занятий «Комнатные растения», который знакомит детей с многочисленными видами растений, помогает донести до ребят, что комнатные растения – это крохотный кусочек природы, который дарит нам живую энергию, вносит гармонию в окружающий нас мир. 

 
В целях профилактической работы по предупреждению вредных привычек был создан ЦОР «О вреде курения», который наглядно показывает последствия пагубного воздействия никотина на организм человека, учит ребят контролировать свои поступки, думать о их последствиях. Также разработана презентация «Береги платье снову, а здоровье смолоду», которая помогает воспитывать у детей привычку беречь своё здоровье с детства.


Для учащихся средних и старших классов созданы цифровые образовательные ресурсы: «Путешествие на планету Добродетели и Милосердия», «Счастливые каникулы». Они помогают формировать у школьников умение предвидеть возможные жизненные ситуации, помогают вырабатывать навык правильного анализа экстремальной ситуации и поведения в ней.

 
По предупреждению детского травматизма разработано несколько цифровых образовательных ресурсов: «Наша улица», «Светофор»,  «Перекрёсток», «Мой друг- велосипед».


С их помощью учащиеся приобретают знания и навыки поведения на улице, усваивают правила движения на дороге, учатся понимать сигналы светофора, знакомятся со значением дорожных знаков, указателей и линий разметки проезжей части. 


Не менее важной является внеклассная деятельность по профориентационной работе. По этому направлению разработаны презентации к занятиям, раздел «Профориентация» на внешнем школьном сайте, страничка в виртуальном методическом кабинете «Трудовое и профессиональное обучение», создан видеофильм «Учебные заведения Челябинской области для  слабослышащих детей» которые помогают учащимся ориентироваться в мире профессий.

 Анализ апробированных цифровых образовательных ресурсов позволяет сделать вывод о целесообразности и эффективности их на занятиях: 

1. Достоинство ЦОР заключается в том, что учащиеся могут самостоятельно или с помощью педагога изучать новые слова и понятия.

2. Наглядность, дополняющая словесную информацию, способствует повышению мыслительной и эмоциональной активности учащихся. 

3. У ребят есть возможность работать в индивидуальном режиме: прочитать текст несколько раз, вернуться к ранее изученному материалу.

4. Учащиеся могут проверить себя в понимании предлагаемого материала.

5. Анимации позволяют выделить наиболее важное в задании, решается проблема правильной постановки ударения в трудных словах.

6. Компьютер предоставляет ученику возможность обратиться к подсказкам, заложенным в программу. 

  Качество информации выше, поэтому выше и результат. Даже слабые ребята проявляют повышенный интерес к этим занятиям. Цифровые образовательные ресурсы готовят ребят и к эстетическому восприятию окружающего мира, повышают общее интеллектуальное развитие, оказывают благоприятное эмоциональное воздействие и ведут к росту культурного уровня учащихся.

Проделанная работа по накоплению учебно-методического комплекса компьютерных разработок по воспитательной работе основана на опыте педагогов школы,  знаниях психологических особенностей слабослышащих детей, с учётом их речевого и интеллектуального развития. Она направлена на коррекцию и развитие ребёнка, активизацию его творческого потенциала. Использование ЦОР позволяет активизировать и координировать деятельность ученика, обеспечивает оперативный доступ к информации, оптимизирует развитие каждого ребёнка.

