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Информационные технологии и метод проектов  на внеклассных занятиях воспитателей с неслышащими детьми
Использование информационных компьютерных технологий (ИКТ) во внеурочной деятельности образовательного учреждения для неслышащих детей первоначально требует решения следующих задач:
- создание банка компьютерных программ, 
-создание условий для преодоления учащимися психологического барьера перед использованием компьютера (компьютер не только для игр). 

Цели внеурочной деятельности неслышащих школьников, осуществляемые с помощью информационных технологий:

- развитие интеллектуальных и творческих способностей; 
- удовлетворение интересов и запросов учащихся, связанных с самостоятельным применением информационных технологий; 
- формирование у детей и подростков с недостатками слуха мировоззрения открытого информационного общества. 

По общеизвестным данным психологов в памяти человека остается:

· 10% - того, что слышит,

· 60% - того, что видит,

· 90% - того, что делает.

Использование в работе воспитателя с неслышащими детьми метода проектов имеет выраженную практическую направленность, позволяет сочетать самостоятельные индивидуальные занятия с групповой и коллективной работой. Применение проектной методики позволяет активизировать коммуникативную деятельность, стимулирует самостоятельный поиск обучающимися нужной информации. 

Данный метод способствует:

- формированию основ информационной культуры, 

- дидактическому обеспечению  внеклассных занятий,
- информационному обеспечению общешкольных мероприятий,

- формированию первичных психомоторных и поведенческих навыков общения с компьютером, как залога успешной социализации и адаптации воспитанников в дальнейшей жизни.

В основе метода проектов и внеурочных занятий воспитателей лежит ряд принципов:

1. Принцип связи с жизнью.
Реализация этого принципа позволяет обеспечить тесную связь внеклассных занятий  с условиями жизни и деятельности воспитанников.

2. Принцип коммуникативной активности.
Более высокой коммуникативной активности учащихся способствует возможность выбора наиболее интересующего и доступного вида деятельности: составление электронной таблицы, ведение переписки с друзьями, представление проекта в виде презентации и т.д. Большое значение для коммуникативной активности имеет не только разнообразие видов деятельности, но и содержательная сторона. Самостоятельный поиск информации на определенную тему, ее познавательная ценность и занимательность вызывают потребность в общении. 

3. Принцип учета возрастных особенностей учащихся.
Эффективность внеклассных занятий определяется соответствием их содержания, форм и методов психофизиологическим особенностям учащихся. 

4. Принцип сочетания коллективных, групповых и индивидуальных форм работы.
Умелое сочетание коллективной, групповой и индивидуальной форм работы основано на хорошем знании учащихся, их интересов, возможностей, планов. Это позволяет оптимально распределить их роли. Индивидуальные, групповые и коллективные виды деятельности должны органически сочетаться между собой. 

В проектную деятельность вовлекаются школьники всех ступеней обучения. Недостаточность навыков работы с компьютером воспитанников  первой ступени компенсируется путем создания смешанных творческих групп. В таких группах ученики старших классов помогают освоить компьютерные технологии младшим школьникам. Главной задачей совместной деятельности является поиск и обработка информации под руководством старшеклассников. При такой организации деятельности обучаемые младших ступеней, видя уровень подготовки старших товарищей, стремятся достичь более высоких результатов. Ученики старших классов стараются показать свои умения, работают над самосовершенствованием. 

Эффективность и результативность внеклассных занятий зависит как от учета указанных выше принципов, так и от соблюдения следующих условий:

- добровольность участия; 

- наличие целевых установок и перспектив деятельности; 

- четкая организация и тщательная подготовка всех запланированных мероприятий; 

- занимательность и новизна содержания, форм и методов работы. 

Метод проектов и использование ИКТ активизирует развитие всех сторон личности неслышащего воспитанника: интеллектуальную сферу, типологические особенности и черты характера, целеустремленность, настойчивость, любознательность, трудолюбие, толерантность, коммуникативные умения, чувства и эмоции.

