Серегина И.И., Трошина С.И.

ГБОУ СО «Центр психолого-медико-социального 

сопровождения «Эхо», г. Екатеринбург

Отслеживание произносительной стороны речи и развития  остаточного слуха глухих учащихся 
с использованием компьютерных программ
Формирование устной речи, включая ее восприятие и воспроизведение, является одной из важнейших задач обучения глухих детей. Понимая значимость устной речи для глухого ребенка, сурдопедагоги всегда стремились сформировать у них «словесную речь не только в письменном и пальцевом виде, но обязательно в виде устного слова» (КТО СКАЗАЛ?).
Чем выше уровень развития словесной речи выпускника специальной школы, тем больше у него возможностей для выбора профессии, трудоустройства, достижения  определённого социального статуса.
Существенно ограниченные возможности у части глухих в устном общении со слышащими  людьми затрудняют реализацию их прав и социальную адаптацию. Поэтому состояние произношения, ритмико-интонационная сторона речи, сформированность языковой системы родного языка глухого ученика, всегда были и остаются в центре внимания учителя-дефектолога. 
Развитие сурдопедагогической науки и практики, технический прогресс создают условия для совершенствования системы обучения глухих детей устной речи и отслеживания (мониторинга) её состояния. Отслеживание состояния речи необходимо для коррекции содержания образования, выбора более эффективных методических приёмов и предполагает определение качества усвоения учащимися различных элементов произношения, звуковой и ритмической структуры слов, оформление фразы, темпа речи, словесного и логического ударения, норм орфоэпии и эмоциональной окраски речи.
 Для отслеживания состояния произношения звуков речи  учителями-дефектологами ежегодно в начале учебного года проводится обследование всех учащихся школы, результаты заносятся в компьютерную копилку« Фонотека».
Учителями, ведущими индивидуальные занятия, систематически проводятся контрольные работы по развитию слухового восприятия и формированию произношения. Результаты анализируются как учителем, так и учителем-дефектологом и вносятся в электронную базу данных. Звукопроизношение в базе данных представлено в виде профилей произношения каждого ученика с подготовительного до выпускного двенадцатого класса. Таким образом, прослеживается динамика формирования звукопроизношения каждого ученика за все годы обучения. Наша электронная база существует уже 3 года и позволяет более объективно оценивать результаты при  проведении предварительного, итогового, текущего и периодического контроля.

В этой же копилке содержатся данные по ритмико-интонационной стороне речи и общей внятности произношения. Общая внятность произношения проверяется в конце каждого учебного года по системе Э.И.Леонгард. Предварительно записывается речь учащихся. Для каждого ребенка дается индивидуальный список, состоящий из 50 слов. Аудиторы по этим записям определяют внятность речи учащихся. Работа с записями речи имеет ряд преимуществ. Во-первых, они позволяют прослушивать речь неоднократно. Во-вторых, дефекты речи определяются отчетливее. В-третьих, работа с записями экономит время педагогов и учащихся. Результаты обследования вносятся в базу данных, по которой можно отследить динамику общей  внятности речи.

Одной из основных задач обучения глухих детей является коррекция и развитие интонационно-фонетической стороны речи, которая у глухих учащихся имеет ряд недостатков. Это, прежде всего,- интонация. Интерес к проблеме формирования интонационных возможностей у глухих детей  связан  с важностью интонации в процессе коммуникации. Интонация, словесное и логическое ударение, правила орфоэпии, паузы приближают коммуникацию глухих к коммуникации слышащих. Учителями-дефектологами осуществляется систематический контроль состояния владения учащимися словесным и логическим ударением, правилами орфоэпии, интонацией и другими составляющими ритмико-интонационной стороны речи. Разработаны критерии оценивания в баллах. При проверке ритмико-интонационной стороны речи данные заносятся в электронную копилку «Фонотека». Материал электронной копилки позволяет объективно и быстро провести любой анализ состояния устной речи, разрешить спорные ситуации.
Одной из составляющих эффективности развития слухового восприятия является отслеживание результатов работы. В начале каждого учебного года проводится входящая диагностика по состоянию слуха учащихся, режиму усиления ЗУА разных типов. Все данные так же вносятся в электронную копилку. На основании этих данных определяется способ предъявления речевого материала. Таким образом реализуется индивидуальный (личностно-ориентированный) подход к обучению. Учителями проводятся итоговые контрольные работы по полугодиям, в конце учебного года по их результатам отслеживается динамика развития остаточного слуха. 
В работе по формированию произносительной стороны речи и развитию слухового восприятия в педагогами широко используются компьютерные программы: «Видимая речь-3», «Дельфа-142», «Специальные образовательные средства», «Практикум по русской фонетике» и другие речеразвивающие программы. 
Таким образом, созданная нами база данных позволяет:
· сконцентрировать всю информацию по развитию слухового восприятия (РСВ) и формированию произношения (ФП) на каждого ученика;
· проводить педагогическое обследование состояния и резервов развития слуха и речи;
· проводить изучение уровня владения фонетической системой языка (звуковой состав, словесное ударение, интонация);
· отслеживать результативность работы по формированию произношения и развития остаточного слуха учащихся;
· получать  информацию в нужный момент;
· осуществлять необходимый контроль;
· разрабатывать рекомендации для педагогов и родителей;

· оказывать методическую помощь педагогам.
Нами сделан вывод о необходимости продолжения работы по пополнению базы данных, расширения границ индивидуализации  обучения и составления рекомендаций педагогам по выбору форм и методик при работе с детьми над произношением и развитием слухового восприятия, используя данные электронной копилки 
