ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ВОСПИТАТЕЛЯ КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЫ  ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИКТ НА ЗАНЯТИЯХ ПО ЭСТЕТИКЕ.

Безделкина Надежда Ивановна,

Смирнова Наталья Яковлевна.

Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Уже более десяти лет воспитатели школы-интерната № 12 работают по гибкой Программе нравственно эстетического воспитания учащихся.

Программа нацелена на познание мира красоты и гармонии нравственных отношений, привитие любви к Родине, родному краю.

Годы работы по этой Программе показали, что традиционными методами невозможно в полной мере обеспечить выполнение поставленных задач, так как в условиях класса за 25-30 минут, используя только доску, иллюстрации и даже проигрыватель, достичь желаемого результата трудно.

Мы начали разрабатывать программы с использованием технических средств: аудио и видеоаппаратуры, компьютера.

Технические средства сами по себе представляют интерес для наших детей. Они создают эффективные условия для формирования речи, расширяют словарный запас, способствуют созданию эмоционального настроя. Средствами СИТ можно воздействовать на сенсорноперцептивную сферу психики детей с целью формирования нравственных, патриотических, эстетических чувств, поскольку любой объект прекрасно воспринимается зрением и слухом, эстетический, тем более.

Использование СИТ позволяют повысить эффективность труда воспитателей, Т.К сводит до минимума непроизводительные затраты времени, особенно это относится к информационной функции, когда воспитатель выступает в роли источника информации, во-вторых, к функции организации

и управления занятием. СИТ позволяют адаптировать имеющиеся пособия по эстетическому и нравственному воспитанию к потребностям слабослышащих детей. Самым важным для детей с ограниченными возможностями слухового восприятия является наличие иллюстративного материала.

СИТ дают возможность собрать его воедино. ни одна иллюстрация не даёт такой эффект, как мультимедийный экран, на который мы можем вы вести текстовой материал, архивные документы, кадры кинохроники и т.д.

Мы разработали программу с использованием СИТ «Культурные центры города Челябинска». Она позволяет решать нравственно-эстетические, патриотические и коррекционно развивающие задачи, максимально использовать культурные ценности нашего города для

воспитания детей, развивая их общую интеллектуальную и духовную культуру, их эстетический вкус и потребности развитого культурного человека.

Про грамма включает в себя шесть занятий.

1 Общее знакомство с культурными центрами Челябинска(экскурсия по центру города)

2 «Мы идём в театр» (экскурсия по театру оперы и балета им. Глинки. Театральный этикет.) 3 Мы идём на балет ПИ Чайковского «Лебединое озеро».(Использование видеофильма С записью фрагментов балета «Лебединое озеро»).

4 «По залам Челябинской картинной галереи».

5 «В гостях у картин» (знакомство с творчеством челябинских художников).

6 «Мы идём в цирк».

Наши занятия составлены как обучающе-контролирующие. Они предназначены для детей среднего и старшего школьного возраста и построены так, что их можно про водить В классах разного уровня развития. Программа позволяет варьировать объём информации и время в зависимости от интеллектуального уровня класса.

Структура занятий следующая.

1. Учащимся в доступной форме даётся слухо-зрительная информация, подкрепляемая иллюстрациями, при необходимости- на слух.

2. Даётся словарь, снабжённый иллюстративным материалом, к которому учащиеся могут вернуться в ходе занятия.

3. Представляются иллюстрации и различные задания: сравнение архитектурных особенностей театров, нахождение аналогий, выбор прав ильных ответов в различных этических ситуациях.

4 . Предлагаются такие задания: закончить предложение по началу; составить предложения, используя опорные слова и словосочетания; составить рассказ с использованием «подсказок»; выбрать правильные варианты ответов; составить рассказ-описание.

Эмоциональность занятий усиливается использованием видеофрагментов из балетного спектакля, музыкальными фрагментами, стихами.

Выполняется задание подобрать слова, характеризующие эмоциональную

окраску музыки, выразительно прочитать стихи.

Анализ занятий апробированного цикла в разных классах по теме «Культурные центры Челябинска» позволяет сделать вывод о целесообразности и эффективности их на занятиях по эстетике и этике.

1. Достоинство этой программы заключается в том, что слабослышащие дети могут самостоятельно или с помощью воспитателя изучать новые слова и понятия.

2. Наглядность, дополняющая словесную информацию, способствует повышению мыслительной и эмоциональной активности учащихся.

3. У ребят есть возможность работать в индивидуальном режиме: прочитать текст несколько раз, вернуться к ранее изученному материалу.

4. Ребята имеют возможность проверить себя в понимании предлагаемого материала.

5. Анимации позволяют выделить наиболее важное в задании, решается проблема правильной постановки ударения в трудных словах.

б.Компьютер предоставляет ученику возможность обратиться к «подсказкам», заложенным

в программу.

Качество информации выше, поэтому выше и результат. Лучше усваивается словарь. Даже слабые ребята проявляют интерес к этим занятиям.

Но чтобы этого добиться, мы корректировали каждое занятие несколько раз: меняли задания; чтобы избежать односложных ответов, «шлифовали» вопросы.

Кроме всего выше перечисленного, ценность этой программы в том, что используется местный материал. Дети знакомятся с культурными центрами Челябинска. Текстовой материал, иллюстративный, музыкальный, поэтический, собранный воедино, позволяет провести занятие на высоком эмоциональном уровне.

Программа готовит ребят также и к эстетическому восприятию окружающего мира. Она повышает общее интеллектуальное развитие, оказывает благоприятное эмоциональное воздействие и ведёт к росту культурного уровня учащихся.

Комбинированное занятие по этике и эстетике «Мы идём в театр»

Одной из важнейших задач в воспитании слабослышащих детей является их приобщение к общечеловеческим ценностям. Разработанная нами про грамма «Культурные центры Челябинска» с использованием СИТ знакомит детей с культурными ценностями нашего города, воспитывает чувство прекрасного, эстетический вкус, расширяет словарный запас воспитанников.

Предлагаем одно из занятий этого цикла «Мы идём в театр».

Занятие начинается с прослушивания музыкального фрагмента. Звучит вальс из балета НИ, Чайковского «Лебединое озеро». Музыка оказывает эмоциональное воздействие, развивает слуховое восприятие. Дети уже заинтересованы и настроены на занятие.

На экране театр оперы и балета им. Глинки. Музыка, иллюстрации и «подсказка» помогают им ответить на вопрос: «В какой театр мы идём?»

Идёт работа со словарём. Он очень сложный для наших детей (партер, балкон, ложа, декорация, амфитеатр, зрительный зал, фойе, вестибюль, оркестровая яма, сцена, занавес, дирижёр, антракт), поэтому к каждому слову есть иллюстрация. В ходе занятия дети не раз возвращаются к картинному словарю.

На этом этапе занятия особенно видно преимущество использования компьютера.

Даём детям понятие «репертуар театра» и вспоминаем отдельные моменты театрального этикета.

. Когда мы должны прийти в театр?

Что мы делаем в вестибюле?

После какого звонка нельзя входить в зрительный зал?

Язык балета доступен нашим детям. Мы не раз бывали с ними в оперном театре, смотрели различные спектакли. Наши дети умеют вести себя в театре, и всё-таки на этом занятии мы всё время возвращаемся к знаниям, которые они уже имеют, и закрепляем нормы театрального этикета.

Знакомим детей с понятием «программа», «действующие лица и исполнители», а программа на экране помогает нашим воспитанникам различать эти трудные для них понятия. Мы входим в зрительный зал. Экран компьютера даёт нам возможность увидеть его в разных ракурсах: из глубины зрительного зала, со сцены.

Мы знакомим с местами для зрителей. Они уже были в этом зале, поэтому им легче ответить на предложенные вопросы:

-- Где ты сядешь?

-- Как проходить на своё место?


Детям даётся задание описать зрительный зал, используя новые слова и словосочетания.

Более сильным детям предлагается дополнительный материал по оформлению зала. На экране - отрывок из стихотворения «Весёлый этикет».Он предъявляется слухозрительно.

Два звонких звонка уже прозвенели,

В зале ребята спокойно сели.

Двери закрыли дежурные тёти,

В зрительный зал вы уже не войдёте.

Следующий этап занятия подготавливает детей к восприятию спектакля. Итак, спектакль начался. Звучит музыка. В течение всего занятия мы закрепляем театральный этикет. Детям предлагаются вопросы:

Когда можно обсудить спектакль?

Что ты будешь делать во время антракта?

Что мешает зрителю смотреть спектакль, а актёрам играть на сцене?

На эти вопросы помогают ответить следующие словосочетания: разговоры соседа, шуршание фантиков. опоздавшие на спектакль, во время спектакля, во время антракта. Заканчивается занятие составлением трёх диалогов. Вот один из них:

-- Что самое красивое в театре?


-- Мне понравилось
я не понял, что такое декорация.


-- Декорация- это. . . .

Мы видим, насколько дети усвоили материал занятия.

Итак, использование СИТ позволило задать детям более двадцати вопросов, на которые были получены различные варианты ответов, прослушать два музыкальных фрагмента, составить более 35 предложений с использованием опорных слов и словосочетаний, дать описание зрительного зала. ввести в речь учащихся с помощью картинного словаря 14 новых слов, предъявить большой иллюстративный материал. Помимо этого, мы можем сделать вывод, что на занятиях с использованием СИТ, усвоение учащимися предложенного материала идёт эмоциональнее и качественнее, чем на традиционных занятиях по этике и эстетике.

Знакомя детей с театром оперы и балета им. Глинки, театральным этикетом, мы развиваем у детей чувство прекрасного, воспитываем эстетическое отношение к действительности. Итак, шаг за шагом, от занятия к занятию мы учим детей красоте.
