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Школа представляет собой динамичную развивающуюся систему. Динамика и развитие любой школы проистекает в тесной взаимосвязи с развитием и процессами, происходящими в обществе, в целом. Неизбежным оказался и процесс компьютеризации. Информационные коммуникационные технологии (ИКТ) постепенно и неуклонно внедряются в процесс функционирования всех уровней школы, а особое значение приобретают в управлении школой. 
До внедрения ИКТ в работу школы  процесс сбора и хранения информации был трудоемким, требовал много времени и сил.
Педагогический мониторинг традиционно представляет собой наблюдение за образовательной средой в течение цикла обучения. Цикл обучения составляет 1 учебный год, наблюдение производится в течение нескольких лет. Педагогический мониторинг проводится в соответствии с системой динамического соотнесения.

Понятие «динамический» говорит о том, что анализ информации об учебном процессе происходит постоянно по мере ее поступления. Ежегодно в нашей школе организуется вводный, промежуточный и итоговый контроль во всех классах, по всем предметам. Сравнение результатов демонстрирует динамику продвижения учащихся. 

Понятие «соотносительный» подразумевает соотнесение текущих достижений ребенка по освоению стандарта образования в учебном процессе с уровнем его умственного развития.

Итогом динамического сопоставления информации об уровне  умственного развития ученика и его текущих достижениях  в учебном процессе является информация об их несоответствии (расхождении). Данная методика позволяет управлять учебным процессом не как массовым, а как индивидуальным процессом получения образования каждым ребенком.

Уровень умственного развития учащихся определяет психолог на входном контроле. Уровень текущих учебных достижений определяется объемом и качеством выполнения заданий по различным предметам.

До 2004 учебного года включительно, весь процесс мониторинга осуществлялся традиционным способом, без использования компьютерной техники. Каждый срез состоял из нескольких этапов: 1 этап – разработка инструментария в рамках школьных методических объединений; 2 этап – проведение срезовых работ; 3 этап – сбор результатов; 4 этап – анализ полученных результатов и принятие управленческого решения. Прежде чем приступить к анализу полученных данных приходилось выстраивать многочисленные таблицы и графики. Даже в условиях нашей камерной школы  этот процесс был весьма трудоемким и длительным. 

C 2005 года  началось формирование базы административных тестов в компьютерном варианте. Для этого программистами была создана специальная компьютерная программа - оболочка Quest.  В этой оболочке Quest можно создавать тесты по любым предметам. Данная оболочка проста в обращении настолько, что практически любой педагог может ею воспользоваться для создания нового теста, не прибегая к помощи программиста. Достаточно одного - двух занятий для того, чтобы научиться создавать компьютерный вариант теста самостоятельно. 
Оболочка Quest имеет много достоинств по сравнению с тестами традиционных печатных сборников. А именно, вопросы компьютерного теста могут включать   помимо рисунков, графиков, чертежей и схем как статичные, так и динамические модели, видеофрагменты, голосовое сопровождение. Компьютерная оболочка предусматривает видовое разнообразие тестов: традиционные контролирующие тесты, обучающие тесты, тесты- тренажеры. При неправильном ответе учащегося и по желанию педагога может появиться обучающий материал. Ознакомившись в «подсказкой», ученик может повторно ответить на вопрос. Несомненным достоинством компьютерного тестирования является и то, что исключается возможность пристрастного оценивания знаний учащихся, устраняется субъективный фактор оценки знаний.
В школьной локальной сети может одновременно проходить тестирование любое количество пользователей. Результаты тестирования записываются в базу данных, могут храниться в ней неограниченное количество времени, и что самое главное, у администрации появилась возможность анализировать результаты обучения непосредственно по окончании тестирования, поскольку полученные данные обрабатываются технически и моментально. Результаты тестирования представляются как в количественном, так и в графическом виде.
Анализируя результаты тестирования, как в числовом, так и в графическом виде, администрация может сделать соответствующий вывод об эффективности совместной работы педагогов и детей. 

По мере создания банка административных тестов возникали различные трудности. 

· тесты для самого первого промежуточного среза, проведенного с помощью компьютера, были составлены без учета уровневого характера предъявляемого материала; впоследствии все эти тесты были скорректированы, вопросы разбиты на два-три (в зависимости от предмета) уровня сложности;

· сложно было решить какое количество вопросов достаточно, для предъявления ученику на урок. Этот вопрос был разрешен после проведения тестирования. Стало ясно, на какое количество вопросов успевают отвечать учащиеся по тем или иным предметам. На основе полученной информации были скорректированы  параметры тестов, находящихся в компьютерной базе данных. Например, для тестов по математике количество вопросов было сокращено, а для тестов по биологии, географии и для начальной школы, наоборот увеличено;
· необходимо было определить критерии оценивания для автоматической постановки оценки компьютером;

· в процессе работы были созданы тесты по алгебре и русскому языку в соответствии с программами, от которых наша школа вынуждена, была впоследствии отказаться, поскольку они оказались слишком трудны для наших детей. По алгебре – это программа Г.В. Дорофеева. По русскому языку – Разумовской. 
· когда мониторинг с использованием компьютерной тестовой оболочки стал захватывать все большее количество классов, и на тесты созданные одними учителями стали приводить своих детей другие учителя, идущие следом по программе, стало ясно, что без методического обоснования тестов, содержащихся в базе, не обойтись. Работа по методическому описанию базы административных тестов была запланирована на следующий учебный год. 
Тестирование осуществляется по алгоритму. Перед контрольными срезами заранее составляется расписание. В расписании указывается класс, предмет, время выполнения теста, учитель, преподающий предмет. На тестирование обязательно назначаются ассистенты. Расписание согласуется с режимом работы компьютерных классов. Учителя приводят детей в компьютерный класс согласно расписанию. Дети рассаживаются следующим образом: один ребенок – за один компьютер. Далее они выполняют задания тестов самостоятельно, каждый в своем темпе. Учителя, по желанию, могут  записывать результаты тестирования за каждым ребенком сразу на уроке и выставлять полученную оценку в журнал, а могут ознакомиться с ними в базе после урока. 

    В связи с увеличением количества тестов в базе появились некоторые трудности с организацией и проведением административных срезов. Количество свободных часов в компьютерных классах ограничено, из-за  этого возникла необходимость в увеличении сроков проведения административного контроля. По его окончании руководители ШМО получают распечатку результатов. Данная распечатка включает в себя информацию о количестве вопросов каждого уровня, предъявленных учащемуся, количестве правильных ответов, количестве допущенных ошибок, о затраченном времени, о проценте раскрытия материала, а также оценке ученика. 

      Компьютерный вариант тестирования, прежде всего, дает возможность осуществить полный и оперативный контроль знаний учебного материала. Результаты тестирования записываются автоматически в базу данных, хранятся в ней необходимое количество времени. При желании с результатами может ознакомиться каждый педагог. 

Несомненным достоинством мониторинга, разработанного в нашей школе, является то, что автоматизированы два его основных этапа, а именно сбор и хранение результатов. Некоторые изменения по сравнению с традиционной формой осуществления мониторинга, коснулись и этапа организации.
Что же дает компьютерный вариант образовательного мониторинга? Он позволяет: 

1. Создать банк административных тестов по всем предметам и классам, банк тестов может со временем пополняться, подвергаться корректировке.
2. Хранить результаты тестирования столько, сколько потребуется.

3. Исключить субъективный фактор при оценивании (оценка выставляется автоматически, согласно заданным параметрам).

Несомненными преимуществами компьютерного варианта административного контроля, в сравнении с традиционным бумажным, являются:

· оперативность,

· объективность,

· возможность отслеживания динамики каждого ученика,

· подробная информация не только для администрации, как контролирующего органа, но и для педагога в его дальнейшей коррекционной работе, как с каждым отдельно взятым учеником, так и с классом, в целом.

Использованием новой оболочки Quest позволяет существенно сократить время, затрачиваемое на организацию и проведение мониторинговых срезов; позволяет проводить анализ результатов сразу же по окончании тестирования, в результате появляется возможность своевременно принять соответствующее управленческое решение. Таким образом, компьютерное тестирование становится незаменимым инструментом внутри школьного административного контроля.

