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Уже более десяти лет воспитатели МСКОУ школы-интерната II вида №12 работают по гибкой Программе нравственно эстетического воспитания учащихся.

Целью создания Программы было: 
· объединить усилия педагогов, 
· скоординировать и дифференцировать по возрастам предлагаемый воспитателями развивающий материал на занятиях с воспитанниками во второй половине дня, 
· систематизировать материал, дающий возможность повысить культурный уровень слабослышащих учащихся,

· привить и автоматизировать социально-бытовые навыки, необходимые для дальнейшей социальной адаптации учащихся.

Годы работы по этой Программе показали, что традиционными методами невозможно в полной мере обеспечить выполнение поставленных задач, так как в условиях класса за 25-30минут, используя только доску, иллюстрации и даже проигрыватель, достичь желаемого результата трудно.
         Технические средства сами по себе представляют интерес для наших детей. Они создают эффективные условия для формирования речи, расширяют словарный запас, способствуют созданию эмоционального настроя. Средствами ИКТ можно воздействовать на сенсорно- перцептивную сферу психики детей с целью формирования нравственных, патриотических,  эстетических чувств, поскольку любой объект прекрасно воспринимается зрением и слухом, эстетический, тем более.
         Использование ИКТ позволяют повысить эффективность труда воспитателей, т.к. сводит до минимума непроизводительные затраты времени, особенно это относится к информационной функции, когда воспитатель выступает в роли источника информации, во-вторых, к функции организации и управления занятием. ИКТ позволяют адаптировать имеющиеся  пособия по эстетическому и нравственному воспитанию к потребностям слабослышащих детей. Самым  важным для детей с ограниченными возможностями слухового восприятия является наличие иллюстративного материала.

ИКТ дают возможность собрать его воедино. Ни одна иллюстрация не даёт такой эффект, как мультимедийный экран, на который мы можем вывести текстовой материал, архивные документы, кадры кинохроники и т.д.

Временный творческий коллектив воспитателей работает по следующим направлениям:

- нравственно-эстетическое направление;

- эколого-валеологическое направление;

- ПДД;

Задача эстетического воспитания и образования должна сводиться к постоянному развитию интеллектуального и чувственного начал в человеке. Через приобщение к искусству в человеке активизируется творческий потенциал, и чем раньше заложить основы этого потенциала, тем активнее будет его проявление и приобщение к художественным ценностям мировой культуры.

Первая творческая группа воспитателей школы создала цикл ЦОР по нравственно-эстетическому воспитанию:
· «Культурные центры Челябинска», в который входит 14 занятий, 
· «Героическое прошлое Челябинска», в который входит 9 занятий  На этих занятиях:

1.  Учащимся в доступной форме даётся слухо-зрительная информация, подкрепляемая   иллюстрациями.

2. Отрабатывается словарь, снабжённый иллюстративным материалом, к которому учащиеся  могут вернуться в ходе занятия.
3. Представляются иллюстрации и различные задания: сравнение, нахождение аналогий, выбор правильных ответов в различных этических ситуациях.

4. Предлагаются коррекционные задания: закончить предложение по началу; составить  предложения, используя опорные слова и словосочетания; составить рассказ с   использованием «подсказок»; выбрать правильные варианты ответов;  составить рассказ- описание.

     Анализ занятий апробированного цикла в разных классах по теме «Культурные центры Челябинска», «Героическое прошлое Челябинска» позволяет сделать вывод о целесообразности и эффективности их на занятиях по эстетике и этике.
     Вторая творческая группа воспитателей: разработала ЦОР по народному декоративно – прикладному искусству для учащихся среднего и старшего звена (6 занятий). 

ЦОР построены по принципу сказок. Например, в занятии «Лаковая сказка» рассказ ведется от имени сказочницы. Она рассказывает о том, как создают  изделия, особенностях лаковой росписи. В конце занятия ребенок может попробовать себя в роли  мастера. Задания продуманы так, что их можно использовать фронтально и индивидуально. По аналогии построены и другие занятия. Эти ЦОР легко модифицируются, и их сложность легко может быть изменена в зависимости от уровня подготовленности учащихся. 

ЦОР «Путешествие в прекрасное» направлен на формирование эстетически развитой личности. Этот ЦОР предусматривает пробуждение творческой активности и художественного мышления детей, выработку умения воспринимать произведения различных видов искусства в контексте духовной культуры.

   Цель занятий - создание целостной картины мира на основе интеграции внутреннего образа, лежащего в основе воображения ребёнка, и художественного образа, который является формой и содержанием искусства, отражающего мир и человека в нём.  

   Восхождение ребёнка к знаниям идёт по спирали от простого к сложному, от знаний об эстетическом своеобразии окружающего мира к знаниям об особенностях произведений различных видов искусства. Важным инструментом организации обучающей деятельности является коллективный диалог с компьютером, при котором воспитатель может включаться в беседу – общение с каждым ребёнком. На каждом занятии ребёнок имеет возможность сделать свой выбор, исходя из своих эстетических представлений и жизненного опыта.

   Воспитателями разработаны четыре занятия с применением ЦОР по этике «Азбука вежливых слов»:

1. Обучающее занятие «Приветствие».  
2. Викторина. 
Наиболее успешные моменты в занятии «Приветствие» это работа над словарём «Вежливых слов», - на экране появляются «слова-приветствия» и воспроизводятся. Учащиеся внимательно слушают, запоминают и проговаривают с той же интонацией в речи. Также удалось сделать мультипликационное приветствие героев друг с  другом. Главной целью является помощь детям строить этикетную речь по образцу. 

3. Обучающее занятие «Знакомство». 
4.  Викторина.
На этих занятиях используется видеоролики с участием наших детей. Занятия нацелены на развитие коммуникативных умений, предполагают способность ребёнка в разных ситуациях общения эффективно осуществлять речевую деятельность, то есть уметь говорить и слушать других, что очень важно для слабослышащего ребёнка.

По эколого - валеологическому направлению созданы занятия  с применением ЦОР для детей  начального звена. Например, занятия «Режим дня»,  «Будь чистым и аккуратным» с применением ЦОР. В этих занятиях наглядно демонстрируется разница во внешнем виде аккуратного и неряшливого человека. Кадры из мультфильма «Мойдодыр» делает занятие более наглядным. Это занятие позволяет в доступной форме донести валеологический материал, развивает мышление память, словарь. На занятие «Мои друзья витамины»  дети знакомятся с наиболее полезными витаминами, которые содержаться в самых распространённых овощах и фруктах.

Воспитатели школы разработали  ЦОР по ПДД.

  На занятиях с применением ЦОР учащиеся приобретают знания и навыки поведения на улице, усваивают правила движения на дороге, учатся понимать сигналы светофора, усваивают, где можно играть, знакомятся со значением дорожных знаков, указателей и линий разметки проезжей части. Дополнительно разработали тесты, с помощью которых проводиться проверка усвоенных знаний по ПДД. 
Хочется отметить, при систематическом участии ряда ученических коллективов в апробации коррекционно-развивающих ЦОР, положительные сдвиги в повышении  их  уровня воспитанности на 34%. Этот показатель в два раза выше уровня воспитанности в тех классах, которые не участвовали в апробации ЦОР (на 14%). Показатель воспитанности, развития эстетического вкуса в экспериментальных классах также повысился на 25%, что говорит об успешности внедрения ИКТ в воспитательной работе.

