Сергун  Елена Алексеевна, учитель-дефектолог

Использование программы «“SPECIAL EDUCATION TOOLS” «Специальные образовательные средства»  в работе учителя-дефектолога

 Современные требования к работе учителя-дефектолога в школе для детей с нарушением слуха предполагают использование новых форм работы, новых подходов к обучению и развитию детей с недостатками слуха. В связи с изменением подхода к обучению детей в республике и увеличением детей с комбинированными дефектами постоянно возникает поиск нестандартных, стимулирующих,  инновационных разработок, которые помогли бы более эффективно развивать  слух и речь учащихся со слуховой депривацией.

Общеизвестный факт, что для успешного развития слухового восприятия учитель вынужден предлагать учащимся  бесконечно долго и многократно  неречевые звучания и довольно ограниченный речевой материал. Приходится постоянно придумывать новые виды работы, заботиться о смене видов деятельности, искать дидактический материал, интересный детям. Использование программы «Специальные образовательные средства» (Филиппович А.А., «SET», Минск, 1998 год) позволяет создавать разнообразные проекты и  предъявлять материал многократно, но в разных модификациях. Учащиеся не замечают, что они учатся различать звуки, которые уже предъявлялись, учатся называть предметы и составлять предложения, которые тоже неоднократно предъявлялись. Каждый созданный новый проект позволяет вносить незаметные усложнения, предъявлять материал в новой форме, что позволяет поддерживать интерес к занятию у учащихся. Функции «контролера» берет на себя компьютер и  снимает негативное отношение ребенка к замечаниям и корректировкам учителя. И это первый шаг в формировании положительного эмоционального фона индивидуального занятия.

   Коррекционное занятие  при нехватке  наглядных пособий становится «бедным». И опять на помощь приходит программа  «Специальные образовательные средства».  Применяя на своих коррекционных занятиях по развитию слухового восприятия и коррекции произношения проекты, созданные в данной программе, прежде всего, делают содержание занятия  доступным, интересным и разнообразным.  Уроки становятся наиболее наглядными, а, как известно наглядность - это основной «конек» в работе с учащимися с нарушением слуха. 

    Детям с нарушением слуха свойственна стереотипность мышления, они затрудняются применять свои знания в новой ситуации, а возможность создания многочисленных проектов по данной теме учит детей использовать свои знания в новой ситуации.

  Особенность детей с недостатком слуха состоит в том, что в силу своего первичного дефекта у детей нарушено слуховое восприятие, снижена память, поэтому восприятие информации происходит по доминирующему зрительному каналу.  Следовательно, программа «Специальные образовательные средства» 

(Филиппович А.А., «SET», Минск, 1998 год), интерактивная доска (ИД)  является отличным помощником для учителя-дефектолога.  

Чтобы обогатить урок, сделать его более интересным, доступным и содержательным, при планировании  предусматриваю, как, где и когда лучше включить в работу  проект. К каждой из изучаемых тем  выбираю различные виды работ и действий.  Благодаря  использованию  программы «Специальные образовательные средства» (Филиппович А.А., «SET», Минск, 1998 год),  происходит развитие наглядно-образного мышления школьников со слуховой депривацией, а возможность моделировать и совмещать  объекты и явления способствует повышению познавательной и речевой активности учащихся.  

На фронтальных  занятиях по развитию слухового восприятия  использование программы «Специальные образовательные средства», позволяет тренировать различные виды речевой деятельности и сочетать их с развитием слуха, создать коммуникативные ситуации, автоматизировать языковые и речевые действия, а также обеспечивает реализацию индивидуального подхода. Использование этой программы помогает представить явления, действия, предметы, ситуации в приближенном к реальности виде. Подвижность объектов дает возможность наблюдать его в действии, движении, что очень важно для детей с нарушением слуха. Также можно планировать и осуществлять различные виды работы по развитию слуха в сочетании с формированием произношения и развитием слухового восприятия. При работе  с проектами, имеется возможность переходить с одного вида работы на другой, изменяя последовательность заданий. Учащиеся имеют возможность сочетать игру и обучение: знакомиться с новыми звучаниями и шумами и их словесным обозначением; читать предложения, составлять предложения, дополнять их новыми словами, отвечать на вопросы, составлять диалоги, проверять себя, исправляя ошибки. 
От того, как успешно ученик с нарушенным слухом владеет навыками устного общения с окружающими, в значительной мере зависит его адаптация в мире слышащих. На своих уроках провожу большую работу по развитию коммуникативных умений учащихся. Учащиеся с удовольствием работают с диалогами, выстраивают последовательность реплик,  уточняют  количество действующих лиц, кто и с кем разговаривает,  разделяют роли участников диалога. С помощью программы «Специальные образовательные средства», ИД такая работа с текстом диалога позволяет адаптировать данный материал, исходя из психологических  и возрастных особенностей восприятия детей с нарушением слуха. Использую сочетание разнообразных и взаимодополняющих коррекционных приёмов работы над развитием диалогической речи, остаточного слуха и мыслительных процессов:

восстановление последовательности реплик диалога; ответы на вопросы с помощью наглядного выбора; дополнение услышанных неполных фраз;
различение фраз с подбором предложенных изображений; наращивание простых предложений по вопросам, с использованием записи голоса и словаря; задания на исключение лишней фразы в диалоге.

Такая работа даёт возможность наглядно представить участников диалога, распределить реплики, понять смысл каждой реплики и воспроизвести диалог по ролям; учит детей слушать. При систематической работе  программа «Специальные образовательные средства» становится инструментом для обучения сотрудничеству сурдопедагога и ученика, ученика и ученика. 

 Дети с нарушением слуха затрудняются в понимании текстов из-за непонимания многих слов. При подборе материала для урока  отбираю речевой материал с уроков чтения и предмета «Человек и мир» со словами, обозначающими различные звучания и шумы (воет ветер, шумит дождь, хохочет и др.). Программа «Специальные образовательные средства» помогает мне создать проекты со звуковым,  иллюстративным материалом и  текстовой информацией, что даёт возможность образного представления речевого материала, способствует пониманию текстов. Программа «Специальные образовательные средства» и правильно отобранный материал дает возможность   учащимся с нарушением слуха значительно легче пройти путь от наглядных  и звуковых представлений до словесных описаний различных звучаний.

  Таким образом, «Специальные образовательные средства» - это современный инструмент сурдопедагога  для преодоления дисбаланса между обучением и развитием ребенка с нарушением слуха. Коррекционные занятия с использованием данной программы дают возможность сурдопедагогу  креативно решать коррекционно-развивающие задачи урока. 

