РОЛЬ УЧИТЕЛЕЙ – ПРЕДМЕТНИКОВ И ВОСПИТАТЕЛЕЙ В ФОРМИРОВАНИИ КОММУНИКАТИВНЫХ НАВЫКОВ  СЛАБОСЛЫШАЩИХ УЧАЩИХСЯ.
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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.
В последние годы в РФ повысилось внимание к жизни глухих со стороны общества и государства – им предоставляется шанс включения в полную насыщенную жизнь нашего общества, а это напрямую и более всего связано с умением глухих людей свободно вступать в диалог с обществом. Таким  образом педагогическая ответственность в воспитании у наших учащихся навыков коммуникативного поведения возрастает.

Школа для слабослышащих – это изначально школа диалога 2х миров: слышащего и говорящего, с плохо  слышащим и плохо говорящим.

В основе организации обучения, воспитания, реабилитации и социализации слабослышащих учащихся является обязательным следующее:

Небольшое количество учеников в классе.

Расположение рабочих мест учащихся в форме полукруга, т.е. рабочие места организуются в соответствии с особенностями наших детей, а приспосабливаются к каждому ученику конкретно – это значит, что 1 раз в месяц места учащихся меняются. 

Необходимость постоянного визуального контакта между педагогом и общающимися, нарушение которого ведет к потере взаимопонимания и строгого контроля со стороны педагога за позами говорящих и воспринимающих речь. При ведении беседы в школе плохо слышащих педагогу нельзя отворачиваться к доске, а также говорить громко или в быстром темпе.

Использование звуко – усиливающей аппаратуры, слуховых аппаратов, ассистирующих средств и новых технологий.

Обязательное регулярное и качественное взаимодествие специалистов массового и специального образования. Это реализовывается через дистанционный консультативный сервис, предлагающий индивидуальные консультации специалистов, имеющих профильное высшее образование.

Хочу еще раз заострить внимание на том, что каждый педагог, работающий в средних и старших классах должен знать марку СА и слуховые возможности ученика после протезирования данным СА. Без всего перечисленного диалог невозможен или затруднителен.

Коммуникативное воспитание обеспечивает слабослышащим учащимся наиболее благоприятные условия для овладения социальными функциями языка, для развития жизненной компетенции.

Коммуникативная функция разговорной речи не развивается без специального обучения, поэтому у нас организованы особые дидактические условия, приближающие процесс обучения к естественному речевому общению, к решению соответствующих возрасту житейских задач, к развитию вкуса и способности к словесному творчеству на уровне соответствующем возрасту и развитию ребёнка.

Специфика коммуникативной деятельности учащихся особенно серьезно должна приниматься во внимание учителями - предметниками и воспитателями в средних и старших классах, педагог в учебной деятельности выступает не только как источник информации, но и как организатор направленной коллективной творческой деятельности и взаимоотношений учащихся.

В оптимальном общении педагога с учеником создаются наилучшие условия для творческого сотрудничества учителя и ученика.

Этапы педагогического общения.

Оптимальное общение с учеником предполагает:

1. Моделирование коммуникативной структуры урока в соответствии с дидактическими задачами, а также со своими личными индивидуальными возможностями и с индивидуальными возможностями класса.

2. Продумывание «коммуникативной атаки», то есть как взять инициативу в общении в свои руки, чтобы управлять общением с классом.

3. Ход общения под руководством педагога с преодолением возможных психологических барьеров, препятствующих общению.

4. Обдумывание итогов общения: насколько раскрылся коммуникативный потенциал учеников.

Для того чтобы усовершенствовать учебный диалог, сделать его соответствующим новым современным требованиям нужно:

· планировать коммуникативную цель;

· владеть следующими формами диалога «учитель – класс, учитель – ученики, ученик – ученик, учитель – ученик»;

· многократно отрабатывать словарный материал, речевые умения и навыки в различных ситуациях общения;

· активно использовать изученные грамматические структуры, предложения, высказывания;

· создавать специальные новые речевые опорные схемы при развернутых ответах.

Уровень владения языком, разновидностями речевой деятельности для слабослышащего ребенка определяется в большой мере воздействием со стороны окружающих. Основные трудности понимания речи у слабослышащих детей обусловлены недостаточностью фонематического восприятия. Воспроизведение «акцентированных ритмов» тоже нарушено из –  за  дефектов слухового анализатора.

В специально создаваемой для слабослышащих речевой среде языковой материал должен быть представлен в упорядоченном, систематизированном виде. Вся организация процесса овладения коммуникативными навыками должна быть направлена на то, чтобы создать активные условия для их усвоения и тем самым сформировать механизмы, обеспечивающие самостоятельную речевую деятельность в диалогах. Итак, задача педколлектива – делать диалогическую речь учащихся качественной, т.е. стимулирующей его дальнейшее развитие, задающей ориентиры для реализации личных устремлений, пробуждающей стремление и даже готовность занять активную жизненную позицию.

