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  ГКОУ СО «Карпинская СКОШИ №10»
Социальная реабилитация обучающихся с ограниченными 

возможностями здоровья посредством внеклассных занятий.

Одной из самых актуальных и острых проблем нашего времени является проблема социальной реабилитации детей с особыми образовательными потребностями. В последние годы в России, в условиях продолжающейся нестабильности в социально-экономической и политической жизни, наблюдается устойчивая тенденция проблемности интеграции таких детей в обществе. Дети данной категории имеют ограниченные возможности в развитии вследствие различных факторов эндогенного и экзогенного характера, вызывающие органические нарушения головного мозга, и нуждаются в особых методах и приемах обучения и воспитания. Основой социальной реабилитации учащихся в ОВЗ является формирование навыков самообслуживания, социально-бытовой ориентировки, привитии трудовых навыков, нацеленных на получение в будущем доступных профессий. Поэтому со времен Я.Каменского решению проблемы социальной реабилитации детей и подростков с ОВЗ  уделяли особое внимание. В настоящее время освоению школьниками социокультурного опыта человечества и развитию личности в процессе обучения и познания ценностей (духовных, нравственных, эстетических), различных видов культуры уделяется огромное значение всеми педагогами мира. 


Внеклассные занятия выполняют не только психофизическую функцию, но и социокультурную, которая характеризуется следующим:

· Им свойственны целенаправленность и продуманность.

· Проводятся они в свободное от учебы и труда время.

· Их отличает относительная свобода выбора мероприятий; общение, оздоровление на основе активности, инициативы как отдельного ребенка, так и группы в целом. 

· Они обусловлены региональными особенностями, традициями и характеризуются многообразием видов и форм деятельности на основе учета разнообразных интересов ребят.

· Занятия способствуют познанию учащимися культуры, искусства, формированию их базовой культуры через творческую деятельность, познание окружающего мира, духовной культуры своего города, области, страны; развитие творческой деятельности.

· Совместная творческая деятельность школьников на внеклассных занятиях предполагает всемерное развитие активности, инициативы, индивидуальных наклонностей и способностей их. 

· В то же время внеклассные занятия не только удовольствие, но и труд, требующий пытливости, умения преодолевать трудности и сложности, критического отношения к себе. 


Внеклассные занятия проводятся в разнообразных формах: тематические вечера и классные часы, развлечения, праздники, связанные с временами года («Осенний калейдоскоп», «Зимние посиделки»), Дни именинника, конкурсы («Юный кулинар», «А ну-ка, девочки», и т.д.), брейн-ринги, КВН, вечера по творчеству поэтов, музыкантов, писателей («Пушкинские вечера», «В.Высоцкий — актер, певец, поэт, музыкант»), спортивные соревнования («Мы все можем», эстафета с препятствиями, «Комический футбол»), музыкально-литературные композиции, посвященные календарным датам, традиционные праздники («Новый год», Масленица», «Рождественские вечера», «Мамин день» и т. д.).


Развлечения, конкурсы, соревнования имеют большую педагогическую ценность. Они обогащают детей с проблемами психического развития новыми впечатлениями, закрепляют их умения в различных видах деятельности (трудовой, бытовой, умственной, творческой), развивают инициативу, учат использовать речь в свободном общении, формируют художественно-эстетический вкус. 


Виды деятельности на внеклассных занятиях можно классифицировать следующим образом:

- самообразование (целенаправленное познавательная деятельность, экскурсии, посещения культурных зрелищ, музеев, театра, чтение литературы и т. д.);

- отдых (активный и пассивный);

- развлечения.  Различают три вида (по степени активности участия детей:

1. дети являются только слушателями или зрителями; 2. дети — непосредственные участники; 3. участники и взрослые и дети.

- праздники (народные и фольклорные, государственно-гражданские, международные, православные, бытовые и семейные).

- творчество (самостоятельное или с помощью взрослого).


С уверенностью можно сказать, что внеклассная деятельность выступает важнейшей сферой социально-педагогической работы с детьми, имеющими нарушения психофизического здоровья, способствует преодолению их изолированности и более успешной интеграции в общество, поскольку на всех внеклассных занятиях происходит:

· развитие познавательных способностей обучающихся, их интересов и мотивации к творчеству;

· формирование волевых качеств личности, коммуникативных способностей, чувства коллективизма;

· воспитание трудолюбия, усидчивости, взаимовыручки, целеустремленности, эстетических чувств;

· приобретение социального опыта.


Внеклассные занятия позволяют решить целый ряд вопросов социализации воспитанников с ОВЗ. Это прежде всего:

1. Формирование навыков и потребностей в труде, потребности занять достойное место в обществе.

2. Расширение и совершенствование круга культурных потребностей.

3. Воспитание умения анализировать собственную деятельность, управлять личностными мотивами поведения.

4. Развитие стремления познанию окружающего мира.

5. Совершенствование умения руководствоваться перспективными мотивами.

6. Исправление искаженного представления о жизни.

7. Воспитание умения заботиться  о собственном здоровье и беречь его. 

8. Формирование стремления добиваться результатов и умения доводить любое дело до конца.


Опыт работы классного руководителя позволяет сделать следующие выводы. - Внеклассные занятия всегда несут этико-эстетическую норму культуры поведения и формируют у детей и подростков такие качества как человечность, гуманность, увлеченность. 


- Ребенок с ОВЗ является полноправным членом общества, он может и должен участвовать в его многогранной жизни, а мы педагоги должны предоставлять ему равные с другими людьми возможности для удовлетворения всех его прав.


- Ребенок с особыми образовательными нуждами имеет такие же задатки  и способности, как и его нормально развивающиеся сверстники. Наша задача — помочь ему обнаружить, проявить и развить свои дарования с максимальной пользой для себя, семьи и общества, и этом процессе ребенок должен быть не пассивным объектом помощи, а активным действующим субъектом.
Итак:

· Развитие школьников с ОВЗ, посредством внеклассных занятий, стимулирует их креативное развитие.

· Внеклассная деятельность наполняет жизнь детей и подростков новыми ощущениями и переживаниями, способствует развитию самосознания.

· Расширяются и обогащаются представления школьника о своих возможностях, способностях; развивается уверенность в себе, с своих силах.

· Ребенок становится признанным в классном коллективе, школьном сообществе, в обществе на основе своих достижений, что меняет его отношение к себе и другим, зарождает способность к саморегуляции.

· Внеклассная деятельность позволяет каждому ребенку: раскрыть свой индивидуальный потенциал; выразить личностную сущность с помощью особых художественно-выразительных средств; расширить свои компенсаторные возможности, а задача педагога, как писала М. Монтессори, «постараться сохранить природную мотивацию детей к освоению окружающего мира, их стремления быть самостоятельными и ответственными в жизни».
