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ПРИЛОЖЕНИЕ
Встречаются кошка с собакой. Собака говорит: 

- Мой хозяин меня очень любит: он кормит меня, чистит, гладит, укладывает спать на мягкое, - наверное, он бог.

Кошка отвечает:

- Мой хозяин меня очень любит: он кормит меня, чистит, гладит, укладывает спать на мягкое, - наверное, я бог.

Анекдот

ВВЕДЕНИЕ.


Тысячелетиями живут рядом с нами кошки. Казалось бы, мы все о них знаем. Но нет! Сколько тайн скрывают еще эти существа. Независимый характер кошки отличает ее от других спутников человека. 


Проблема: почему кошка является вечным спутником человека?


Актуальность исследования. В мире, по подсчетам зоологов, живет более 400 миллионов кошек. У любителей животных они приобретают все большую популярность, постепенно оттесняя своих ближайших конкурентов – собак. Таковы статические данные. И они неопровержимо доказывают то, что кошка – самое любимое домашнее существо!


Цель исследования: показать кошку с разных сторон, раскрыть многообразие ее отношений с человеком.


Задачи: 

1. Изучить литературу о кошках.

2. Проследить за развитием взаимоотношений кошки и человека.

3. Провести наблюдение за своим домашним животным.

4. Доказать, что кошка – тонкое, деликатное, интеллигентное создание.


Начиная свою исследовательскую работу, мы выдвинула гипотезу: исследованием влияния разносторонних качеств и свойств кошки на человека можно  доказать утверждение: «Кошка – одно из самых лучших, интересных и любимых людьми животных на планете».

Объект исследования: взаимоотношения кошки и человека в прошлом и настоящем.

Предмет исследования: разносторонние качества и свойства кошек. [3]

ПОДДАННЫЕ БОГИНИ БАСТ.

В Древнем Египте кошки

Числились даже в богах…

Б. Заходер. Ода кошке Вьюшке


Как только мышка стащила горсть зерна у древнего землевладельца, тот призадумался, как защитить свои закрома. Среди всех животных, известных человеку, для этой цели больше всего подходил небольшой ловкий зверек, напоминавший больших кошек – льва и тигра, который, в отличие от них, обитал по соседству с жил – полудомашний, долго не решаясь переступить порог человеческого дома. Учитывая независимый нрав кошки, с уверенностью можно сказать, что приручали ее значительно дольше, чем всех остальных домашних животных.


Каким же временем датируется первое материальное свидетельство одомашненности кошки? Ее останки найдены на стоянках человека времен неолита. А первые глиняные статуэтки кошек найдены на территории нынешней Турции – им около 8 тысяч лет. Спустя 3-4 тысячелетия началось триумфальное шествие кошек по континентам и государствам. 


Во 2-м тысячелетии до нашей эры эти создания освоили древний Вавилон, отсюда, - скорее всего – они начали покорять Индию, потом – Китай, словом, отправились на Восток.


Что касается Европы, то на рубеже старой и новой эры посланцев знойной Африки хорошо знали римляне и греки. Надо отметить, что вывести в ту пору кошек из Египта было непросто, бизнес священными животными не поощрялся, и первоначально кошки ввозились на европейский континент тайно. 


Такой славы и почитания, как в древнем Египте, кошка ни до, ни после этого не знала. Служение представителей религии, причисление к богам – вот что познала кошка на берегах Нила, особенно  в период существования Среднего царства (XX – XVI в.в. до н.э.). Вот уж пожили прапрапра…бабушки и прапрапра…дедушки Пушков и Барсиков в то время!


Убийство кошки тогда даже и представить трудно. Если же такое случалось, виновного ждала смертная казнь. Смерть кошки становилась трагедией для всей семьи. Домочадцы в знак траура выбривали брови; подобно скончавшимся фараонам, тела умерших кошек бальзамировали.


В ходе различных раскопок найдены тысячи статуэток кошек из бронзы, золота, дерева, глины. Они хранились во многих пирамидах. Самого почитаемого в Египте бога солнца Ра часто изображали в виде кота, кошачью голову имела богиня Луны и плодородия, покровительница рожениц и деторождения Бастет, или Баст (Приложение I). Недаром рядом с названным в ее честь городом – Бубастисом – ученые обнаружили гигантское кладбище кошек. Их саркофаги украшали бронзовыми головами животных, расписывали. В Бубастисе откопали около 3 тысяч таких саркофагов. Открытие было потрясающим. 


Образ кошки в Египте связывали с идеей царственности. На гробницах царей расшифрованы надписи, восхволявшие Ра: «Ты – великий кот, мститель богов». В древнеегипетском городе Гелиополисе изваяли статую кошки и в честь ее построили храм. Сюда стягивались паломники со всей страны, в храме и на площади собиралось до 700 тысяч поклонников этого маленького, но поистине божественного создания. [1]

ПОЧЕМУ КОПИЛКИ – «КОШКИ»?


На послевоенных рынках России в одном из рядов на прилавках обязательно выстраивались кошки-копилки. По крутым бокам им рисовали яркие цветы, мелкие (с копейку величиной) разноцветные пятнышки или, наоборот, крупно, на белом фоне раскрашивали в три цвета, неравной формы отметины – «на счастье!». На шее выписывали красный бант или обведенные «золотой» краской бусы.


Были в рядах и привозные из горьковской области деревянные «семеновские», и кошки-копилки крутцевского промысла (по названию села Крутец) – роспись затейливая, сказочная. Кошачьи мордочки то серьезны, то улыбчивы, глаза – с прищуром, усы – вразлет, на шеях – банты и широкие мужские галстуки по моде тех лет. (Приложение II)


Так почему же копилкам, особенно на Руси, придали форму кошки?


Давным-давно считалось, что мех кошачьей шкурки полезен при болях в пояснице. Из шкурок шили пояса и, например, отправляясь в путь, в них стали закладывать (зашивать) деньги. Но прошли столетия, прежде чем в XIX веке появились копилки для монет в форме кошки. В других европейских странах предпочтение отдали копилке-свинье, но это уже совсем другая история. 


Конечно же, есть и другая версия возникновения кошки-копилки. 


Известно, что кошка на Руси с XIV века была защищена законом. Статья судебника «Правосудие метрополичье» гласила: «Кто убьет кошку – вины гривна*», а за украденную кошку платили 3 гривны. Для сравнения: меньше гривны стоила корова, одну гривну – жеребец.


Пятнистую трехцветную (белую  черными и рыжими пятнами) кошку на Руси считали еще «Оберегом жилища и от нечистой силы». Верили, что леший (лешак, лесовик, лесной черт) не заходит в деревни, где трехцветные кошки живут.
*Гривна – слиток серебра массой 205 граммов.


За большие приплоды именно трехцветных кошек звали Богатками. И, конечно же, прямое их назначение – ловить мышей, приносило хозяину доход: сбереженное зерно, не погрызенная сбруя и седла лошадей, и, что очень важно, кошка сама себя кормила. Так в сознании поколений выстраивалась логическая цепочка: кошка в доме – богатство в доме. Приспособили бытовые предметы для хранения денег – кубышки, горшки, а позже придумали специальные емкости для хранения денег – копилки. Одной из них и стала сидящая на задних лапах или более редкая форма – дремлющая, с подобранными под себя лапками кошка – символ покоя, достоинства, довольства, плодовитости, а значит, и богатства. [1]

ВЫСТАВКА КОШЕК.


Селекцией (то есть выведением пород) кошек человек занялся достаточно поздно - в Европе только в XIX веке. Однако результат получился фантастический: если вы посетите хорошую выставку кошек, вас поразит многоликость и цветовая гамма этих животных. В мире насчитывают около 60 пород кошек. Кошачьи выставки напоминают конкурсы красоты, на которых в претендентках на главный приз ценится чистота цвета, изящество линий, грация движений. 


Я хочу рассказать о самых любимых мною породах.


Русская голубая. (Приложение III)


Рассказывают, что это кошка русских царей и что казаки обычно бросались вскачь галопом со своими голубыми кошками на плечах. Голубые русские кошки сейчас – редкая и ценная порода.


Характер. Голубая русская кошка умеренно активна, мяукает мало, у нее средняя потребность во внимании и физическом контакте. Она общительна, но обычно поначалу робка с чужими людьми. В семье это животное очень ласково, особенно сильно привязывается к одному человеку. Из-за малоагрессивного характера обычно не сопротивляется атакам и, следовательно, не приспособлена жить с другими животными и слишком назойливыми детьми. Она быстро запоминает свое имя и откликается на зов, не любит шум и старается спрятаться повыше, если чувствует, что ей угрожает опасность. Кошка приспособлена к жизни в квартире, не портит вещей, хорошо переносит часы одиночества; ее можно свободно выпускать в сад, но она не любит гулять, если холодно или идет дождь.


Сиамская. (Приложение IV)


Говорят, что на слегка загнутый хвост первых сиамских кошек восточные принцессы нанизывали кольца. Кошка загибала хвост к спине, чтобы они не упали. Другой отличительной чертой таких кошек было косоглазие. Эта черта высоко ценилась на Востоке. По другой легенде, этих кошек приютили в храмах, где они должны были охранять ценные вазы. Чтобы выполнить это задание, кошки обматывали хвосты вокруг ваз и смотрели на них пристально, не отрываясь. Из-за этой позы у них и появился загнутый хвост и косые глаза. Сейчас обе эти характеристики считаются дефективными, поэтому редко встречаются у чистокровных особей. 


Характер. Это очень активные и реактивные кошки, которые стремятся постоянно оставаться в центре внимания, не любят быть одни или чтобы их не замечали. Общительные и ласковые, они почти болезненно привязываются к людям, с которыми живут. Они любят играть даже в зрелом возрасте, легко поддаются дрессировке: выучиваются ходить на поводке, откликаться на зов, приносить игрушки. Могут быть хорошими друзьями для детей школьного возраста. Ровное постоянное внимание и любовь необходимы, чтобы кошка была уравновешенной. 


Сибирская. (Приложение V)


Сибирские кошки крупные, величественные, дикого вида. Порода была выведена в последние десятилетия, но, тем не менее, сохранила все характеристики, обеспечивавшие кошкам на протяжении веков выживание в суровых условиях. При спокойной жизни в семье такой питомец ведет себя мягко и ненавязчиво. 


Характер. По характеру эти кошки слабо отличаются от диких предков и, следовательно, менее приспособлены к жизни в семье. Они довольно активны, реактивны, мало мяукают, у них средняя активность во внимании. В семье они ласковы и общительны, не назойливы, довольно независимы. С чужим ведут себя недоверчиво, не любят громких звуков, реагируют на них шипением. Из-за большой привязанности к территории и решительного, недоверчивого характера их используют как «сторожевых». Это прекрасные охотники, не боятся голода, любят открытые пространства, следовательно, их необходимо выпускать на свежий воздух. 


Сфинкс. (Приложение VI)


Главная характеристика породы сфинкс – это почти полное отсутствие шерсти. Именно из-за этого ее часто рекомендуют людям, страдающим аллергией на кошачью шерсть. Порода выведена в 1975 году в США, а недавно в России появилась своя порода сфинксов – донской сфинкс.


Характер. Сфинксы – это кошки с ярко выраженной индивидуальностью, очень ласковые, общительные, склонные легко принимать других животных, в том числе и собак, стремятся к обществу человека и к физическому контакту с ним. Любят спать на руках, в кровати или под одеялом. У них умеренно активный темперамент, они любопытны и внимательны, проявляют большой интерес к обстановке, которая их окружает, и постоянно мурлычут. Они имеют особенную склонность к дружбе и игре. Эти качества делают их замечательным другом человека и великолепным животным для выставок. 


Обычная кошка. (Приложение VII)


Обычная кошка остается самой многочисленной и известной. Это связано со скромным деревенским очарованием этих животных. Оно является плодом веков тяжелого выживания на границе между удобствами домашней жизни, ночными вылазками на улицу и в леса. Именно из-за большой независимости от человека обычные кошки сохранили свою менее эффектную внешность и более сдержанный, самостоятельный характер. 


Характер. Обычные кошки бывают совершенно разные по характеру: более независимы и недоверчивы, чем породистые; робкие и доверчивые, спокойные, сдержанные и общительные. Выбор котенка основывается главным образом на внешнем виде и, вероятно, на отношении котенка к человеку. [5]

ПУШИСТОЕ ЛЕКАРСТВО.


Кошка может быть для хозяина домашним лекарем. Лечение различных заболеваний с помощью кошки называется кошкотерапией. 


Каким же образом домашние животные помогают людям справляться с их недугами? Находясь рядом с человеком, животные создают у него хорошее настроение и служат стимулом к жизни, особенно у одиноких людей. Кошки становятся лучшими друзьями хозяев, они любят своих хозяев такими, какие они есть, невзирая на их возраст, внешность и психическое состояние.


Кошкотерапия – это система лечения больного, когда вместе с лекарствами ему необходимо общение с кошкой, которая точно находит у человека больное место и старается прижаться к нему или лечь на него, чтобы согреть. Отыскав болевую точку, животное начинает усиленно урчать, а затем, выпустив когти, делает своеобразный массаж, перебирая лапами. Следы от таких уколов когтями никогда не воспаляются и всегда очень быстро заживают. 


Кошка может спасти своего хозяина от сердечного приступа, гипертонического криза и их последствий. При этом во время лечения животное может забыть о еде и сне на несколько часов и даже дней, находясь возле больного и пытаясь своим урчанием , массажем, теплом облегчить его состояние.


Согласно научным исследованиям, биополе кошки положительно влияет на нервную систему человека, нормализует давление и работу сердца, снимает суставные и головные боли, стимулирует быстрое заживление травм, лечит внутренние воспалительные заболевания. Лечебное воздействие кошки на человека происходит, когда он, поглаживая, ласкает своего любимца и разговаривает с ним.


Также кошки любят спать в ногах у своего хозяина. На ступнях человека отражены все важные внутренние органы, и, лежа у ног, кошка незаметно побуждает органы человека работать в правильном ритме.


Ученые утверждают, что лечебным эффектом обладает каждое любящее своего хозяина животное. [4]

КОШКИ В МОЕЙ ЖИЗНИ


Меня зовут Таня, мне 10 лет, я живу в поселке Сосьва. Учусь в третьем классе санаторной школы-интерната в городе Серове. Я очень люблю кошек, мне нравится наблюдать за кошками, живущими в нашем доме.
У меня есть кошка Даша. Она пушистая и красивая, черно-белой расцветки. Когда я играю с ней, или она выпрашивает еду, то всегда встает на задние лапы и мяукает. Однажды она чуть не поймала домашнюю крысу. Еще у нас есть кот Васька. Он любит играть с веревочкой. Они с Дашей друзья: вместе кушают, вместе играют и спят рядышком. Если я выхожу на улицу с ними, Дашка всегда убегает, а Васька валяется в песке. 
Мои кошки приносят пользу – ловят мышей. Даша ловит каждую ночь, а Вася только иногда.
Может быть, когда я вырасту, стану звериным доктором и научусь лечить кошек и других животных.

ВЫВОДЫ.

Проведя исследование, мы сделали следующие выводы:

1. История дружбы кошки и человека началась со времен неолита, в древности кошек уважали и почитали.

2. Кошка интересна миллионам людей. Многие занимаются селекцией, то есть выведением пород. Во многих странах организуются выставки кошек. Некоторые породы и экземпляры кошек стоят очень дорого. Значит, на кошках даже построен бизнес.

3. Хотя кошка – это загадка, и определить ее характер очень трудно, но она всегда предана хозяину.

4.  Кошка проносит людям большую пользу. Она охраняет человеческое жилье от мышей и крыс. Она может вылечить человека от физических и психических заболеваний. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.


Своей работой мы доказали, что кошка является вечным спутником человека. Мы постарались показать кошку с разных сторон и раскрыть многообразие ее взаимоотношений с человеком. Мы изучили литературу о кошках, проследили за развитием взаимоотношений кошки и человека, провели наблюдение за домашним животным. В нашей работе показано,  что кошка – тонкое, деликатное, интеллигентное создание. 


Но не все черты кошки раскрыты нами в работе. Еще мы знаем, что кошки могут быть хорошими артистами, играть в художественных фильмах и на сцене театра и цирка. Есть, наверное, и другие интересные кошачьи свойства. Постараемся продолжить эту работу в дальнейшем.


Таким образом, считаем, что с помощью исследования влияния разносторонних качеств и свойств кошки на человека утверждение «Кошка – одно из самых лучших, интересных и любимых людьми животных на планете» нами доказано.
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