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Образование лиц с ограниченными возможностями здоровья рассматривается государством как приоритетное направление современной политики в образовании и обеспечивается Конституцией РФ и Законом «Об образовании». 
 Актуальность развития  специального образования детей с нарушенным слухом связана, в первую очередь с тем, что число  детей,  нуждающихся  в  педагогическом и психолого-медико-социальном сопровождении, не уменьшается.
Образование детей с нарушенным слухом  не является застывшей формой, оно изменяется и развивается. 
Одна из проблем, с которыми сталкиваются дети с нарушенным слухом и их родители после установления диагноза и слухопротезирования - препятствия к получению качественного среднего образования:
·  обычные школы по-прежнему не всегда доступны для слабослышащих и глухих; 
·  качество получаемого среднего образования на дому зачастую ниже установлен-ных государством стандартов,  что не позволяет инвалидам продолжать обучение в ВУЗе;
·  родители детей с нарушенным слухом боятся обучения в общеобразовательных школах и имеют слабое представление о возможностях образования; 
· родители здоровых детей, обучающихся в общеобразовательных школах, нередко противятся совместному обучению своих детей со слабослышащими и глухими;
·  большинство педагогов и руководителей учреждений образования мало или совсем не ориентируются в вопросах, связанных с обучением слабослышащих и глухих;
·  в средних учебных заведениях области отсутствует система дистанционного обучения, особенно удобная для детей и подростков с нарушением слуха;
В соответствии с международными обязательствами и действующим законодательством РФ, Программой развития образования Свердловской области, можно выделить следующие стратегические направления в деятельности специального (коррекционного) образовательного учреждения: 
· обеспечение доступности образования,
· улучшение  качества  образования,
· повышение эффективности  образования.
Стратегическая цель развития специального (коррекционного) образования для детей с нарушенным слухом выглядит как обеспечение максимально возможного качества жизни ребёнка и развитие его адаптивных возможностей в интересах  общества и личности. 
Качество жизни ребёнка с нарушенным слухом предполагает доступность адекватного и качественного образования - воспитания и обучения в интересах личности, общества, государства, а именно: 
· квалифицированную комплексную диагностику возможностей и особенностей развития ребёнка с нарушенным слухом, начиная с раннего возраста,
· предоставление образования, соответствующего возможностям и особенностям развития ребенка,
· обеспечение психологической и физической безопасности, педагогической поддержки и содействия ребёнку в проблемных ситуациях,
· реализацию программ развития социальных навыков, способности к адаптации и интеграции в общество.  
Принципы деятельности ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо» в сфере специального (коррекционного) образования: 
· Развитие социальной активности самого ребенка, нуждающегося в специальном (коррекционном) образовании.
· Сотрудничество с родителями (законными представителями) и ближайшим социальным окружением ребенка.
· Взаимодействие со структурами, оказывающими помощь детям с нарушенным слухом (учреждения здравоохранения, социальной защиты, службы занятости, культуры, правоохранительные органы, общественные организации). 
· Непрерывность и преемственность специального (коррекционного) образования на всех возрастных этапах: раннее детство, дошкольное образование, начальная школа, основная школа, средняя школа, профессиональное образование.
 Приоритет социальной адаптации и личностного развития ребенка с нарушенным слухом перед достижением заданного уровня образовательных результатов: 
· Вариативность форм получения специального (коррекционного) образования.
· Научная обоснованность деятельности в сфере специального (коррекционного) образования. 
· Объективная и обоснованная оценка развития ребенка, мониторинг развития
Приоритетные направления деятельности Центра «Эхо».
I. Обеспечение доступности образования: 
· Придание Центру как ОУ функций психолого-медико-социального сопровождения детей с нарушенным слухом.
·   Сохранение специальных (коррекционных) классов с различным режимом пребывания для детей Свердловской области с тяжёлыми нарушениями слуха.
·   Открытие специальных (коррекционных) групп для детей дошкольного возраста, в том числе для детей со сложной структурой дефекта, с различным режимом пребывания. 
· Создание условий для развития технологий дистанционного образования, позволяющих максимально приблизить помощь глухим и слабослышащим детям, проживающим вне пределов г. Екатеринбурга
· Использование возможностей общеобразовательных школ по месту жительства и усилий семьи для эффективной адаптации детей с нарушенным слухом к открытому социуму 
· Использование и развитие методик и технологий дистанционного  веб-сопровождения и телеконсультирования специалистов, работающих со слабослышащими и глухими детьми 
II. Повышение качества образования, создание условий для полного удовлетворения образовательных потребностей детей с нарушенным слухом:
· Систематическое повышение квалификации педагогов образовательных учреждений Свердловской области по вопросам обучения и сопровождения детей с нарушенным слухом. 
· Внесение изменений в регламент работы ОПМПК, предлагающей рекомендации по формированию образовательного маршрута глухих и слабослышащих детей.
· Совершенствование организационных форм работы с детьми, имеющими тяжёлую степень потери слуха, испытывающими затруднения в коммуникации. 
· Обеспечение условий, необходимых для удовлетворения образовательных потребностей детей с нарушенным слухом.
· Адекватное педагогическое и психолого-медико-социальное сопровождение глухих и слабослышащих детей, получающих  образование.
·  Разработка и распространение программ, методик, технологий индивидуальной работы с детьми с нарушенным слухом .
· Создание веб-сайта в интересах всех участников образовательного процесса и ППМС-сопровождения, формирование банка данных, электронного архива и гибкой справочной службы в единой АИС
III. Увеличение эффективности педагогического и психолого-медико-социального сопровождения детей с нарушенным слухом
3.1. Создание областной нормативно-правовой базы для педагогического и психолого-медико-социального сопровождения глухих и слабослышащих детей разных возрастных групп предусматривает следующие позиции: 
· Разработка и апробация комплексных программ сопровождения и поддержки детей данной категории.
· Участие в развитии системы раннего выявления и раннего слухопротезирования  детей с нарушенным слухом, с перспективой выхода на кохлеарную имплантацию (КИ). 
ЦЕЛЬ: организованное комплексное педагогическое и психолого-медико-социальное сопровождение ребенка с нарушенным слухом и поддержка его и его семьи в проблемных ситуациях, обусловленных заболеванием.
ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ЦЕНТРА:
1) оказание помощи детям с нарушенным слухом, испытывающим трудности в усвоении образовательных программ;
2)  осуществление индивидуально-ориентированной педагогической, психологической, социальной, медицинской и юридической помощи детям с нарушенным слухом, а также  их родителям  (законным представителям), в т.ч. – дистанционно;
3) оказание методической помощи образовательным и другим профильным учреждениям Свердловской области,  педагогам, по вопросам обучения и воспитания детей с нарушенным слухом, имеющих проблемы школьной и социальной адаптации, а также социальным и медицинским работникам  по вопросам создания условий сохранения физического и психиче-ского здоровья неслышащих и слабослышащих детей. 
В СТРУКТУРУ ЦЕНТРА ВХОДЯТ :
1. социально-педагогический отдел, включающий:

· отделение основного образования,
· отделение дошкольного и начального образования, 
· отделение дополнительного образования,
2. отдел психолого-медико-социального сопровождения,   в который входит 

·  отделение дистанционного сопровождения и образования,   а также функциональные сектора: 
·  психологического сопровождения,
·  медицинского сопровождения,
· социального сопровождения;
3. научно-методический отдел, включающий:

· научно-методический кабинет,
· сектор новых технологий,
· библиотеку, 
· сектор  маркетинга,
· сектор информационного обеспечения,
· функциональную экспертно-аналитическую группу
Центр реализует следующие образовательные программы на основе государственного образовательного стандарта общего образования:
1) образовательные: 

1.1. общеобразовательные программы начального общего образования для глухих детей; 

1.2. общеобразовательные программы основного общего образования для глухих детей; 

1.3. общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования для глухих детей; 

1.4. общеобразовательные программы для умственно отсталых детей, для глубоко умственно отсталых детей, имеющих сложные дефекты;

2) сопровождения: 

2.1. дополнительные  индивидуально ориентированные коррекционно-развивающие программы для детей с нарушенным слухом и сложной структурой дефекта, программы лечебной педагогики.

2.2. программы  коррекции нарушений психологического развития:

- для детей дошкольного и младшего школьного возраста с нарушенным слухом;

- для детей с нарушенным слухом дошкольного и младшего школьного возраста, испытывающих трудности в усвоении образовательных программ;

2.3. программы педагогической коррекции и компенсации нарушений в развитии детей и подростков с нарушенным слухом:

- для соматически ослабленных детей;

- для детей и подростков с трудностями в школьной и социальной адаптации 

Предусматриваются программы дополнительного образования по следующим направлениям:
- музыкально-эстетическое – (жестовое пение, музыкальная ритмика и др);

- художественно-прикладное – (ИЗО-студия, студия флористики, мягкая игрушка, скульптура малых форм,  и др. );

- театрально-художественное творчество (театр мимики и жеста, студия «Кукла и я», театр моды и др.);

- информационно-техническое (студии компьютерного дизайна, компьютерного музицирования, компьютерной анимации и др.);

- спортивно-оздоровительное (настольный теннис, большой теннис, спортивное ориентирование, бильярд, баскетбол, волейбол, футбол, шахматы и др.); 

- допрофессиональной подготовки (оператор ПЭВМ, контролёр ОТК на заводе радиоаппаратуры, слесарь-сборщик на заводе радиоаппаратуры, клиринговая служба и др.);

· проектно - исследовательское (экологические, информационные, гуманитарные проекты и др.)
·  дополнительные платные образовательные услуги. 
ОТДЕЛ ПСИХОЛОГО-МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ
Деятельность отдела направлена на создание условий, обеспечивающих развитие ребёнка с нарушенным слухом, исходя из индивидуальных особенностей в каждом конкретном случае.
  В отделе  функционируют:
·  ОПМП-консилиум, 
·  отделение дистанционного ППМС - сопровождения и образования,
·  сектор медицинского сопровождения, 
·  сектор психологического сопровождения,
·  сектор социального сопровождения.
       СЕКТОР МЕДИЦИНСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ:
 обеспечивает проведение комплекса мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья обучающихся, воспитанников и всех детей с нарушенным слухом – клиентов Центра.
· Содержание индивидуального медицинского сопровождения включает программы медицинского консультирования,  профилактики , диспансеризации (АКДО), лечения, реабилитации,  коррекции слуха, речи; программы слухопротезирования, контроля настройки слуховых аппаратов и реабилитации после кохлеарной  имплантации
· Критерии оценки качества медицинского сопровождения ребёнка с нарушенным слухом разрабатываются специально, оценка и рабочая корректировка проводятся с учётом выполнения  индивидуального  плана  медицинского сопровождения.
 Результаты заносятся в ИБД

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ:      
· Система психологического консультирования детей с нарушенным слухом, их родителей, специалистов, принимающих участие в реабилитации 
·  Система работает как в режиме постоянного, так и временного пребывания  детей, а также в режиме телеконсультирования и дистанционного обучения.
· Особое место в ИПС занимают программы психологических занятий, тренингов, для слухопротезированных детей и пациентов после кохлеарной  имплантации 
· Оценка результатов и качества ИПС ребёнка с нарушенным слухом на этапах проводится по специально разработанным критериям коллегиально в сроки, предусмотренные индивидуальным планом ПМС - сопровождения .
· Результаты заносятся в ИБД (интегрированную базу данных). 
СОЦИАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ
 – обеспечивает применение специалистами по социальной работе и социальными работниками соответствующих методик и технологий, направленных на социальную диагностику, консультирование и выявление ведущей социальной проблемы ребёнка с нарушенным слухом и его семьи.
·  Содержание индивидуального социального сопровожде-ния составляют программы консультаций по социальным вопросам детей с нарушенным слухом, их родителей, специалистов, слухопротезированных детей и пациентов после кохлеарной имплантации, включая очные и дистантные формы.
·  Оценка качества социального сопровождения ребёнка с нарушенным слухом проводится коллегиально по специально разработанным критериям. 
· При наличии информационных возможностей могут быть организованы совместные детско-родительские дистанционные группы или специальные интернет-группы по подготовке родителей к воспитанию детей.
Работа  Центра психолого-медико-социального сопровождения детей с нарушенным слухом позволит обеспечить в Свердловской области: 
·  повышение доступности образования для всех детей, независимо от характера нарушений слуха, благодаря методикам дистанционного ППМС-сопровождения и обучения;
·  открытость и преемственность в обучении на разных уровнях и в разных условиях получения образования;
·   повышение качества образования детей с нарушенным слухом благодаря широкому освоению методик и форм работы педагогами различных учреждений образования;
·  формирование толерантного отношения к детям с нарушенным слухом, расширение возможностей и границ их интеграции в общество.
На проект «Концепция реструктуризации специального коррекционного образовательного учреждения для детей с нарушенным слухом» ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо» получена положительная рецензия директора ФГУ РНПЦАиС, Президента Российского общества аудиологов,  д.м.н., профессора Г.А.Таварткиладзе (г.Москва)
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