Опыт профориентационной работы
в Пермской школе-интернате для детей с нарушением слуха
на примере участия в молодежном Форуме «Карьера в Прикамье»
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ГКБС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ОВЗ «С(К)О

ШИ для детей с нарушением  слуха 1,2 вида»,г Пермь
Выбор будущей профессии – процесс сложный и длительный. Нелегко определиться с тем, чем ты хочешь заниматься в своей жизни, особенно не имея чёткого представления о той или иной профессии. Во время обучения в школе навряд ли кто-либо осознанно представляет свою будущую карьеру. Хорошо ещё если неопытный школьник может примерно выделить ту область знаний, которая ему более по душе, и с которой он бы хотел связать свою жизнь. А то бывает и так, что человек даже примерно не знает, что ему нравится, в этом случае выбор становится особенно сложным, и без сторонней помощи здесь не обойтись. Для детей, имеющих нарушенный слух особенно важно определить свое место в современном мире. Конечно с ребятами выпускных классов проводятся специальные занятия по профориентированию, лекции, тренинги, семинары, но наиболее эффективный вид деятельности – практическое освоение, понимание в реальных условиях что значит та или иная профессия, каких умственных, физических затрат она требует и какого уровня подготовленности. К сожалению, выйти на практические занятия по профориентированию возможности минимальны.
С 11 по 30 апреля 2011 года в Пермском Государственном Университете проходил второй Молодежный Форум «Карьера в Прикамье 2011». Всего участвовало из Перми и Пермского края более 20 команд : ученики школ, лицеев, техникумов, колледжей, училищ. Наши ребята наравне со слышащими сверстниками презентовали свою команду на Открытии Форума, с помощью педагогов (Сорокиной И.С. , Коровкиной Т.П.) составили презентацию о себе. Далее им был выдан маршрутный лист с перечнем предприятий, на которые ребята могут совершить экскурсии. Составили свой маршрут с учетом возможности трудоустройства детей с нарушенным слухом : понедельник 18.04.11. – Музей Пермской нефти «ЛУКОЙЛ» и Центральная городская библиотека им. А.С. Пушкина; вторник 19.04.11 – ОАО «Сорбент» и ООО «Новогор-Прикамье»; среда 20.04.11 – Пермский государственный университет (обзорная экскурсия по университету, ботанический сад, музей позвоночных животных); четверг 21.04.11 – ОАО «СанИнБев».  На каждом предприятии ребята послушали об истории предприятия, о профессиях, о возможности трудоустройства детей с нарушенным слухом. Экскурсоводы показали техническое оснащение предприятий. Пусть на непродолжительное время, но каждому ребенку удалось побывать в той или иной профессии, что, несомненно, является ценным и значимым для выпускника. Затем педагогами Коровкиной Т.П. и Сорокиной И.С. был  составлен фотоотчет о посещении предприятий и отправлен на конкурс фотоотчетов. В результате по итогам презентации команды и фотоотчета команда нашей школы заняла 2 место, а ученик 12 «б «класса Чудинов Кирилл был отмечен жюри как самый активный в команде и ему было присуждено 1 место! 

Наши ребята впервые участвовали в таком мероприятии, но проявили себя как активные, творческие и креативные. Важно, что они участвовали наравне со слышащими сверстниками и получили ценный опыт в профессиональной сфере. Они прослушали о множестве профессий, побывали на производствах, позадавали интересующие их вопросы людям, работающим в разных сферах. Я уверена, что им будет что вспомнить и рассказать своим друзьям и близким и еще раз задуматься, кем и где работать.

