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Социальная работа в МБСКОУ школе-интернате II вида № 12  направлена на реализацию целей, по​ставленных в начале года: создание максимально благоприятных условий для умственного, эмоционального и физического развития личности, оказа​ние помощи в жизненном самоопределении, организация работы по реабили​тации и адаптации ребёнка в обществе.

Для реализации целей поставлены следующие задачи:

1. Выявление интересов и потребностей учащихся, трудностей и про​блем, отклонений в поведении, уровня социальной защищённости и адаптированности к социальной среде.

2. Своевременное оказание социальной помощи и поддержки нуж​дающимся в них учащихся.

3. Посредничество между личностью учащегося и учреждением, семь​ёй, средой, специалистами социальных служб.

4. Принятие мер по социальной защите.

5. Содействие созданию обстановки психологического комфорта и безопасности личности обучающихся.

6. Профилактика правонарушений, асоциального поведения, пропа​ганда здорового образа жизни.

Основные направления для решения поставленных задач:

- формирование нормативного социального поведения;

- защитно-охранная деятельность;

- профилактическая работа;

- социально-педагогическая коррекция поведения учащихся, стоящих на внутришкольном педучете.

    Эти направления выступают ориентирами в разработке перспективного и календарного 

планирования социального педагога, в которое входит необходимость информационно-аналитического обеспечения.

      Информационно-аналитическое обеспечение включает в себя работу по составлению и  обновлению банка данных детей «группы риска» за последние 3 года: стоящих на педагогическом учете, на учете в ПДН, занимающихся бродяжничеством (самовольно уходящих из дома), склонных к употреблению алкоголя, замеченных в употреблении наркотиков, необучающихся,  часто пропускающих занятия, совершивших преступления, опекаемых учащихся. Выявляются разные категории семей учащихся: асоциальные, малообеспеченные (официально зарегистрированные), многодетные, неполные. 

       Работа с учащимися и семьями группы риска ведется на основе использования программы по профилактике девиантного поведения слабослышащих учащихся подросткового возраста под названием «Твой выбор».

      По направлению личностного развития ребёнка усилия концентрируются на диагностике его уровня воспитанности в школе, самооценке черт характера (честность, ответственность, бережливость, трудолюбие), на диагностике уровня воспитанности в семье (исполнительность, послушание, заботливость), на диагностике уровня развития коллектива (сплоченность, самоуправление, сотрудничество,  дружелюбие). Воспитатели и классные руководители на основе диагностических исследований, анализа полученных данных 

проводят коррекционно-развивающую воспитательную работу с детьми и классным коллективом в целом. Традиционные диагностические методики и программы по формированию воспитанности учащихся и развитию сплоченности ученических коллективов применяются в работе школы-интерната около десяти лет.

Целенаправленно осуществляется работа по организации профилактики безнадзорности и правонарушений. Разработана программа по правовому воспитанию учащихся под названием «Право на жизнь до последнего дюйма». С учащимися 3 – 12 классов проводятся беседы по формированию и закреплению правил поведения школьников, по взаимоотношениям их с товарищами, взрослыми, родителями на следующие темы: (6- 8 кл.) «Образец для подражания», «Школьные проблемы: неуспевающие и способные», «Друзья, ровесники, товарищи»; (9-10кл.) «Гражданский и Трудовой Кодекс РФ», «Всеобщая декларация прав человека», «Программа «Дети России», «Конституция РФ», «Право и правопорядок», «Аморальный поступок», «Идеал и ценности», «Образ жизни», «Дом, в котором мы живём»; (11-12 кл.) «Яблоневое дерево семейных ценностей», «Труд и право», «Семейный кодекс РФ», «Административный и Уголовный Кодекс РФ», «Закон об образовании РФ», «Культурные нормы». 

Главная задача учебно-воспитательной работы - отслеживание, преду​преждение и анализ нарушения учебной дисциплины, режимных моментов и основных норм поведения учащихся. Для решения этой задачи ведётся строгий учёт посещаемости и успеваемости учащихся школы. Особое внимание обращается на посе​щаемость и успеваемость учащихся, стоящих на внутришкольном педучёте. Выясняются причины каждого пропуска занятий и опозданий. Проводятся индивидуальные и групповые беседы с учащимися и их родителями, Советы профилактики и посещение на дому с целью изучения жилищно-бытовых условий воспитанников в сотрудничестве с инспектором ПДН, инспектором из соцзащиты, психологом, классными руководителями, воспитателями. Отправляются уведомления родителям по проблемам с детьми, письма и ходатайства в ПДН, СРЦ, КПДН, УСЗН, городскую администрацию, в органы опеки и попечительства.

Планомерно и систематически ведется работа с «трудными» детьми. В начале учебного года на них заводятся социальные карты, регулярно заполняется журнал наблюдений, где фик​сируются различные отклонения в поведении учащихся. С целью наблюде​ния за поведением детей, уровнем их общения с одноклассниками и педагогами, контролем осуществления индивидуального подхода воспитателями и классными руководителями посещаются уроки, занятия и самоподготовки. Разработаны положения по постановке «трудных» учащихся на педагогический учёт,  по проведению Совета профилактики, который проводится 1 раз в месяц и чаще по мере необходимости.

Несмотря на большую работу по предупреждению конфликтов, в школе они не​избежны. Самые распространённые конфликты: это  ученик-ученик, педа​гог-ученик, ученик-родитель. В связи с этим отслеживаются сигналы, предупреждающие о развитии конфликта. При взаимодействии с участниками конфликта исполь​зуются следующие тактики посреднического поведения: поочерёдное выслуши​вание на совместной встрече, сделка, директивная тактика, давление на одно​го из участников конфликта. С целью разрешения конфликтов проводятся беседы на дому в сотрудничестве с инспектором ПДН, Советы профилактики в сотрудничестве с административным аппаратом школы, где разбираются персональные дела  учащихся. Семьи направляются на консультацию в Кризисный центр социально-психологической профилактики Советского района г. Челябинска.

        В течение года социальным педагогом и психологом проводятся совместные групповые занятия и беседы по формиро​ванию основных механизмов адаптивного поведения на следующие темы: «Передавай добро по кругу», «Дружба», «Добро и Зло»,  «Терпимость», «Я и другие», «Эгоизм», «Я и моя семья». Чтобы занятия были привлекательными для подростков и корригировали их поведение, не просто пересказываются ста​тьи, а устанавливаются причинно-следственные связи, анализируются жиз​ненные ситуации.

          В начале учебного года изучаются интересы и наклонности детей. Приоритетное внимание уделяется формированию ответственности за своё здоровье, профилактике вредных привычек, пропаганде здорового об​раза жизни. С этой целью разработан комплекс мероприятий по охране здоровья и развитию привычки к здоровому образу жизни, основанный на выполнении «Концепции МБСКОУ школы-интерната II вида № 12 по формированию у учащихся мотивации ЗОЖ». В связи с этим систематиче​ски ведется работа по предупреждению табакокурения, употреблению спирт​ных напитков, употреблению наркотиков. В декадах по профилактике вредных привычек участвуют учащиеся 7-х - 12-х классов. В ходе декад про​водятся тренинги из Центра социальной профилактики «Компас». В сотрудничестве с педагогом-организатором проводится традиционная акция «Лучше сломай сигарету, чем сломаешь себе жизнь!» В сотрудничестве с врачом городского медицинского центра Вороновым С.Л.  проводится большая профилактическая работа по антиалкогольной тематике на темы:

«Алкоголь - легальный наркотик», «Нужен ли на празднике алкоголь», «Алкоголь и развивающийся организм», «Похититель рассудка», диспут «А ты за здоровый образ жизни?».  Особое внимание уделяется беседам для мальчиков и девочек по половому воспитанию, андрологии подростков.

     В сотрудничестве с психологами из центра «Компас» в старших классах проводятся тре​нинги «Вся правда о наркотиках». Разработана программа «Скажи наркотикам - «Нет!». При проведении бесед используются видеофильмы «Право на жизнь». В библиотеке оформляется стенд «Даже не пробуй». 

      На групповых занятиях и тренингах в сотрудничестве с Центром по правовой поддержке «Перспектива» уделяется особое внимание по воспитанию прав и обязанностей с/с учащихся. Занятия проводятся по утвержденному с Центром графику на следующие темы: «Хорошо ли я знаю свои права и обязанности?», «Мы – семья. Важно ли жить в семье?», «Есть ли право на ошибку», «Интернет – необходим и опасен», «Россия –единство непохожих» и др. В сотрудничестве с воспитателями проводятся занятия с использованием ЦОР по теме «Декларация о правах ребёнка» для 10-12 классов, в сотрудничестве с классными руководителями правовые беседы для родителей по «Правам и обязанностям попечителя и опекуна».

         В работе по профессиональному самоопределению в рамках программы «Скорая помощь» применяются различные формы работы: экскурсии в ПУ, колледжи, ВУЗы, встречи с выпускниками, работа со стендами, просмотр презентаций, анкетирование, тестирование по профориентации, по знанию трудового законодательства. беседы на темы: «Что такое предпринимательство и бизнес», «Безработица как социальное явление», «Труд и право», «Социальное неравенство: бедные и богатые», деловая игра «Как устроиться на работу».

     Общешкольные собрания, индивидуальные и групповые консультации для родителей ведутся по утвержденному плану на тему: «Почему ребенок уходит из дома?», «Трудные дети», «Плохих де​тей не бывает». Традиционно в рамках районных и городских акций оформляется сменный информационный стенд «Для Вас, ро​дители». С целью выяснения и предупреждения насилия и жестокого обращения с подростками проводится анкетирование среди родителей и учащихся. На вопрос: «Какие методы воспитания чаще всего используются?» родители отвечают: «Убеждение», «Разъяснение, реже жёсткие требования, угроза, ругань», а дети: «Поощрение», «Доверие».

Система методического обеспечения включает методические рекомендации для педагогов по проведению родительских собраний, классных часов, воспитательских занятий, отчеты по проведению городских и районных акций, прохождению курсов, участию в марафонах, конкурсах, в проектной деятельности, по выступлениям на педсоветах, МО, на научно-практических конференциях различных уровней.

