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ОТЧЕТ
О работе  IV Всероссийской научно-практической конференции 
«Организация доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом»
12 марта 2015г., г Екатеринбург

[bookmark: _GoBack]Четвёртая Всероссийская научно-практическая конференция «Организация доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом» под научно-методическим руководством и при участии Российского государственного педагогического  университета им. А.И. Герцена (г.С-Петербург) состоялась 12 марта 2015г., в г. Екатеринбурге на базе Государственного  образовательного учреждения Свердловской области для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи«Центр психолого-медико-социального сопровождения «Эхо».  
Целью Конференции стали анализ и обобщение опыта работы  в режиме экспериментальной площадки по созданию условий  доступности  качественного образования  для детей с нарушенным слухом в соответствии с требованиями ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья. Программа и  основные материалы  конференции представлены на сайте  www. центрэхо.рф.
В работе конференции приняли  участие  124 человека  из 20 образовательных учреждений  Свердловской, Тюменской, Курганской,  Курской, Саратовской, Новосибирской  областей,  Алтайского и Пермского  краёв и  Республики  Башкортостан, Республики Беларусь;  из городов: Екатеринбург, Новосибирск, Санкт-Петербург, Тюмень, Ишим,  Пермь, Шадринск,  Энгельс, Бобруйск.  В трёх сессиях конференции были представлены 14 сообщений,  5 отрытых занятий, 5 мастер-классов, 10 стендовых докладов; проведены три сеанса телеконферецсвязи.
   
В церемонии открытия конференции приняли участие дети -  обучающиеся и воспитанники Центра  «Эхо». От  Министерства общего и профессионального образования Свердловской области с вступительным словом к участникам конференции обратилась заместитель начальника отдела государственного воспитания и коррекции О.В. Деникаева,
Работа в  ходе пленарного заседания выполнялась в полном соответствии с программой.  Интерес аудитории вызвали первые два сообщения:
·  «Организация информационной образовательной среды в условиях ФГОС для детей с ОВЗ» (Долинер Л. И., д.п.н.,  зав. кафедрой информационных технологий ГАОУ ДПО СО «Институт развития образования»).
· «Социально-ориентированные проекты как направление реализации ФГОС в ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо» (Козлова В.П., зам. директора по НМРиИТ ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо», д.м.н., засл. врач РФ).
Внимание слушателей и зрителей привлёк сеанс телеконференцсвязи, позволивший оценить  «Опыт профессионального обучения лиц с нарушенным слухом», представленный  Птушкиным Г. С., директор института   социальной реабилитации (НГТУ)  г.Новосибирск.
Продолжившийся сеанс телеконференцсвязи с РГПУ им. А.И. Герцена, г Санкт-Петербург познакомил всех участников конференции, как  в зале, так м во всех удалённых терминалах, ведущих трансляцию, с сообщениями  специалистов-разработчиков ФГОС НОО:
· «ФГОС начального общего образования для детей с ОВЗ: структура, содержание, условия реализации» (Красильникова О. А., д.п.н., профессор кафедры сурдопедагогики РГПУ им. А.И. Герцена, г. С-Петербург; разработчик ФГОС НОО для слабослышащих детей);
· «Опыт профессионального обучения лиц с нарушенным слухом» (Мамедова Е. Ю., зав. лабораторией социально-реабилитационного сопровождения и инклюзивного профессионального образования студентов с ОВЗ и инвалидов, к.п.н., доцент кафедры сурдопедагогики РГПУ им. А.И. Герцена. г. С-Петербург).
Участники участники телетрансляции использовали возможность диалога со специалистами из гг.Новосибирск и Санкт-Петербург.
В соответствии с программой, педагогами-участниками конференции в г. Екатеринбурге  проведены открытые уроки и мастер-классы.
Педагоги ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо» (г. Екатеринбург) представили:
·  Фронтальное занятие (1 кл. АООП для слабослышащих детей, вариант 2).  Развитие восприятия неречевых звучаний и техника речи.   «Различение громкости, темпа и ритма»  - Фоменко М.  В. 
· Урок природоведения с использованием цифровых лабораторий PASCO (5 класс, ОП для глухих обучающихся) 
«Воздух. Состав воздуха» - Коногорова Н.В.
·  Урок истории с использованием системы интерактивного тестирования и опроса ACTIVOTE (7 класс, ОП для глухих обучающихся ) «Открытие Америки Христофором Колумбом» - Шевелева А.С.
·  Урок развития речи c использованием мобильного компьютерного класса ICLab  (4 класс, АОП для глухих обучающихся) «Времена года. Весна» - Пономарева О.М.
·  Индивидуальное занятие по РРС и ФПСР с использованием ИКТ, и речевого тренажера  «Интон-М» «Дифференциация звуков П-Б» - Филюшкина О.И.
·  Музыкально-ритмическое занятие с использованием LEGO технологий  (1класс, АООП для слабослышащих обучающихся) «Волшебный мир П.И. Чайковского»  - Булгакова Н.Е.
· Урок обучения дактильной речи с использованием интерактивного столика (АООП для глухих обучающихся,0 класс) «Названия цветов»  - Белкина Е.А.
· Урок физики с использованием цифровых лабораторий PASCO (9 класс,  АООП для глухих обучающихся)
«Изучение равномерного движения» - Кузнецова Т.С.
· «Использование технологии БОС в работе с детьми с нарушением слуха (АПК «Комфорт-Лого») Губина О.В. ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо», г. Екатеринбург;
· Использование LEGO технологий во внеурочной деятельности с детьми, имеющими нарушения слуха 
Юровских Е. В., Стахеева Т. П.  ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо», г. Екатеринбург;

Педагогами ГКОУ СО «Нижнетагильская СКОШИ»  даны мастер-классы
· «Личностно-ориентированный подход в духовно-нравственном воспитании неслышащих обучающихся на индивидуальных занятиях по развитию слухового восприятия и формированию произношения» Зубрилова Т. Я. - ГКОУ СО «Нижнетагильская СКОШИ»;
·  «Различение фонем С – Сь при парном сравнении». С демонстрацией видеосюжета с глухой ученицей 3 кл., имеющей кохлеарный имплант Никулина Г. А. - ГКОУ СО «Нижнетагильская СКОШИ»

Предметом третьей сессии конференции стала работа дискуссионной трибуны, проведённая в полном соответствии с программой – все заявленные выступления и материалы были представлены. В работе приняли участие 40 специалистов. Кроме того, работа дискуссионной трибуны  транслировалась для участников конференции в города: Шадринск, Ишим, Энгельс. Представлено 12 стендовых докладов.
Работала выставка детского творчества, где были представлены творческие работы детей, обучающихся в Центре  «Эхо», в СКОШИ г. Нижнего Тагила. 
Традиционно была организована выставка-продажа методической литературы и учебно-наглядных пособий торговой компании «Люмна». 
По итогам работы конференции была принята резолюция, предлагающая поведение ежегодных конференций по данной тематике в гибридном формате с расширением представительства удалённых территорий Урало-Сибирского региона, Российской федерации и ближнего зарубежья за счёт веб-сегмента с обеспечением режима трансляции..

Педагог-организатор СПР                                               Родионова Л.Г.

