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В статье говорится о воспитательной программе внеурочной деятельности младших школьников с нарушениями слуха 1-4 классов, разработанной с целью систематизации педагогической деятельности, направленной на оказание помощи обучающимся с нарушениями слуха.

Данная статья окажет теоретическую  помощь педагогам в создании собственной рабочей программы в рамках внедрения ФГОС в работе с  младшими  школьниками  с ограниченными возможностями здоровья. 

Статья будет интересна педагогам, работающим в коррекционных общеобразовательных учреждениях.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность.

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Внеурочная деятельность, организуемая воспитателями начальной школы ГБОУ Стерлитамакская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат I вида, осуществляется в соответствии с «Воспитательной программой внеурочной деятельности младших школьников с нарушениями слуха 1- 4 классы».

Воспитательная программа спроектирована с учётом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей, образовательных потребностей детей с нарушениями слуха (глухих, слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно - имплантированных). 

Программа разработана для занятий с воспитанниками 1-4 классов во второй половине дня в соответствии с новыми требованиями ФГОС начального общего образования второго поколения.

Программа включает в себя пояснительную записку, нормативно – правовую и документальную основу, ресурсное обеспечение реализации Программы, направления внеурочной деятельности, цели, задачи по направлениям, ожидаемые результаты, тематическое планирование по направлениям с 1 - 4 класс, список литературы и приложения которые включают в себя диагностики по спортивно – оздоровительному и духовно – нравственному направлению.

Цель воспитательной программы внеурочной деятельности младших школьников с нарушениями слуха - обеспечение выполнения требований ФГОС с учётом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей, образовательных потребностей детей с нарушениями слуха.

Рабочая программа создает условия для социальной, культурной и творческой самореализации личности ребёнка с нарушениями слуха, её интеграции в обществе.
Программа, способствует более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребенка, развитию у детей интереса к различным видам деятельности.

В соответствии с Федеральными Государственными Образовательными стандартами данная программа направлена на:

- освоение воспитанниками социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности данного возраста, норм и правил общественного поведения;

- формирование и развитие знаний, установок, личностных ориентиров и норм здорового и безопасного образа жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья воспитанников;

- формирование способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в различных видах деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку.

Новизна данной программы опирается на понимание приоритетности воспитательной работы, направленной на развитие интеллекта ребенка с нарушениями слуха, его морально- волевых и нравственных качеств. Развитие творческих и коммуникативных способностей детей с нарушениями слуха на основе их собственной творческой деятельности также является отличительной чертой данной программы. Такой подход, направленный на социализацию и активизацию собственных знаний и умений, актуален в условиях необходимости осознания себя в качестве личности, способной к самореализации.

Педагогическая целесообразность данной воспитательной программы внеурочной деятельности обусловлена важностью создания условий для формирования у младших воспитанников с нарушениями слуха коммуникативных и социальных навыков, которые необходимы для успешной социальной адаптации детей в общество.

Программа внеурочной деятельности младших школьников с нарушениями слуха организуется по пяти направлениям развития личности: общеинтеллектуальное, спортивно - оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общекультурное.

Формы проведения внеурочной работы:

- общеинтеллектуальное направление: конкурсы, викторины, ребусы, загадки, дидактические игры, творческие работы.

- спортивно – оздоровительное направление: соревнования, эстафеты, беседы, практические занятия, подвижные игры, занятия на тренажерах.

- духовно – нравственное направление: экскурсии, внеклассное чтение, беседы, диалоги, праздники, практическая работа.

- социальное направление: сюжетно-ролевые игры, беседы, экскурсии; диалоги, праздники.

- общекультурное направление: экскурсии, беседы, творческие работы.

Для оценивания результатов используется комплекс диагностических методов: наблюдение, беседы с детьми, игровые задания, анализ продуктов детской деятельности, анкетирование и беседы с родителями. 

На основе полученных результатов воспитатели имеют возможность вносить коррективы в процесс воспитания и обучения, обучающихся с нарушениями слуха.
Для повышения уровня теоретической и практической подготовки воспитатели изучают новинки педагогической литературы, готовят теоретические доклады, обмениваются опытом по практическим вопросам, внедряют в практику инновационные педагогические технологии. 
Таким образом, можно сделать вывод, что использование в работе воспитательной программы, позволяет эффективно спланировать работу педагогов, которая направлена на достижение цели современного образования – развитие личности ребенка с нарушениями слуха, выявление его творческих возможностей, коммуникативных навыков, сохранение физического и психического здоровья.
