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На современном этапе развития науки и техники кохлеарная имплантация является одним из наиболее эффективных методов реабилитации глухих детей, который позволяет слышать и понимать речь. 
Но сама по себе кохлеарная имплантация не позволяет глухим детям после подключения речевого процессора различать звуковые сигналы и пользоваться речью в коммуникативных целях. Ребенок нуждается в педагогической помощи по развитию слухового восприятия и формированию речи. Занятия по развитию слухового восприятия у детей начинаются  с  выработки условно-рефлекторной двигательной реакции на звук. В работе  используются  как неречевые звуки: звучащие игрушки, голоса животных и птиц, звуки природы, так и речевые: голос, отдельные звуки, слоги. В процессе этих занятий у детей развивается  не только слуховое восприятие, но они приучаются к систематической работе, у них формируется усидчивость, навык прислушиваться.

  На основе развивающегося слухового восприятия проводится работа по формированию речи. Речь – необходимое условие коммуникации и дальнейшей социализации ребёнка после КИ. 

Работа по накоплению словаря, его пониманию начинается с первых занятий по слухоречевой реабилитации. В первую очередь  стремимся сформировать у ребенка необходимость в речевом общении. Занятия проводятся  в игровой форме со сменой видов деятельности, чтобы избежать переутомления и снижения интереса. С этой целью широко используются компьютерные программы   «Учите  русский». В  Центре используются три программы: «Talk Now», «World Talk», «Eurotalk  Multimedia Flashcards».                           
Программы предназначены для иностранцев, изучающих русский язык, но нами успешно используются в работе по формированию речи у детей после КИ.
Все программы «Учите русский»  содержат большой речевой материал, который содержит как отдельные слова по темам, так и вопросы, предложения, описания,  что позволяет  разнообразить виды деятельности, делать их интересными, увлекательными.  Задания сопровождаются речью диктора, что очень важно для детей с КИ. Практика показывает, что дети с КИ, научившись понимать речь педагога, постоянно общающегося с ним, испытывают большие  затруднения в восприятии речи других людей.  Поэтому необходимо тренировать ребёнка в восприятии речи разных людей. Компьютерные программы открывают  для этого большие возможности, так как весь речевой материал проговаривается разными голосами: женщиной  и мужчиной.  В случаях затруднения ребенок может прослушать трудные слова многократно. Программное обеспечение позволяет изменять и громкость звучания: диктор может говорить громко и тихо. Таким образом,  ребенок  учится различать речевой материал  разной силы звучания,  разного тембра  голоса, разной интонационной окраски.
Например: КП  Multimedia Flashcards  предназначена для обучения детей.  Методика обучения основана исключительно на использовании карточек со словами и устойчивыми выражениями. Весь языковой материал разбит на три категории: «Обучение», «Игры», «Запись».
В категории «Обучение» весь словарный объем представлен по темам: профессия, цвет, множественное число, позиция, действие и другие — в виде кадров кинопленки. Ребенок может прокрутить кинопленку и выбрать любой кадр. На экране появится увеличенное изображение, под ним — подпись, а диктор произнесет слово или выражение.
В категории «Игры» — 3 игры: «Найди картинку», «Подбери пару» и «Уложись во время». Все игры имеют 3 уровня сложности. Сумма всех результатов в очках появится после окончания игры.
Категория «Запись» — ориентирована на отработку произношения. Ребенок может записать свое произношение и сравнить его с произношением диктора.
Все названные компьютерные программы содержат материал для обучения, для игр и записи самостоятельной речи обучающегося. 

Дети с удовольствием работают со всеми КП «Учите русский», не испытывая при этом утомления, проявляют большой интерес  и желание работать.

