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                                                            Мышление – это способность человека рассуждать,
                                           представляющая собою процесс отражения
                       объективной действительности
                                     в представлениях, суждениях, понятиях.
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Аннотация.
      В данной статье рассмотрена проблема развития логического мышления на уроках математики для глухих детей. Особое внимание уделено развитию мышления и словесной речи. Выделяются и описываются характерные особенности понимания глухими детьми текста задачи и умения проводить его лингвистический анализ.

      Развитие логического мышления — одна из главных задач всестороннего развития детей, которому следует уделять серьёзное внимание. Мышление - это высшая форма познавательной деятельности человека, процесс поисков и открытия существенно нового. Развитое мышление даёт возможность ребенку понять закономерности материального мира, причинно-следственные связи в природе, общественной жизни и межличностных отношениях. Логическое мышление является основополагающим при достижении успеха в жизни. С его помощью человек способен проанализировать любую ситуацию и выбрать наилучший вариант действий в сложившихся условиях. 

      Процесс мышления включается, как правило, при возникновении какой-либо проблемы или задачи, решение которой может осуществляться различными способами в зависимости от уровня развития логического мышления. Развитое мышление - это способность думать творчески, не пользоваться шаблонными знаниями, а изобретать и  выдумывать что-то новое. Решение логических задач и игры на развитие мышления развивают не только логику, но и интеллект, фантазию, воображение.       
    Особое внимание в процессе обучения глухих детей должно уделяться развитию мышления и словесной речи. Эта задача в школе глухих выступает как специальная и решается своеобразными путями. Уровень речевого развития глухого ребенка является важным показателем его общего и интеллектуального развития.  Многое в этом направлении можно сделать на уроках математики.
      Состояние математического развития глухих учащихся  ярко характеризуется их умением решать задачи, работать с различными текстами. Недостаточный уровень речевого развития глухих обусловливает значительные трудности в этой работе.

       В исследовании А.Ф Понгильской по выявлению трудностей, которые возникают у глухих школьников при необходимости понять сюжетный рассказ, отмечались многочисленные ошибки в осмыслении значений слов, смешивании слов, обозначающих предмет и действие, наблюдалось непонимание значений уже известных слов при употреблении их в измененной грамматической форме. Н.Г. Морозова отмечала, в первую очередь, трудности в понимании значений слов и объединениях их во фразы и указывала на то, что глухие дети не владеют контекстным значением слова. 

Понимание текста - это сложный комплекс. Н.Г. Морозова установила три ступени понимания текста: 

первая - понимание непосредственно фактического значения слова, фразы, отрывка;
вторая - понимание мысли, лежащей за этими значениями, представляющей собой вывод на основе прочитанных слов и фраз;

 третья - понимание смысла описываемого события или поступка.

      Рассматривая на этой основе данные, характеризующие понимание текста глухими детьми, Н.Г. Морозова считала, что в условиях специального обучения глухие учащиеся средних классов (VI - VIII) могут достигнуть понимания текста на первой ступени, а учащиеся старших классов (IX - XI) - на уровне второй ступени. Что же касается самостоятельного понимания текста на уровне третьей ступени, то есть смысла читаемого, то последнее для глухих школьников доступно лишь с помощью педагога, который использует при этом различные приемы, в частности пантомиму.

     Исследования, проводимые  А.Ф. Понгильской и Н.Г. Морозовой, показали, что у глухих детей от младших классов к старшим  совершенствуется понимание текстов.  Исследования свидетельствуют о важности и актуальности специальной работы в школе над развитием речи и словесного мышления глухих детей в процессе чтения текстов математического содержания. Необходимо, чтобы дети учились выделять в предложениях главные, опорные слова, могли переходить от приближенного к более точному пониманию.

     В освоении письменной и устной речи у школьников с нарушениями слуха имеется целый ряд физических и психологических проблем, осложняющих процесс обучения. Глухие учащиеся испытывают трудности в понимании текстов задач, теорем, различных алгоритмов. Анализ и воспроизведение текста успешнее проводят те учащиеся, чей уровень речевого и общего развития выше. Любому учителю предметнику необходимо формировать словесную речь глухих детей в единстве с развитием словесно-логического мышления. При этом важно грамотно использовать методы и  приемы обучения.

     Решение задачи требует не только чисто математических навыков, но и определенной языковой культуры. Важно уметь подойти к формулировке задачи как особому типу текста на естественном языке. При этом необходимо решить лингвистическую проблему – анализ текста. На уроках математики, посвященных решению задач необходимо обучать  школьников навыкам работы с текстом. Это особенно важно в связи с тем, что более позднее и замедленное, по сравнению со слышащими детьми, развитие словесной речи и словесно-логического мышления сказывается на формировании понятий у глухих детей. У слышащих учащихся не возникает проблем с пониманием условия задачи, ситуации, описанной в ней. В силу ограниченного речевого опыта и узкого круга общения у глухих детей имеется не большой, по сравнению со слышащими сверстниками, запас так называемых "шаблонов жизненных ситуаций". Слышащий ребенок посредством постоянного общения с взрослыми и сверстниками, имеет "на слуху" различного рода жизненные ситуации. Ребенок, лишенный слуха, не имеет такого опыта. Это главная причина, по которой от глухих школьников зачастую ускользает скрытый смысл условия задачи. Им значительно труднее соотнести смысловой фрагмент текста задачи с реальной событивной ситуацией.

       Работая с текстом задачи, учащиеся устанавливают связи математики и языка. В тех классах, которые продвинуты в языковом отношении (богатый словарный запас, умение общаться на словесной основе) уроки математики  проходят более успешно и продуктевнее.
     На понимание текста задачи влияет ряд факторов. Основными из них являются: 
а). Степень близости содержания текста к имеющемуся у глухого школьника жизненному опыту и знаниям. 

б). Знание глухими детьми значений слов, входящих в состав предложений. 
в). Характер связей, объединяющих отдельные слова в предложения, предложения - в абзацы, абзацы - в рассказ. 

г).Композиционно-стилистические особенности текста. 
     Обычно решение задачи проходит в два этапа. 

     На первом этапе ученики читают и разбирают под руководством учителя условие задачи. В результате формулируются вопросы к арифметической задаче, намечается план решения или составляется уравнение. На втором этапе решается полученное уравнение. 
     Однако на первом этапе чаще всего возникают лингвистические проблемы, которые мешают вести учащихся к главной цели. Поэтому необходим лингвистический анализ условия.

     Анализ можно провести по следующему плану: 

1. Выяснение понимания учениками речевого нематематического материала.
2. Выявление арифметических составляющих текста и их величин:

3. Поиск кванторных слов (все, каждый, всякий, любой, какой бы то ни было некоторые, существует, найдется). 

4. Установление смысловых, логических отношений между частями условия, выявление в тексте логических союзов или восполнение недостающих (союзы и, или, если…, то). 

     Таким образом, работа с текстом направлена на облегчение восприятия глухими учащимися понятийного содержания условия и последующего перехода к решению задания. Недооценка роли специальной работы над текстом может вызвать отрицательное отношение к изучению теоретического материала по математике, решению задач и оказать серьезное препятствие на пути повышения математической культуры глухих школьников.

           Рассмотренная в данной статье проблема является важной и актуальной. Развивая логическое мышление глухих детей, мы готовим их к будущей жизни, быстрее адаптироваться в окружающей среде, умение видеть на перспективу, способность находить решения молниеносно. Именно эти качества очень важны в современном мире, где перед человеком каждый день возникает несметное количество задач, которые нужно решать быстро и правильно. Логическое мышление поможет добиться успеха при построении карьеры во все сферах деятельности, даже в семейной жизни.
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