Программа психологического сопровождения

 неслышащих обучающихся 
Программа психолого — педагогического сопровождения глухих обучающихся разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта для детей с ОВЗ начального общего образования.
Программа направлена на выявление особых образовательных потребностей и возможностей обучающихся с ОВЗ, обусловленных недостатками в их физическом и/или психическом развитии, осуществление индивидуально-ориентироанной психологической помощи обучающимся с ОВЗ.
Программа содержит разделы:

1.Цель и задачи психолого-педагогического сопровождения обучающихся на ступени начального общего образования. 

2. Организация психолого-педагогического сопровождения.
3. Основные направления и содержание психолого-педагогического сопровождения.
4. Ожидаемые результаты психологического сопровождения учебного процесса.
5. Материально-техническое обеспечение.
6. Список методической литературы.
Цель психолого-педагогического сопровождения: создание  благоприятных социально-психологических условий, способствующих максимальному развитию личностного и творческого потенциала всех участников образовательного процесса, успешному освоению программы обучающимися.

 Задачи психолого-педагогического сопровождения:

·  раннее выявление и оказание психологической помощи детям, имеющим трудности в обучении и  в воспитании;

·  профилактика школьной и социальной дезадаптации обучающихся;

· систематически отслеживать психолого — педагогический стстус ребёнка и динамику его психологического развития в процессе школьного обучения;

· консультативная и информационная психологическая поддержка учащихся, родителей и педагогов; 

·  повышение мотивации обучения у учащихся;

·  создание психологически комфортных условий для развития личности каждого ребенка;

· формирование у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению;

· формирование у обучающихся установок на здоровый образ жизни;

  Организация деятельности: программа психологического сопровождения детей, посещающих школьное образовательное учреждение рассчитана на 5 лет , для детей получивших  дошкольное образование, на 6 лет — для детей, не получивших дошкольное образование и начинающих своё обучение с первого  дополнительного класса.

 Основные циклы сопровождения обучающихся: 

· Готовность  детей к обучению в школе;

· Адаптация к обучению  в первом и первом дополнительном классах (первичная диагностика), в школе ( вторичная диагностика в конце года);

· Формирование познавательных процессов (внимания, памяти, мышления) (2,3,4 классы);
· Мотивация к обучению в школе  (3 класс);
· Формирование коммуникативной компетенции (5 класс);
· Диагностико-прогностический скрининг и систематический мониторинг достижения учащимися планируемых результатов коррекционно-развивающей работы, изменение коррекционной программы по результатам обследования в соответствии с выявленными особенностями и потребностями учащихся.
  В программе сочетаются разные направления деятельности педагога-психолога, которые объединены в блоки: диагностический, развивающий, консультативный, просветительский.

ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ БЛОК

Направления диагностической работы:

· Диагностико-прогностический скрининг (входящая диагностика, первый дополнительный, первый класс);

· Нейропсихологическая диагностика обучающихся, показавших крайне низкие результаты при проведении входящей диагностики, имеющие трудности в освоении образовательной программы;

· Систематический мониторинг достижения учащимися планируемых результатов коррекционно-развивающей работы, изменение коррекционной программы по результатам обследования в соответствии с выявленными особенностями и потребностями учащихся (подготовительный — пятый классы); 
· Исследование межличностных отношений в классе (5 класс);
· Изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания (подготовительный, первый классы). 

Всесторонняя и комплексная оценка овладения обучающимися жизненными компетенциями осуществляется на основании применения метода экспертной группы. Экспертная группа создается в образовательном учреждении и в ее состав входят:

во-первых, педагогические работники: учителя начальных классов и учителя предметники, учителя-дефектологи, воспитатели группы продленного дня, воспитатели интерната, педагоги-психологи, социальные педагоги;

во-вторых, медицинские работники.

Основной формой работы участников экспертной группы является психолого-медико-педагогический консилиум.

РАЗВИВАЮЩИЙ БЛОК

Направления развивающей работы:

· Подготовка к школьному обучению (первый дополнительный класс) - в течение учебного года проводятся специально организованные  (с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка) развивающие  занятия, направленные на формирование и развитие необходимых познавательных навыков и умений, личностных качеств и коммуникативных способностей. Занятия проводятся с использованием игровых упражнений, нейрокоррекционных упражнений, изобразительных средств;

· Адаптация к школьному обучению (первый класс) в течение 1 четверти первого триместра проводятся специально организованные  (с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка) развивающие  занятия, направленные на понижение психоэмоционального напряжения, развитие произвольной регуляции деятельности и коммуникативных способностей. Занятия проводятся с использованием игровых упражнений, нейрокоррекционных упражнений, изобразительных средств;

· Развитие произвольной регуляции деятельности, праксиса, гнозиса, пространственных представлений (первый класс) - в течение учебного года проводятся специально организованные  (с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка) развивающие  занятия, направленные на формирование и развитие произвольной регуляции деятельности, произвольных движений и действий, восприятия различной модальности, пространственных представлений. Занятия проводятся с использованием игровых упражнений, нейрокоррекционных упражнений;

· Развитие познавательный процессов (внимания, памяти, мышления) (2-4 класс)  - в течение учебного года проводятся специально организованные  (с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка) развивающие  занятия, направленные на формирование и развитие внимания, памяти, мышления.  Занятия проводятся с использованием игровых упражнений, развивающих и дидактических игр и упражнений;

· Развитие коммуникативной компетенции (5 класс) - в течение учебного года проводятся специально организованные  (с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка) развивающие  занятия, направленные на формирование и развитие толерантности  и коммуникативной компетенции обучающихся, личностных качеств,  произвольной регуляции деятельности. Занятия проводятся с использованием игровых упражнений, элементов коммуникативного тренинга.

КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ БЛОК

Направления консультативной работы:

· Работа с родителями. Работа с родителями включает в себя индивидуальные и групповые формы работы:

- индивидуальные консультации проводятся в течение учебного года по запросам родителей для решения возникающих вопросов (особенности детско-родительских взаимоотношений, поведения и развития ребёнка, взаимоотношений учитель – родитель – ребёнок), составлении рекомендаций и создание ситуации сотрудничества в вопросах воспитания и обучения ребенка;

- групповые консультации (родительские собрания, лектории для родителей) проводятся в течение учебного года по плану с целью психолого-педагогического просвещения родителей, формирования установки ответственности по отношению к проблемам школьного обучения и развития ребенка.

· Работа с учителями. Работа с учителями включает в себя индивидуальные и групповые формы работы:

- индивидуальные консультации проводятся в течение учебного года по запросам учителей для решения возникающих вопросов (особенности поведения ребёнка, взаимоотношения педагог – ребёнок);

- групповые консультации проводятся в течение года с целью повышения уровня психологической компетенции учителей, создания единой стратегии психолого-педагогического сопровождения ребенка.

ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ БЛОК

Направления просветительской работы:

· Работа с детьми направлена на формирование навыков самоконтроля и самопознания, толерантности и навыков бесконфликтного общения; формирование мотивации на здоровый образ жизни, активную  и позитивную жизненную позицию,  включает в себя разбор сложных и конфликтных ситуаций,  проведение занятий с элементами тренинга, лекций — бесед.
· Работа с родителями направлена на повышение психологической культуры родителей с целью создания социально-психологических условий для привлечения семьи к сопровождению ребенка в процессе школьного обучения; развитие ситуации сотрудничества и формирование установки ответственности родителей по отношению к проблемам школьного обучения и развития ребенка, заключается в в проведении родительских собраний в форме лекций-бесед, деловых игр, тренингов; в оформлении информационного сайта  психолога;

· Работа с учителями направлена на повышение уровня психологической компетентности педагогов, профилактику синдрома профессионального выгорания, включает в себя выступления на педагогических советах, методических объединениях; проведение лекций-бесед,  тренинговых упражнений.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

· готовность к школьному обучению обучающихся первого дополнительного класса;

· успешная адаптация, принятие статуса школьника обучающимися первого класса;

•     положительное отношение к процессу обучения и познания, повышение учебной мотивации; 

•     способность к самоконтролю и саморегуляции, саморефлексии;

•     успешное освоение образовательной программы;

· позитивные отношения со сверстниками и педагогами;

· установление отношений сотрудничества между педагогами и родителями;

· повышение психологической культуры обучающихся, родителей, педагогов.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
1. Оборудование сенсорной комнаты:

- сенсорные дорожки,

- релаксационные кресла,

- сухой бассейн,

- сухой душ,

- пузырьковая колонна, 

- настенное  интерактивное панно «Водопад», 

- «Солнечный домик» -настенная конструкция из фиброоптического волокна ;

   - Интерактивный источник света для фибероптики "Фиберлайт-100ГЛ"-И;

- мягкий модуль конструктор «Городок», 

- модуль трансформер ( вестибулярный тренажёр с опорами).

- музыкальные диски

2. «Песочная фантазия», световой экран для рисунков на песке;

3. АПК «Комфорт — Лого»;
4. Дидактические и развивающие игры.
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